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Kleine Anfrage zur schriftlichen Beantwortung 
mit Antwort der Landesregierung 

- Drucksache 17/7822 - 

Wie üblich sind gemeinsame Veranstaltungen der Landesregierung mit anderen Körper-
schaften öffentlichen Rechts? 

Anfrage des Abgeordneten Rainer Fredermann (CDU) an die Landesregierung, 
eingegangen am 03.04.2017, an die Staatskanzlei übersandt am 11.04.2017 

Antwort der Niedersächsischen Staatskanzlei namens der Landesregierung vom 09.05.2017,  
gezeichnet 

Dr. Jörg Mielke 

Chef der Staatskanzlei  

 

Vorbemerkung des Abgeordneten 

Mit Schreiben vom 15. Februar 2017 haben Ministerpräsident Stephan Weil und die Präsidenten 
der örtlichen Industrie- und Handelskammern sowie die Präsidenten der Handwerkskammern örtli-
che Abgeordnete zu einem „Zweiten Mittelstandsdialog des Niedersächsischen Ministerpräsidenten 
mit Mittelstand und Handwerk“ für Dienstag, den 21. März 2017 nach Aurich geladen. Die Anmel-
dung zu der Veranstaltung sollte über das Internetportal des Protokollreferats der Staatskanzlei er-
folgen. 

Unter Bezugnahme auf die Urteile des Niedersächsischen Staatsgerichtshofs vom 29.01.2016, 
Az. StGH 1, 2 und 3/15, Rn. 46, und vom 22.08.2012, Az. StGH 1/12, Rn. 54-56, weise ich darauf 
hin, dass ich ein hohes Interesse an einer vollständigen Beantwortung meiner Fragen habe, die das 
Wissen und den Kenntnis-/Informationsstand der Ministerien, der ihnen nachgeordneten Landes-
behörden und, soweit die Einzelfrage dazu Anlass gibt, der Behörden der mittelbaren Staatsverwal-
tung aus Akten und nicht aktenförmigen Quellen vollständig wiedergibt. 

 

Vorbemerkung der Landesregierung 

Die Landesregierung hat vom 01.01.2015 bis zum 02.04.2017 insgesamt 57 Veranstaltungen ge-
meinsam mit mindestens einer weiteren Körperschaft des öffentlichen Rechts durchgeführt. Vom 
03.04.2017 bis Mitte Januar 2018 sind nach jetzigem Kenntnisstand weitere 27 Veranstaltungen 
geplant. 

Veranstaltungen dieser Art sind Teil des normalen und gewohnheitsmäßigen Regierungshandelns. 
Die Veranstaltung, zu der die Präsidenten der örtlichen Industrie- und Handelskammern sowie die 
Präsidenten der Handwerkskammern gemeinsam mit dem Ministerpräsidenten nach Aurich einge-
laden haben, ist insofern nicht außergewöhnlich. 

In die Beantwortung der Kleinen Anfrage zur schriftlichen Beantwortung aufgenommen wurden alle 
Veranstaltungen, zu denen ein Mitglied der Landesregierung (Ministerpräsident, Ministerin oder Mi-
nister) oder eine Staatssekretärin oder ein Staatssekretär gemeinsam mit mindestens einer Körper-
schaft des öffentlichen Rechts eingeladen haben. 

Zu den Details der Veranstaltungen wird auf die Anlagen zur Beantwortung dieser Kleinen Anfrage 
verwiesen. Die Anlagen 1 bis 57 behandeln die zurückliegenden Veranstaltungen und damit die 
Fragen 5, 6, 8, 10, 11, 14 und 15. Die Anlagen 58 bis 84 behandeln geplante Veranstaltungen bis 
Mitte Januar 2018 und damit die Fragen 1, 2, 3, 4, 7, 9, 12, 13, 16, 17 und 18. 
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1. Welche weiteren Veranstaltungen plant die Landesregierung bis Mitte Januar 2018 mit 
Kammern oder anderen Körperschaften des öffentlichen Rechts (bitte einzeln auffüh-
ren)? 

Siehe Anlage 58 bis 84. 

 

2. Mit wem plant sie diese Veranstaltungen (bitte einzeln aufführen)?  

Siehe Anlage 58 bis 84. 

 

3. Wer wird zu den Veranstaltungen eingeladen (bitte einzeln aufführen)? 

Siehe Anlage 58 bis 84. 

 

4. Wer liefert jeweils die Adressdatensätze für die Einladungsverteiler (bitte je Veranstal-
tung getrennt aufführen)? 

Siehe Anlage 58 bis 84. 

 

5. Wie viele und welche Veranstaltungen dieser Art wurden durch die Landesregierung in 
den Jahren 2015 und 2016 durchgeführt?  

Siehe Anlage 1 bis 57. 

 

6. Welche Kosten sind bei Veranstaltungen in den Jahren 2015 und 2016 entstanden (bitte 
nach Veranstaltung und Kostenart aufschlüsseln)? 

Siehe Anlage 1 bis 57. 

 

7. Welche Kosten sind für zukünftige Veranstaltungen eingeplant? 

Siehe Anlage 58 bis 84. 

 

8. Wer hat die Kosten für vorangegangene Veranstaltungen in 2015 und 2016 getragen? 

Siehe Anlage 1 bis 57. 

 

9. Wer trägt die Kosten für die Veranstaltung bis Mitte Januar 2018?  

Siehe Anlage 58 bis 84. 

 

10. War der Ministerpräsident in bisherige Veranstaltungen eingebunden? 

Siehe Anlage 1 bis 57. 
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11. Welche Landesminister oder Staatssekretäre waren in bisherige Veranstaltungen ein-
gebunden? 

Siehe Anlage 1 bis 57. 

 

12. Wird der Ministerpräsident an zukünftigen Veranstaltungen bis Mitte Januar 2018 teil-
nehmen? 

Siehe Anlage 58 bis 84. 

 

13. Welche weiteren Landesminister oder Staatssekretäre werden an zukünftigen, bis Mitte 
Januar 2018 geplanten Veranstaltungen teilnehmen? 

Siehe Anlage 58 bis 84. 

 

14. Wie und durch welche Ressorts erfolgte aufseiten des Landes eine Vorbereitung  
vorangegangener Veranstaltungen (bitte zu einzelnen Themenblöcken die beteiligten 
Ressorts und Referate benennen)? 

Siehe Anlage 1 bis 57. 

 

15. Welche Beamten oder Beschäftigten der Landesregierung waren in die Vorbereitung 
vorangegangener Veranstaltungen in welcher Art und Weise eingebunden (Funktions-
bezeichnung genügt)? 

Siehe Anlage 1 bis 57. 

 

16. Wie und durch welche Ressorts erfolgt die Vorbereitung zukünftiger, bis Mitte Januar 
2018 geplanter Veranstaltungen (bitte die einzelnen Ressorts und die beteiligten Refe-
rate aufführen)? 

Siehe Anlage 58 bis 84. 

 

17. Welche Beamten oder Beschäftigten der Landesregierung sind in die Vorbereitung zu-
künftiger, bis Mitte Januar 2018 geplanter Veranstaltungen in welcher Art und Weise 
eingebunden (Funktionsbezeichnung genügt)? 

Siehe Anlage 58 bis 84. 

 

18. Welche sonstigen Ressourcen der Verwaltung werden in Anspruch genommen 
(Kfz-Kosten, Catering, Werbemittel etc.)? 

Siehe Anlage 58 bis 84. 

 

19. Welchen finanziellen Aufwand veranschlagt die Landesregierung durch die Nutzung 
des Internetportals des Protokollreferats der Staatskanzlei für die Anmeldung zu Ver-
anstaltungen der beschriebenen Art mit Dritten (bitte je Veranstaltung getrennt auffüh-
ren)? 

Das Internetportal des Protokollreferats der Staatskanzlei ist verbunden mit einer im Jahr 2013 er-
worbenen Datenbank, die für fast alle Veranstaltungen des Ministerpräsidenten genutzt wird. In den 
Jahren 2015 und 2016 waren dies insgesamt knapp 100 Veranstaltungen. 
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Das Internetportal und die Datenbank wurden bei insgesamt 13 Veranstaltungen im Rahmen dieser 
Kleinen Anfrage genutzt. Im Einzelnen handelt es sich um die in der Anlage beschriebenen Veran-
staltungen Nr. 39, 40, 41, 42, 43, 44, 45, 46, 47, 48, 49, 53 und 54. 

Neben den einmaligen Anschaffungskosten in Höhe von knapp 30 000 Euro fällt eine monatliche 
Wartungspauschale in Höhe von ca. 320 Euro an, die unabhängig von der Anzahl der durchgeführ-
ten Veranstaltungen ist. Vor diesem Hintergrund ist ein finanzieller Aufwand für einzelne Veranstal-
tungen nicht zu ermitteln. 

 

20. Wie beurteilt die Landesregierung im Zusammenhang mit Veranstaltungen der be-
schriebenen Art den Grundsatz der Waffengleichheit im Wahlkampf zwischen Regie-
rung und Opposition?  

Veranstaltungen der genannten Art sind Teil des normalen und gewohnheitsmäßigen Regierungs-
handelns. Die Landesregierung ist kraft Verfassung als Leitung der Exekutive zur Vertretung des 
Landes - einschließlich der Zusammenarbeit mit Verbänden - berufen, und zwar grundsätzlich je-
derzeit und unabhängig von Wahlterminen. 

Im unmittelbaren Vorfeld von Wahlen werden Regierungsmitglieder, die in aller Regel auch Partei-
en repräsentieren, von der Öffentlichkeit verstärkt auch als Parteivertreter wahrgenommen. Inso-
fern sind sich die Mitglieder der Landesregierung bewusst, dass unter der (Mit-)Verantwortung der 
Landesregierung in Wahlkampfzeiten ausgerichtete Veranstaltungen sensibel zu behandeln sind, 
um den Grundsatz der Waffengleichheit mit den Oppositionsparteien nicht zu verletzten. 

 

 

(Ausgegeben am 10.05.2017) 



Lfd. Nr. 1 
Ressort: MI 
Frage Nr. 5: 
Wie viele und welche Veranstaltungen dieser Art wur-
den durch die Landesregierung in den Jahren 2015 
und 2016 durchgeführt? 

Auftakt der Tagungsreihe „Über Grenzen hinweg“ - Erstes gemeinsames Treffen des Niedersächsi-
schen Netzwerks für SED- und Stasi-Opfer und der Opferverbände aus Sachsen-Anhalt 
am 11. Juni 2015 
mit der Landesbeauftragten des Landes Sachsen-Anhalt für die Unterlagen des Staatssicherheitsdiens-
tes der ehemaligen DDR 

Frage Nr. 6: 
Welche Kosten sind bei Veranstaltungen in den Jah-
ren 2015 und 2016 entstanden (bitte nach Veranstal-
tung und Kostenart aufschlüsseln)? 

Raummiete (einschließlich Nebenkosten und Veranstaltungstechnik):     0,00 € 
Catering: 159,94 € 
Honorare für Redner, Moderatoren, Künstler: 297,50 € 
Sonstiges (Reisekosten):   41,00 € 
Gesamtkosten: 498,44 € 

Frage Nr. 8: 
Wer hat die Kosten für vorangegangene Veranstal-
tungen in 2015 und 2016 getragen? 

MI 

Frage Nr. 10: 
War der Ministerpräsident in bisherige Veranstaltun-
gen eingebunden? 

Nein 

Frage Nr. 11: 
Welche Landesminister oder Staatssekretäre waren in 
bisherige Veranstaltungen eingebunden? 

Staatssekretär Manke in Vertretung für Minister Pistorius 

Frage Nr. 14: 
Wie und durch welche Ressorts erfolgte aufseiten des 
Landes eine Vorbereitung vorangegangener Veran-
staltungen (bitte zu einzelnen Themenblöcken die 
beteiligten Ressorts und Referate benennen)? 

MI-Referat 46 

Frage Nr. 15: 
Welche Beamten oder Beschäftigten der Landesre-
gierung waren in die Vorbereitung vorangegangener 
Veranstaltungen in welcher Art und Weise eingebun-
den (Funktionsbezeichnung genügt)? 

RL, SB, beide MI-Referat 46 

  



Lfd. Nr. 2 
Ressort: MI 
Frage Nr. 5: 
Wie viele und welche Veranstaltungen dieser Art wur-
den durch die Landesregierung in den Jahren 2015 
und 2016 durchgeführt? 

„Die Hacker kommen! Tatsachen, Techniken und Tipps“ 
Sensibilisierungsinitiative für Informationssicherheit in Niedersachsen 
am 5. November 2015 
mit dem Landkreis Lüneburg, der Hansestadt Lüneburg und der Arbeitsgemeinschaft der kommunalen 
Spitzenverbände vertreten durch den Niedersächsischen Städte- und Gemeindebund 

Frage Nr. 6: 
Welche Kosten sind bei Veranstaltungen in den Jah-
ren 2015 und 2016 entstanden (bitte nach Veranstal-
tung und Kostenart aufschlüsseln)? 

Raummiete (einschließlich Nebenkosten und Veranstaltungstechnik): 3.423 € 
Catering: 3.048 € 
Honorare für Redner, Moderatoren, Künstler: übernommen vom Bund: 

IT-PLR/BAköV 
Sonstiges: entfällt 
Gesamtkosten: 6.471 € 

Frage Nr. 8: 
Wer hat die Kosten für vorangegangene Veranstal-
tungen in 2015 und 2016 getragen? 

Für die Veranstaltung ist die Drittelung der Kosten zwischen MI, der Hansestadt Lüneburg und dem 
Landkreis Lüneburg vereinbart worden. Die Kosten für Vortragende („Die Hacker“) wurden aufgrund ei-
nes Beschlusses des IT-Planungsrates Bund/Länder (IT-PLR) aus dessen Mitteln finanziert und über die 
Bundesakademie für öffentliche Verwaltung (BAköV) operativ abgewickelt. 

Frage Nr. 10: 
War der Ministerpräsident in bisherige Veranstaltun-
gen eingebunden? 

Nein 

Frage Nr. 11: 
Welche Landesminister oder Staatssekretäre waren in 
bisherige Veranstaltungen eingebunden? 

Staatssekretär Manke hat eingeladen. 

Frage Nr. 14: 
Wie und durch welche Ressorts erfolgte aufseiten des 
Landes eine Vorbereitung vorangegangener Veran-
staltungen (bitte zu einzelnen Themenblöcken die 
beteiligten Ressorts und Referate benennen)? 

MI, Referat 42 (Informationssicherheit, Cybersicherheit, E-Government) 

Frage Nr. 15: 
Welche Beamten oder Beschäftigten der Landesre-
gierung waren in die Vorbereitung vorangegangener 
Veranstaltungen in welcher Art und Weise eingebun-
den (Funktionsbezeichnung genügt)? 

RL, SB 

 
  



Lfd. Nr. 3 
Ressort: MI 
Frage Nr. 5: 
Wie viele und welche Veranstaltungen dieser Art wur-
den durch die Landesregierung in den Jahren 2015 
und 2016 durchgeführt? 

Durchführung der Landesfeier am Vortag des Volkstrauertages 2015 in Goslar 
am 14. November 2015 
mit der Stadt Goslar, dem Niedersächsischen Landtag und dem Volksbund Deutsche Kriegsgräberfür-
sorge e. V. 

Frage Nr. 6: 
Welche Kosten sind bei Veranstaltungen in den Jah-
ren 2015 und 2016 entstanden (bitte nach Veranstal-
tung und Kostenart aufschlüsseln)? 

Raummiete (einschließlich Nebenkosten und Veranstaltungstechnik): 1.905,23 € 
Catering: 1.977,40 € 
Honorare für Redner, Moderatoren, Künstler:    388,88 € 
Sonstiges: 1.242,08 € 
Gesamtkosten: 5.513,59 € 

Frage Nr. 8: 
Wer hat die Kosten für vorangegangene Veranstal-
tungen in 2015 und 2016 getragen? 

Die zuvor genannten Kosten wurden vom MI gezahlt, weitere Kostenbeträge können nicht benannt wer-
den. 
Die Kosten der Kränze der übrigen Veranstalter wurden von diesen getragen. 
Der Versand der Einladungen erfolgte durch den Volksbund Deutsche Kriegsgräberfürsorge e. V. 
Die Kosten des Empfangs durch den Oberbürgermeister der Stadt Goslar wurden von der Stadt Goslar 
getragen. 

Frage Nr. 10: 
War der Ministerpräsident in bisherige Veranstaltun-
gen eingebunden? 

Nein 

Frage Nr. 11: 
Welche Landesminister oder Staatssekretäre waren in 
bisherige Veranstaltungen eingebunden? 

Ministerin Rundt 

Frage Nr. 14: 
Wie und durch welche Ressorts erfolgte aufseiten des 
Landes eine Vorbereitung vorangegangener Veran-
staltungen (bitte zu einzelnen Themenblöcken die 
beteiligten Ressorts und Referate benennen)? 

MI - Referat 46 - 
MS - Ministerbüro - (Vorbereitung der Teilnahme von Ministerin Rundt) 

Frage Nr. 15: 
Welche Beamten oder Beschäftigten der Landesre-
gierung waren in die Vorbereitung vorangegangener 
Veranstaltungen in welcher Art und Weise eingebun-
den (Funktionsbezeichnung genügt)? 

MI - RL, SB: Planung Veranstaltungsbegleitung, Abrechnung 
MS - SB: Vorbereitung der Teilnahme von Ministerin Rundt 

 
  



Lfd. Nr. 4 
Ressort: MF 
Frage Nr. 5: 
Wie viele und welche Veranstaltungen dieser Art wur-
den durch die Landesregierung in den Jahren 2015 
und 2016 durchgeführt? 

Finanzforum (jährliche Veranstaltung seit 2006) 
am 26. November 2015 
mit der Steuerberaterkammer Niedersachsen (StBK) 

Frage Nr. 6: 
Welche Kosten sind bei Veranstaltungen in den Jah-
ren 2015 und 2016 entstanden (bitte nach Veranstal-
tung und Kostenart aufschlüsseln)? 

Raummiete (einschließlich Nebenkosten und Veranstaltungstechnik): nicht bekannt 
Catering: nicht bekannt 
Honorare für Redner, Moderatoren, Künstler: 500,00 € 
Sonstiges: nicht bekannt 
Gesamtkosten: nicht bekannt 

Frage Nr. 8: 
Wer hat die Kosten für vorangegangene Veranstal-
tungen in 2015 und 2016 getragen? 

Veranstaltungsort ist jeweils im Gebäude der StBK, StBK übernimmt das Catering. 
MF bezahlt den Moderator und versendet die Einladungen. 
Geschenke an die jeweils vier Podiumsteilnehmer und den Moderator im Wert von jeweils ca. 20 Euro 
kommen von der Staatskanzlei 

Frage Nr. 10: 
War der Ministerpräsident in bisherige Veranstaltun-
gen eingebunden? 

Nein 

Frage Nr. 11: 
Welche Landesminister oder Staatssekretäre waren in 
bisherige Veranstaltungen eingebunden 

Der Finanzminister und der Finanzstaatssekretär nehmen jeweils an den Veranstaltungen teil. 

Frage Nr. 14: 
Wie und durch welche Ressorts erfolgte aufseiten des 
Landes eine Vorbereitung vorangegangener Veran-
staltungen (bitte zu einzelnen Themenblöcken die 
beteiligten Ressorts und Referate benennen)? 

MF, Referat 36 

Frage Nr. 15: 
Welche Beamten oder Beschäftigten der Landesre-
gierung waren in die Vorbereitung vorangegangener 
Veranstaltungen in welcher Art und Weise eingebun-
den (Funktionsbezeichnung genügt)? 

AL: Vorbesprechung, Teilnahme 
RL: Vorbesprechungen, Vorbereitung, Teilnahme 
2 SB: organisatorische und fachliche Vorbereitung, Teilnahme 
weitere RL, Ref. Und SB: Teilnahme wegen fachlicher Betroffenheit  

 
  



Lfd. Nr. 5 
Ressort: MF 
Frage Nr. 5: 
Wie viele und welche Veranstaltungen dieser Art wur-
den durch die Landesregierung in den Jahren 2015 
und 2016 durchgeführt? 

Finanzforum (jährliche Veranstaltung seit 2006) 
am 9. November 2016 
mit der Steuerberaterkammer Niedersachsen (StBK) 

Frage Nr. 6: 
Welche Kosten sind bei Veranstaltungen in den Jah-
ren 2015 und 2016 entstanden (bitte nach Veranstal-
tung und Kostenart aufschlüsseln)? 

Raummiete (einschließlich Nebenkosten und Veranstaltungstechnik): nicht bekannt 
Catering: nicht bekannt 
Honorare für Redner, Moderatoren, Künstler: 500,00 € 
Sonstiges: nicht bekannt 
Gesamtkosten: nicht bekannt 

Frage Nr. 8: 
Wer hat die Kosten für vorangegangene Veranstal-
tungen in 2015 und 2016 getragen? 

Veranstaltungsort ist jeweils im Gebäude der StBK, StBK übernimmt das Catering. 
MF bezahlt den Moderator und versendet die Einladungen. 
Geschenke an die jeweils vier Podiumsteilnehmer und den Moderator im Wert von jeweils ca. 20 Euro 
kommen von der Staatskanzlei 

Frage Nr. 10: 
War der Ministerpräsident in bisherige Veranstaltun-
gen eingebunden? 

Nein 

Frage Nr. 11: 
Welche Landesminister oder Staatssekretäre waren in 
bisherige Veranstaltungen eingebunden? 

Der Finanzminister und der Finanzstaatssekretär nehmen jeweils an den Veranstaltungen teil. 

Frage Nr. 14: 
Wie und durch welche Ressorts erfolgte aufseiten des 
Landes eine Vorbereitung vorangegangener Veran-
staltungen (bitte zu einzelnen Themenblöcken die 
beteiligten Ressorts und Referate benennen)? 

MF, Referat 36 

Frage Nr. 15: 
Welche Beamten oder Beschäftigten der Landesre-
gierung waren in die Vorbereitung vorangegangener 
Veranstaltungen in welcher Art und Weise eingebun-
den (Funktionsbezeichnung genügt)? 

AL: Vorbesprechung, Teilnahme 
RL: Vorbesprechungen, Vorbereitung, Teilnahme 
2 SB: organisatorische und fachliche Vorbereitung, Teilnahme 
weitere RL, Ref. Und SB: Teilnahme wegen fachlicher Betroffenheit 

 
  



Lfd. Nr. 6 
Ressort: MS 
Frage Nr. 5: 
Wie viele und welche Veranstaltungen dieser Art wur-
den durch die Landesregierung in den Jahren 2015 
und 2016 durchgeführt? 

1. Regionalgespräch zur Strukturoptimierung der Krankenhausversorgung im Landkreis Roten-
burg (Wümme)  
am 27. Januar 2015 
mit dem Landkreis Rotenburg (Wümme) 

Frage Nr. 6: 
Welche Kosten sind bei Veranstaltungen in den Jah-
ren 2015 und 2016 entstanden (bitte nach Veranstal-
tung und Kostenart aufschlüsseln)? 

Raummiete (einschließlich Nebenkosten und Veranstaltungstechnik): nicht bekannt 
Catering: nicht bekannt 
Honorare für Redner, Moderatoren, Künstler: keine 
Sonstiges: nicht bekannt 
Gesamtkosten: nicht bekannt 

Frage Nr. 8: 
Wer hat die Kosten für vorangegangene Veranstal-
tungen in 2015 und 2016 getragen? 

Landkreis Rotenburg (Wümme) 

Frage Nr. 10: 
War der Ministerpräsident in bisherige Veranstaltun-
gen eingebunden? 

Nein 

Frage Nr. 11: 
Welche Landesminister oder Staatssekretäre waren in 
bisherige Veranstaltungen eingebunden? 

Staatssekretär Röhmann  

Frage Nr. 14: 
Wie und durch welche Ressorts erfolgte aufseiten des 
Landes eine Vorbereitung vorangegangener Veran-
staltungen (bitte zu einzelnen Themenblöcken die 
beteiligten Ressorts und Referate benennen)? 

MS, Referat 404 sowie Büro des Staatssekretärs  

Frage Nr. 15: 
Welche Beamten oder Beschäftigten der Landesre-
gierung waren in die Vorbereitung vorangegangener 
Veranstaltungen in welcher Art und Weise eingebun-
den (Funktionsbezeichnung genügt)? 

Teilnahme von RL 404, SB‘in 404, Persönlicher Referentin Staatssekretär 

 
  



Lfd. Nr. 7 
Ressort: MS 
Frage Nr. 5: 
Wie viele und welche Veranstaltungen dieser Art wur-
den durch die Landesregierung in den Jahren 2015 
und 2016 durchgeführt? 

Regionalgespräch zur Strukturoptimierung der Krankenhausversorgung in der südwestlichen Region 
Hannover 
am 16. März 2015 
mit der Region Hannover 

Frage Nr. 6: 
Welche Kosten sind bei Veranstaltungen in den Jah-
ren 2015 und 2016 entstanden (bitte nach Veranstal-
tung und Kostenart aufschlüsseln)? 

Raummiete (einschließlich Nebenkosten und Veranstaltungstechnik): nicht bekannt 
Catering: nicht bekannt 
Honorare für Redner, Moderatoren, Künstler: keine 
Sonstiges: nicht bekannt 
Gesamtkosten: nicht bekannt 

Frage Nr. 8: 
Wer hat die Kosten für vorangegangene Veranstal-
tungen in 2015 und 2016 getragen? 

Region Hannover 

Frage Nr. 10: 
War der Ministerpräsident in bisherige Veranstaltun-
gen eingebunden? 

Nein 

Frage Nr. 11: 
Welche Landesminister oder Staatssekretäre waren in 
bisherige Veranstaltungen eingebunden? 

Staatssekretär Röhmann  

Frage Nr. 14: 
Wie und durch welche Ressorts erfolgte aufseiten des 
Landes eine Vorbereitung vorangegangener Veran-
staltungen (bitte zu einzelnen Themenblöcken die 
beteiligten Ressorts und Referate benennen)? 

MS, Referat 404 sowie Büro des Staatssekretärs 

Frage Nr. 15: 
Welche Beamten oder Beschäftigten der Landesre-
gierung waren in die Vorbereitung vorangegangener 
Veranstaltungen in welcher Art und Weise eingebun-
den (Funktionsbezeichnung genügt)? 

Teilnahme von RL 404, SB‘in 404, Persönlicher Referentin Staatssekretär 

  



Lfd. Nr. 8 
Ressort: MS 
Frage Nr. 5: 
Wie viele und welche Veranstaltungen dieser Art wur-
den durch die Landesregierung in den Jahren 2015 
und 2016 durchgeführt? 

1. Regionalgespräch zur Strukturoptimierung der Krankenhausversorgung im Landkreis Diepholz 
am 21. April 2015 
mit dem Landkreis Diepholz 

Frage Nr. 6: 
Welche Kosten sind bei Veranstaltungen in den Jah-
ren 2015 und 2016 entstanden (bitte nach Veranstal-
tung und Kostenart aufschlüsseln)? 

Raummiete (einschließlich Nebenkosten und Veranstaltungstechnik): nicht bekannt 
Catering: nicht bekannt 
Honorare für Redner, Moderatoren, Künstler: keine 
Sonstiges: nicht bekannt 
Gesamtkosten: nicht bekannt 

Frage Nr. 8: 
Wer hat die Kosten für vorangegangene Veranstal-
tungen in 2015 und 2016 getragen? 

Landkreis Diepholz  

Frage Nr. 10: 
War der Ministerpräsident in bisherige Veranstaltun-
gen eingebunden? 

Nein 

Frage Nr. 11: 
Welche Landesminister oder Staatssekretäre waren in 
bisherige Veranstaltungen eingebunden? 

Staatssekretär Röhmann 

Frage Nr. 14: 
Wie und durch welche Ressorts erfolgte aufseiten des 
Landes eine Vorbereitung vorangegangener Veran-
staltungen (bitte zu einzelnen Themenblöcken die 
beteiligten Ressorts und Referate benennen)? 

MS, Referat 404 sowie Büro des Staatssekretärs  

Frage Nr. 15: 
Welche Beamten oder Beschäftigten der Landesre-
gierung waren in die Vorbereitung vorangegangener 
Veranstaltungen in welcher Art und Weise eingebun-
den (Funktionsbezeichnung genügt)? 

Teilnahme von RL 404, SB‘in 404, Persönlicher Referentin Staatssekretär 



Lfd. Nr. 9 
Ressort: MS 
Frage Nr. 5: 
Wie viele und welche Veranstaltungen dieser Art wur-
den durch die Landesregierung in den Jahren 2015 
und 2016 durchgeführt? 

2. Regionalgespräch zur Strukturoptimierung der Krankenhausversorgung im Landkreis Roten-
burg (Wümme) 
am 12. Juni 2015 
mit dem Landkreis Rotenburg (Wümme) 

Frage Nr. 6: 
Welche Kosten sind bei Veranstaltungen in den Jah-
ren 2015 und 2016 entstanden (bitte nach Veranstal-
tung und Kostenart aufschlüsseln)? 

Raummiete (einschließlich Nebenkosten und Veranstaltungstechnik): nicht bekannt 
Catering: nicht bekannt 
Honorare für Redner, Moderatoren, Künstler: keine 
Sonstiges: nicht bekannt 
Gesamtkosten: nicht bekannt 

Frage Nr. 8: 
Wer hat die Kosten für vorangegangene Veranstal-
tungen in 2015 und 2016 getragen? 

Landkreis Rotenburg (Wümme) 

Frage Nr. 10: 
War der Ministerpräsident in bisherige Veranstaltun-
gen eingebunden? 

Nein 

Frage Nr. 11: 
Welche Landesminister oder Staatssekretäre waren in 
bisherige Veranstaltungen eingebunden? 

Staatssekretär Röhmann 

Frage Nr. 14: 
Wie und durch welche Ressorts erfolgte aufseiten des 
Landes eine Vorbereitung vorangegangener Veran-
staltungen (bitte zu einzelnen Themenblöcken die 
beteiligten Ressorts und Referate benennen)? 

MS, Referat 404 sowie Büro des Staatssekretärs  

Frage Nr. 15: 
Welche Beamten oder Beschäftigten der Landesre-
gierung waren in die Vorbereitung vorangegangener 
Veranstaltungen in welcher Art und Weise eingebun-
den (Funktionsbezeichnung genügt)? 

Teilnahme von RL 404, SB‘in 404, Persönlicher Referentin Staatssekretär 

 
  



Lfd. Nr. 10 
Ressort: MS 
Frage Nr. 5: 
Wie viele und welche Veranstaltungen dieser Art wur-
den durch die Landesregierung in den Jahren 2015 
und 2016 durchgeführt? 

2. Regionalgespräch zur Strukturoptimierung der Krankenhausversorgung im Landkreis Diepholz 
am 17. Juni 2015 
mit dem Landkreis Diepholz 

Frage Nr. 6: 
Welche Kosten sind bei Veranstaltungen in den Jah-
ren 2015 und 2016 entstanden (bitte nach Veranstal-
tung und Kostenart aufschlüsseln)? 

Raummiete (einschließlich Nebenkosten und Veranstaltungstechnik): nicht bekannt 
Catering: nicht bekannt 
Honorare für Redner, Moderatoren, Künstler: keine 
Sonstiges: nicht bekannt 
Gesamtkosten: nicht bekannt 

Frage Nr. 8: 
Wer hat die Kosten für vorangegangene Veranstal-
tungen in 2015 und 2016 getragen? 

Landkreis Diepholz  

Frage Nr. 10: 
War der Ministerpräsident in bisherige Veranstaltun-
gen eingebunden? 

Nein 

Frage Nr. 11: 
Welche Landesminister oder Staatssekretäre waren in 
bisherige Veranstaltungen eingebunden? 

Staatssekretär Röhmann 

Frage Nr. 14: 
Wie und durch welche Ressorts erfolgte aufseiten des 
Landes eine Vorbereitung vorangegangener Veran-
staltungen (bitte zu einzelnen Themenblöcken die 
beteiligten Ressorts und Referate benennen)? 

MS, Referat 404 sowie Büro des Staatssekretärs  

Frage Nr. 15: 
Welche Beamten oder Beschäftigten der Landesre-
gierung waren in die Vorbereitung vorangegangener 
Veranstaltungen in welcher Art und Weise eingebun-
den (Funktionsbezeichnung genügt)? 

Teilnahme von RL 404, SB‘in 404, Persönlicher Referentin Staatssekretär 

  



Lfd. Nr. 11 
Ressort: MS 
Frage Nr. 5: 
Wie viele und welche Veranstaltungen dieser Art wur-
den durch die Landesregierung in den Jahren 2015 
und 2016 durchgeführt? 

Regionalgespräch zur Strukturoptimierung der Krankenhausversorgung im Landkreis Aurich und der 
Stadt Emden 
am 23. Juni 2015 
mit dem Landkreis Aurich und der Stadt Emden 

Frage Nr. 6: 
Welche Kosten sind bei Veranstaltungen in den Jah-
ren 2015 und 2016 entstanden (bitte nach Veranstal-
tung und Kostenart aufschlüsseln)? 

Raummiete (einschließlich Nebenkosten und Veranstaltungstechnik): nicht bekannt 
Catering: nicht bekannt 
Honorare für Redner, Moderatoren, Künstler: keine 
Sonstiges: nicht bekannt 
Gesamtkosten: nicht bekannt 

Frage Nr. 8: 
Wer hat die Kosten für vorangegangene Veranstal-
tungen in 2015 und 2016 getragen? 

Landkreis Aurich oder die Stadt Emden 

Frage Nr. 10: 
War der Ministerpräsident in bisherige Veranstaltun-
gen eingebunden? 

Nein 

Frage Nr. 11: 
Welche Landesminister oder Staatssekretäre waren in 
bisherige Veranstaltungen eingebunden? 

Staatssekretär Röhmann  

Frage Nr. 14: 
Wie und durch welche Ressorts erfolgte aufseiten des 
Landes eine Vorbereitung vorangegangener Veran-
staltungen (bitte zu einzelnen Themenblöcken die 
beteiligten Ressorts und Referate benennen)? 

MS, Referat 404 sowie Büro des Staatssekretärs  

Frage Nr. 15: 
Welche Beamten oder Beschäftigten der Landesre-
gierung waren in die Vorbereitung vorangegangener 
Veranstaltungen in welcher Art und Weise eingebun-
den (Funktionsbezeichnung genügt)? 

Teilnahme von RL 404, SB‘in 404, Persönlicher Referentin Staatssekretär 

 
  



Lfd. Nr. 12 
Ressort: MS 
Frage Nr. 5: 
Wie viele und welche Veranstaltungen dieser Art wur-
den durch die Landesregierung in den Jahren 2015 
und 2016 durchgeführt? 

Regionalgespräch zur Strukturoptimierung der Krankenhausversorgung in der Stadt Braunschweig 
am 15. August 2016 
mit der Stadt Braunschweig 

Frage Nr. 6: 
Welche Kosten sind bei Veranstaltungen in den Jah-
ren 2015 und 2016 entstanden (bitte nach Veranstal-
tung und Kostenart aufschlüsseln)? 

Raummiete (einschließlich Nebenkosten und Veranstaltungstechnik): nicht bekannt 
Catering: nicht bekannt 
Honorare für Redner, Moderatoren, Künstler: keine 
Sonstiges: nicht bekannt 
Gesamtkosten: nicht bekannt 

Frage Nr. 8: 
Wer hat die Kosten für vorangegangene Veranstal-
tungen in 2015 und 2016 getragen? 

Stadt Braunschweig 

Frage Nr. 10: 
War der Ministerpräsident in bisherige Veranstaltun-
gen eingebunden? 

Nein 

Frage Nr. 11: 
Welche Landesminister oder Staatssekretäre waren in 
bisherige Veranstaltungen eingebunden? 

Staatssekretär Röhmann 

Frage Nr. 14: 
Wie und durch welche Ressorts erfolgte aufseiten des 
Landes eine Vorbereitung vorangegangener Veran-
staltungen (bitte zu einzelnen Themenblöcken die 
beteiligten Ressorts und Referate benennen)? 

MS, Referat 404 sowie Büro des Staatssekretärs  

Frage Nr. 15: 
Welche Beamten oder Beschäftigten der Landesre-
gierung waren in die Vorbereitung vorangegangener 
Veranstaltungen in welcher Art und Weise eingebun-
den (Funktionsbezeichnung genügt)? 

Teilnahme von RL 404, SB‘in 404 

  



Lfd. Nr. 13 
Ressort: MS 
Frage Nr. 5: 
Wie viele und welche Veranstaltungen dieser Art wur-
den durch die Landesregierung in den Jahren 2015 
und 2016 durchgeführt? 

Runder Tisch zur stationären Krankenhausversorgung in Stadt und Landkreis Cuxhaven 
am 15. März 2017 
mit der Kassenärztlichen Vereinigung Niedersachsen sowie der Helios Klinik Cuxhaven 

Frage Nr. 6: 
Welche Kosten sind bei Veranstaltungen in den Jah-
ren 2015 und 2016 entstanden (bitte nach Veranstal-
tung und Kostenart aufschlüsseln)? 

Raummiete (einschließlich Nebenkosten und Veranstaltungstechnik): nicht bekannt 
Catering: nicht bekannt 
Honorare für Redner, Moderatoren, Künstler: keine 
Sonstiges: nicht bekannt 
Gesamtkosten: nicht bekannt 

Frage Nr. 8: 
Wer hat die Kosten für vorangegangene Veranstal-
tungen in 2015 und 2016 getragen? 

Helios Klinik Cuxhaven GmbH 

Frage Nr. 10: 
War der Ministerpräsident in bisherige Veranstaltun-
gen eingebunden? 

Nein 

Frage Nr. 11: 
Welche Landesminister oder Staatssekretäre waren in 
bisherige Veranstaltungen eingebunden? 

Staatssekretär Röhmann 

Frage Nr. 14: 
Wie und durch welche Ressorts erfolgte aufseiten des 
Landes eine Vorbereitung vorangegangener Veran-
staltungen (bitte zu einzelnen Themenblöcken die 
beteiligten Ressorts und Referate benennen)? 

Keine Vorbereitung seitens des Landes Niedersachsen 

Frage Nr. 15: 
Welche Beamten oder Beschäftigten der Landesre-
gierung waren in die Vorbereitung vorangegangener 
Veranstaltungen in welcher Art und Weise eingebun-
den (Funktionsbezeichnung genügt)? 

Lediglich Teilnahme durch Frau AL‘in 4, MS 

 
  



Lfd. Nr. 14 
Ressort: MS 
Frage Nr. 5: 
Wie viele und welche Veranstaltungen dieser Art wur-
den durch die Landesregierung in den Jahren 2015 
und 2016 durchgeführt? 

Sitzung des Landesarbeitskreises für Arbeitssicherheit (LAK) beim Niedersächsischen Ministerium für 
Soziales, Gesundheit und Gleichstellung 
am 6. Oktober 2015 
mit der Berufsgenossenschaft für Bauwirtschaft 

Frage Nr. 6: 
Welche Kosten sind bei Veranstaltungen in den Jah-
ren 2015 und 2016 entstanden (bitte nach Veranstal-
tung und Kostenart aufschlüsseln)? 

Raummiete (einschließlich Nebenkosten und Veranstaltungstechnik):  
Catering: 2.250,00 € 
Honorare für Redner, Moderatoren, Künstler:  
Sonstiges:  
Gesamtkosten: 2.250,00 € 

Frage Nr. 8: 
Wer hat die Kosten für vorangegangene Veranstal-
tungen in 2015 und 2016 getragen? 

Kostenbeteiligung des MS 2.000,00 € für das Abendprogramm. 
Die Geschäftsführung des LAK finanziert die Tagungsgetränke und dort erfolgt auch die Abrechnung der 
Veranstaltung. 

Frage Nr. 10: 
War der Ministerpräsident in bisherige Veranstaltun-
gen eingebunden? 

Nein 

Frage Nr. 11: 
Welche Landesminister oder Staatssekretäre waren in 
bisherige Veranstaltungen eingebunden? 

Staatssekretär Röhmann 

Frage Nr. 14: 
Wie und durch welche Ressorts erfolgte aufseiten des 
Landes eine Vorbereitung vorangegangener Veran-
staltungen (bitte zu einzelnen Themenblöcken die 
beteiligten Ressorts und Referate benennen)? 

MS, Ref. 103 

Frage Nr. 15: 
Welche Beamten oder Beschäftigten der Landesre-
gierung waren in die Vorbereitung vorangegangener 
Veranstaltungen in welcher Art und Weise eingebun-
den (Funktionsbezeichnung genügt)? 

AL, RL, Ref., SB 

  



Lfd. Nr. 15 
Ressort: MS 
Frage Nr. 5: 
Wie viele und welche Veranstaltungen dieser Art wur-
den durch die Landesregierung in den Jahren 2015 
und 2016 durchgeführt? 

Sitzung des Landesarbeitskreises für Arbeitssicherheit (LAK) beim Niedersächsischen Ministerium für 
Soziales, Gesundheit und Gleichstellung 
am 12. September 2016 
mit der Berufsgenossenschaft für Bauwirtschaft 

Frage Nr. 6: 
Welche Kosten sind bei Veranstaltungen in den Jah-
ren 2015 und 2016 entstanden (bitte nach Veranstal-
tung und Kostenart aufschlüsseln)? 

Raummiete (einschließlich Nebenkosten und Veranstaltungstechnik):  
Catering: 2.250,00 € 
Honorare für Redner, Moderatoren, Künstler:  
Sonstiges:  
Gesamtkosten: 2.250,00 € 

Frage Nr. 8: 
Wer hat die Kosten für vorangegangene Veranstal-
tungen in 2015 und 2016 getragen? 

Kostenbeteiligung des MS 2.000,00 € für das Abendprogramm. 
Die Geschäftsführung des LAK finanziert die Tagungsgetränke und dort erfolgt auch die Abrechnung der 
Veranstaltung. 

Frage Nr. 10: 
War der Ministerpräsident in bisherige Veranstaltun-
gen eingebunden? 

Nein 

Frage Nr. 11: 
Welche Landesminister oder Staatssekretäre waren in 
bisherige Veranstaltungen eingebunden? 

Staatssekretär Röhmann 

Frage Nr. 14: 
Wie und durch welche Ressorts erfolgte aufseiten des 
Landes eine Vorbereitung vorangegangener Veran-
staltungen (bitte zu einzelnen Themenblöcken die 
beteiligten Ressorts und Referate benennen)? 

MS, Ref. 103 

Frage Nr. 15: 
Welche Beamten oder Beschäftigten der Landesre-
gierung waren in die Vorbereitung vorangegangener 
Veranstaltungen in welcher Art und Weise eingebun-
den (Funktionsbezeichnung genügt)? 

AL, RL, Ref., SB 



Lfd. Nr. 16 
Ressort: MS 
Frage Nr. 5: 
Wie viele und welche Veranstaltungen dieser Art wur-
den durch die Landesregierung in den Jahren 2015 
und 2016 durchgeführt? 

Kongress für betrieblichen Arbeits- und Gesundheitsschutz 
Gemeinsame Einladung durch den Landesarbeitskreis für Arbeitssicherheit beim Niedersächsischen 
Ministerium für Soziales, Gesundheit und Gleichstellung und der Berufsgenossenschaft für Bauwirt-
schaft 
am 7. Oktober 2015 

Frage Nr. 6: 
Welche Kosten sind bei Veranstaltungen in den Jah-
ren 2015 und 2016 entstanden (bitte nach Veranstal-
tung und Kostenart aufschlüsseln)? 

Raummiete (einschließlich Nebenkosten und Veran-
staltungstechnik): 

Nicht bekannt, 
Abrechnung erfolgt durch Berufsgenossen-
schaft für Bauwirtschaft 

Catering: Nicht bekannt, 
Abrechnung erfolgt durch Berufsgenossen-
schaft für Bauwirtschaft 

Honorare für Redner, Moderatoren, Künstler: Nicht bekannt, 
Abrechnung erfolgt durch Berufsgenossen-
schaft für Bauwirtschaft 

Sonstiges:  
Gesamtkosten: ca. 100.000 € 

Frage Nr. 8: 
Wer hat die Kosten für vorangegangene Veranstal-
tungen in 2015 und 2016 getragen? 

Kostenbeteiligung MS 24.000 €, Rest wird gedeckt durch Teilnehmergebühren 

Frage Nr. 10: 
War der Ministerpräsident in bisherige Veranstaltun-
gen eingebunden? 

nein 

Frage Nr. 11: 
Welche Landesminister oder Staatssekretäre waren in 
bisherige Veranstaltungen eingebunden? 

Ministerin Rundt 

Frage Nr. 14: 
Wie und durch welche Ressorts erfolgte aufseiten des 
Landes eine Vorbereitung vorangegangener Veran-
staltungen (bitte zu einzelnen Themenblöcken die 
beteiligten Ressorts und Referate benennen)? 

Die Hauptarbeit wird von dem Landesarbeitskreis für Arbeitssicherheit  
- Geschäftsführung: Berufsgenossenschaft für die Bauwirtschaft - übernommen,  
begleitet wird die Organisation vom MS, Ref. 103 

Frage Nr. 15: 
Welche Beamten oder Beschäftigten der Landesre-
gierung waren in die Vorbereitung vorangegangener 
Veranstaltungen in welcher Art und Weise eingebun-
den (Funktionsbezeichnung genügt)? 

AL, RL, Ref., SB 

  



Lfd. Nr. 17 
Ressort: MS 
Frage Nr. 5: 
Wie viele und welche Veranstaltungen dieser Art wur-
den durch die Landesregierung in den Jahren 2015 
und 2016 durchgeführt? 

Kongress für betrieblichen Arbeits- und Gesundheitsschutz 
Gemeinsame Einladung durch den Landesarbeitskreis für Arbeitssicherheit beim Niedersächsischen 
Ministerium für Soziales, Gesundheit und Gleichstellung, der Berufsgenossenschaft für Bauwirtschaft 
(Landesarbeitskreis für Arbeitsschutz Bremen) und der Freien und Hansestadt Bremen 
am 13. September 2016 

Frage Nr. 6: 
Welche Kosten sind bei Veranstaltungen in den Jah-
ren 2015 und 2016 entstanden (bitte nach Veranstal-
tung und Kostenart aufschlüsseln)? 

Raummiete (einschließlich Nebenkosten und Veran-
staltungstechnik): 

Nicht bekannt, 
Abrechnung erfolgt durch Berufsgenossen-
schaft für Bauwirtschaft 

Catering: Nicht bekannt, 
Abrechnung erfolgt durch Berufsgenossen-
schaft für Bauwirtschaft 

Honorare für Redner, Moderatoren, Künstler: Nicht bekannt, 
Abrechnung erfolgt durch Berufsgenossen-
schaft für Bauwirtschaft 

Sonstiges:  
Gesamtkosten: ca. 100.000 € 

Frage Nr. 8: 
Wer hat die Kosten für vorangegangene Veranstal-
tungen in 2015 und 2016 getragen? 

Kostenbeteiligung MS 30.000 €, Rest wird gedeckt durch Teilnehmergebühren und Land Bremen 

Frage Nr. 10: 
War der Ministerpräsident in bisherige Veranstaltun-
gen eingebunden? 

nein 

Frage Nr. 11: 
Welche Landesminister oder Staatssekretäre waren in 
bisherige Veranstaltungen eingebunden? 

Staatssekretär Röhmann -NI- und 
Senatorin Prof. Dr. Quante-Brandt -HB- 

Frage Nr. 14: 
Wie und durch welche Ressorts erfolgte aufseiten des 
Landes eine Vorbereitung vorangegangener Veran-
staltungen (bitte zu einzelnen Themenblöcken die 
beteiligten Ressorts und Referate benennen)? 

Die Hauptarbeit wird von dem Landesarbeitskreis für Arbeitssicherheit  
- Geschäftsführung: Berufsgenossenschaft für die Bauwirtschaft - übernommen,  
begleitet wird die Organisation vom MS, Ref. 103 

Frage Nr. 15: 
Welche Beamten oder Beschäftigten der Landesre-
gierung waren in die Vorbereitung vorangegangener 
Veranstaltungen in welcher Art und Weise eingebun-
den (Funktionsbezeichnung genügt)? 

AL. RL, Ref., SB 

  



Lfd. Nr. 18 
Ressort: MS 
Frage Nr. 5: 
Wie viele und welche Veranstaltungen dieser Art wur-
den durch die Landesregierung in den Jahren 2015 
und 2016 durchgeführt? 

Regionalveranstaltung in Lüneburg - „Armut gemeinsam bewältigen“ 
am 10. Oktober 2016 
mit dem Landkreis und der Hansestadt Lüneburg 

Frage Nr. 6: 
Welche Kosten sind bei Veranstaltungen in den Jah-
ren 2015 und 2016 entstanden (bitte nach Veranstal-
tung und Kostenart aufschlüsseln)? 

Raummiete (einschließlich Nebenkosten und Veranstaltungstechnik): 1.680,00 € 
Catering: 1.168,54 € 
Honorare für Redner, Moderatoren, Künstler: 1.707,90 € 
Sonstiges:  
Gesamtkosten: 4.556,44 € 

Frage Nr. 8: 
Wer hat die Kosten für vorangegangene Veranstal-
tungen in 2015 und 2016 getragen? 

MS, Stadt und Landkreis Lüneburg 

Frage Nr. 10: 
War der Ministerpräsident in bisherige Veranstaltun-
gen eingebunden? 

Nein 

Frage Nr. 11: 
Welche Landesminister oder Staatssekretäre waren in 
bisherige Veranstaltungen eingebunden? 

Ministerin Rundt 

Frage Nr. 14: 
Wie und durch welche Ressorts erfolgte aufseiten des 
Landes eine Vorbereitung vorangegangener Veran-
staltungen (bitte zu einzelnen Themenblöcken die 
beteiligten Ressorts und Referate benennen)? 

MS, Referat 101 

Frage Nr. 15: 
Welche Beamten oder Beschäftigten der Landesre-
gierung waren in die Vorbereitung vorangegangener 
Veranstaltungen in welcher Art und Weise eingebun-
den (Funktionsbezeichnung genügt)? 

AL: Durchführung vor Ort 
RL, Ref., SB: Vorbereitung, Organisation und Durchführung vor Ort 

 
  



Lfd. Nr. 19 
Ressort: MS 
Frage Nr. 5: 
Wie viele und welche Veranstaltungen dieser Art wur-
den durch die Landesregierung in den Jahren 2015 
und 2016 durchgeführt? 

Veranstaltungsreihe „Fachkraft gesucht? Fachfrau gefunden!“ 
am 21. September 2016 in Osnabrück 
am 28. September 2016 in Hameln 
am 19. Oktober 2016  in Oldenburg 
am 26. Oktober 2016  in Lüneburg 
mit der Bundesagentur für Arbeit, Regionaldirektion Niedersachsen-Bremen 

Frage Nr. 6: 
Welche Kosten sind bei Veranstaltungen in den Jah-
ren 2015 und 2016 entstanden (bitte nach Veranstal-
tung und Kostenart aufschlüsseln)? 

Raummiete (einschließlich Nebenkosten und Veranstaltungstechnik): Übernahme durch die Regi-
onaldirektion 

Catering: 5.560 € 
Honorare für Redner, Moderatoren, Künstler: 3.930 € (Anteil MS) 
Sonstiges: (u.a. Kinderbetreuung) 735 € 
Gesamtkosten: 10.225 € 

Frage Nr. 8: 
Wer hat die Kosten für vorangegangene Veranstal-
tungen in 2015 und 2016 getragen? 

Hälftige Finanzierung durch MS und die RD Niedersachsen-Bremen 

Frage Nr. 10: 
War der Ministerpräsident in bisherige Veranstaltun-
gen eingebunden? 

Nein 

Frage Nr. 11: 
Welche Landesminister oder Staatssekretäre waren in 
bisherige Veranstaltungen eingebunden? 

Auftaktveranstaltung mit Grußwort von Ministerin Rundt am 21. September 2016 in Osnabrück. 

Frage Nr. 14: 
Wie und durch welche Ressorts erfolgte aufseiten des 
Landes eine Vorbereitung vorangegangener Veran-
staltungen (bitte zu einzelnen Themenblöcken die 
beteiligten Ressorts und Referate benennen)? 

MS - Abt. 2 - Referat 204 

Frage Nr. 15: 
Welche Beamten oder Beschäftigten der Landesre-
gierung waren in die Vorbereitung vorangegangener 
Veranstaltungen in welcher Art und Weise eingebun-
den (Funktionsbezeichnung genügt)? 

SB: Organisation der Veranstaltung 

  



Lfd. Nr. 20 
Ressort: MS 
Frage Nr. 5: 
Wie viele und welche Veranstaltungen dieser Art wur-
den durch die Landesregierung in den Jahren 2015 
und 2016 durchgeführt? 

Die zwei Seiten der gläsernen Decke 
am 7. März 2015 
mit der Kommunalen Gleichstellungsbeauftragten der Region Hannover 

Frage Nr. 6: 
Welche Kosten sind bei Veranstaltungen in den Jah-
ren 2015 und 2016 entstanden (bitte nach Veranstal-
tung und Kostenart aufschlüsseln)? 

Raummiete (einschließlich Nebenkosten und Veranstal-
tungstechnik): 

Aufgrund der Kooperation mit der Region 
ohne Kostenrechnung (interne Verrech-
nung bei der Region Hannover) 

Catering: 2.783,41 €  
Honorare für Redner, Moderatoren, Künstler: 3.894,50 € 
Sonstiges:  
Gesamtkosten: 6.677,91 € 

Frage Nr. 8: 
Wer hat die Kosten für vorangegangene Veranstal-
tungen in 2015 und 2016 getragen? 

MS 

Frage Nr. 10: 
War der Ministerpräsident in bisherige Veranstaltun-
gen eingebunden? 

Nein 

Frage Nr. 11: 
Welche Landesminister oder Staatssekretäre waren in 
bisherige Veranstaltungen eingebunden? 

Ministerin Rundt hat als Veranstalterin mit einem Eingangsimpuls begrüßt 

Frage Nr. 14: 
Wie und durch welche Ressorts erfolgte aufseiten des 
Landes eine Vorbereitung vorangegangener Veran-
staltungen (bitte zu einzelnen Themenblöcken die 
beteiligten Ressorts und Referate benennen)? 

MS, Ref. 203 
Für Rahmenbedingungen (Raum, Technik) Absprachen mit Gleichstellungsbeauftragter Region Hanno-
ver 

Frage Nr. 15: 
Welche Beamten oder Beschäftigten der Landesre-
gierung waren in die Vorbereitung vorangegangener 
Veranstaltungen in welcher Art und Weise eingebun-
den (Funktionsbezeichnung genügt)? 

Vorbereitung durch MS, RL und SB 



Lfd. Nr. 21 
Ressort: MS 
Frage Nr. 5: 
Wie viele und welche Veranstaltungen dieser Art wur-
den durch die Landesregierung in den Jahren 2015 
und 2016 durchgeführt? 

Niedersachsen Forum Alter und Zukunft: Altern im Fluss - Potenziale aktiver und kreativer Gestaltung 
am 29. Juni 2015 
mit dem Landkreis Gifhorn 

Frage Nr. 6: 
Welche Kosten sind bei Veranstaltungen in den Jah-
ren 2015 und 2016 entstanden (bitte nach Veranstal-
tung und Kostenart aufschlüsseln)? 

Raummiete (einschließlich Nebenkosten und Veranstaltungstechnik): 2.400,00 €  
Catering: 1.800,00 €  
Honorare für Redner, Moderatoren, Künstler (inkl. Fahrtkosten): 3.300,00 €  
Sonstiges (Ausdrucke, Namensschilder, Postversand, Anmietung von 
Stellwänden etc.): 

1.400,00 € 

Gesamtkosten: 8.900,00 € 
Frage Nr. 8: 
Wer hat die Kosten für vorangegangene Veranstal-
tungen in 2015 und 2016 getragen? 

Raummiete und Catering durch den Landkreis Gifhorn. 
Andere Kosten durch das MS 

Frage Nr. 10: 
War der Ministerpräsident in bisherige Veranstaltun-
gen eingebunden? 

Nein 

Frage Nr. 11: 
Welche Landesminister oder Staatssekretäre waren in 
bisherige Veranstaltungen eingebunden? 

Ministerin Rundt 

Frage Nr. 14: 
Wie und durch welche Ressorts erfolgte aufseiten des 
Landes eine Vorbereitung vorangegangener Veran-
staltungen (bitte zu einzelnen Themenblöcken die 
beteiligten Ressorts und Referate benennen)? 

MS, Referat 303 in Zusammenarbeit mit der Landesagentur Generationendialog Niedersachsen 

Frage Nr. 15: 
Welche Beamten oder Beschäftigten der Landesre-
gierung waren in die Vorbereitung vorangegangener 
Veranstaltungen in welcher Art und Weise eingebun-
den (Funktionsbezeichnung genügt)? 

RL Referat 303: Abstimmung der Tagungsinhalte, Teilnahme an der Tagung 
SB Referat 303: Abstimmung Flyer und Vorbereitung der Ministerin 



Lfd. Nr. 22 
Ressort: MS 
Frage Nr. 5: 
Wie viele und welche Veranstaltungen dieser Art wur-
den durch die Landesregierung in den Jahren 2015 
und 2016 durchgeführt? 

Niedersachsen Forum Alter und Zukunft: Miteinander & Füreinander - Für ein selbstbestimmtes Älter-
werden im vertrauten Sozialraum 
am 28. September 2016 
mit der Stadt Wilhelmshaven 

Frage Nr. 6: 
Welche Kosten sind bei Veranstaltungen in den Jah-
ren 2015 und 2016 entstanden (bitte nach Veranstal-
tung und Kostenart aufschlüsseln)? 

Raummiete (einschließlich Nebenkosten und Veranstaltungstechnik):    300,00 € 
Catering: 1.100,00 € 
Honorare für Redner, Moderatoren, Künstler (inkl. Fahrtkosten): 2.500,00 € 
Sonstiges (Ausdrucke, Namensschilder, Postversand etc.): 1.000,00 € 
Gesamtkosten: 4.900,00 € 

Frage Nr. 8: 
Wer hat die Kosten für vorangegangene Veranstal-
tungen in 2015 und 2016 getragen? 

Raummiete und Catering durch die Stadt Wilhelmshaven. 
Andere Kosten durch das MS 

Frage Nr. 10: 
War der Ministerpräsident in bisherige Veranstaltun-
gen eingebunden? 

Nein 

Frage Nr. 11: 
Welche Landesminister oder Staatssekretäre waren in 
bisherige Veranstaltungen eingebunden? 

Ministerin Rundt 

Frage Nr. 14: 
Wie und durch welche Ressorts erfolgte aufseiten des 
Landes eine Vorbereitung vorangegangener Veran-
staltungen (bitte zu einzelnen Themenblöcken die 
beteiligten Ressorts und Referate benennen)? 

MS, Referat 303 in Zusammenarbeit mit der Landesagentur Generationendialog Niedersachsen 

Frage Nr. 15: 
Welche Beamten oder Beschäftigten der Landesre-
gierung waren in die Vorbereitung vorangegangener 
Veranstaltungen in welcher Art und Weise eingebun-
den (Funktionsbezeichnung genügt)? 

RL Referat 303: Abstimmung der Tagungsinhalte, Teilnahme an Tagung  
SB Referat 303: Abstimmung Flyer, Vorbereitung der Ministerin 

 
  



Lfd. Nr. 23 
Ressort: MS 
Frage Nr. 5: 
Wie viele und welche Veranstaltungen dieser Art wur-
den durch die Landesregierung in den Jahren 2015 
und 2016 durchgeführt? 

Empfang der Niedersächsischen Ministerin für Soziales, Gesundheit und Gleichstellung für ehrenamt-
lich in der Flüchtlingsarbeit engagierte Bürgerinnen und Bürger 
am 14. Januar 2016 
mit der Stadt Oldenburg 

Frage Nr. 6: 
Welche Kosten sind bei Veranstaltungen in den Jah-
ren 2015 und 2016 entstanden (bitte nach Veranstal-
tung und Kostenart aufschlüsseln)? 

Raummiete (einschließlich Nebenkosten und Veranstaltungstechnik):        0,00 € 
Catering: 5.923,00 € 
Honorare für Redner, Moderatoren, Künstler:    942,03 € 
Sonstiges: 2.805,93 € 
Gesamtkosten: 9.670,96 € 

Frage Nr. 8: 
Wer hat die Kosten für vorangegangene Veranstal-
tungen in 2015 und 2016 getragen? 

MS 

Frage Nr. 10: 
War der Ministerpräsident in bisherige Veranstaltun-
gen eingebunden? 

Nein 

Frage Nr. 11: 
Welche Landesminister oder Staatssekretäre waren in 
bisherige Veranstaltungen eingebunden? 

Ministerin Rundt 

Frage Nr. 14: 
Wie und durch welche Ressorts erfolgte aufseiten des 
Landes eine Vorbereitung vorangegangener Veran-
staltungen (bitte zu einzelnen Themenblöcken die 
beteiligten Ressorts und Referate benennen)? 

MS, Referat 302  

Frage Nr. 15: 
Welche Beamten oder Beschäftigten der Landesre-
gierung waren in die Vorbereitung vorangegangener 
Veranstaltungen in welcher Art und Weise eingebun-
den (Funktionsbezeichnung genügt)? 

RL, SB 



Lfd. Nr. 24 
Ressort: MS 
Frage Nr. 5: 
Wie viele und welche Veranstaltungen dieser Art wur-
den durch die Landesregierung in den Jahren 2015 
und 2016 durchgeführt? 

Verleihung Niedersächsischer Staatspreis für Architektur 2016 (Festakt) 
am 1. Juni 2016 
mit der Architektenkammer Niedersachsen (AKNDS) 

Frage Nr. 6: 
Welche Kosten sind bei Veranstaltungen in den Jah-
ren 2015 und 2016 entstanden (bitte nach Veranstal-
tung und Kostenart aufschlüsseln)? 

Raummiete (einschließlich Nebenkosten und Veranstaltungstechnik):   1.875,00 € 
Catering:   3.504,10 € 
Honorare für Redner, Moderatoren, Künstler:      963,00 € 
Sonstiges:  
a) Druck/ Versand Einladung; Druck Urkunden; GEMA 
b) Dienstleistungen der AKNDS zum Festakt 

 
  2.454,99 € 
11.795,97 € 

Gesamtkosten: 20.593,06 € 
Frage Nr. 8: 
Wer hat die Kosten für vorangegangene Veranstal-
tungen in 2015 und 2016 getragen? 

Raummiete, Catering, Künstler sowie 
Sonstiges a): Land Niedersachsen 
Sonstiges b): 70 % Land Niedersachsen und 30 % AKNDS 

Frage Nr. 10: 
War der Ministerpräsident in bisherige Veranstaltun-
gen eingebunden? 

Nein 

Frage Nr. 11: 
Welche Landesminister oder Staatssekretäre waren in 
bisherige Veranstaltungen eingebunden? 

Ministerin Rundt 

Frage Nr. 14: 
Wie und durch welche Ressorts erfolgte aufseiten des 
Landes eine Vorbereitung vorangegangener Veran-
staltungen (bitte zu einzelnen Themenblöcken die 
beteiligten Ressorts und Referate benennen)? 

MS, Referat 502 

Frage Nr. 15: 
Welche Beamten oder Beschäftigten der Landesre-
gierung waren in die Vorbereitung vorangegangener 
Veranstaltungen in welcher Art und Weise eingebun-
den (Funktionsbezeichnung genügt)? 

AL, RL, Ref., SB 



Lfd. Nr. 25 
Ressort: MS 
Frage Nr. 5: 
Wie viele und welche Veranstaltungen dieser Art wur-
den durch die Landesregierung in den Jahren 2015 
und 2016 durchgeführt? 

Eröffnung der 3 Wanderausstellungen zum Niedersächsischen Staatspreis für Architektur 2016  
am 19. September 2016 Landesvertretung Berlin 
 26. Januar 2017 Hildesheim 
 29. März 2017 Osnabrück 
mit der Architektenkammer Niedersachsen (AKNDS) 

Frage Nr. 6: 
Welche Kosten sind bei Veranstaltungen in den Jah-
ren 2015 und 2016 entstanden (bitte nach Veranstal-
tung und Kostenart aufschlüsseln)? 

Raummiete (einschließlich Nebenkosten und Veranstaltungstechnik):   1.500,00 € 
Catering:   2.500,00 € 
Honorare für Redner, Moderatoren, Künstler:   1.700,00 € 
Sonstiges: 16.486,01 € 
Gesamtkosten (gemäß Kostenschätzung/detaillierte Abrechnung 
liegt noch nicht vor): 

22.186,01 € 

Frage Nr. 8: 
Wer hat die Kosten für vorangegangene Veranstal-
tungen in 2015 und 2016 getragen? 

70 % Land Niedersachsen 
30 % AKNDS 

Frage Nr. 10: 
War der Ministerpräsident in bisherige Veranstaltun-
gen eingebunden? 

Nein 

Frage Nr. 11: 
Welche Landesminister oder Staatssekretäre waren in 
bisherige Veranstaltungen eingebunden? 

26. Januar 2017: Ministerin Rundt 
29. März 2017: Staatssekretär Röhmann 

Frage Nr. 14: 
Wie und durch welche Ressorts erfolgte aufseiten des 
Landes eine Vorbereitung vorangegangener Veran-
staltungen (bitte zu einzelnen Themenblöcken die 
beteiligten Ressorts und Referate benennen)? 

MS, Referat 502 

Frage Nr. 15: 
Welche Beamten oder Beschäftigten der Landesre-
gierung waren in die Vorbereitung vorangegangener 
Veranstaltungen in welcher Art und Weise eingebun-
den (Funktionsbezeichnung genügt)? 

AL, RL, Ref., SB 



Lfd. Nr. 26 
Ressort: MS 
Frage Nr. 5: 
Wie viele und welche Veranstaltungen dieser Art wur-
den durch die Landesregierung in den Jahren 2015 
und 2016 durchgeführt? 

Symposium Baukultur 2015 
am 22. Juni 2015 
mit der Architektenkammer Niedersachsen (AKNDS) 

Frage Nr. 6: 
Welche Kosten sind bei Veranstaltungen in den Jah-
ren 2015 und 2016 entstanden (bitte nach Veranstal-
tung und Kostenart aufschlüsseln)? 

Raummiete (einschließlich Nebenkosten und Veranstaltungstechnik):   8.780,00 € 
Catering:   --- 
Honorare für Redner, Moderatoren, Künstler:   6.179,76 € 
Sonstiges:  
Dienstleistungen der AKNDS, einschl. Erstellen der Dokumentation 

29.716,03 € 

Gesamtkosten: 44.675,09 € 
Frage Nr. 8: 
Wer hat die Kosten für vorangegangene Veranstal-
tungen in 2015 und 2016 getragen? 

AKNDS: 29.675,09 € 
MS: 15.000,00 € 

Frage Nr. 10: 
War der Ministerpräsident in bisherige Veranstaltun-
gen eingebunden? 

Nein 

Frage Nr. 11: 
Welche Landesminister oder Staatssekretäre waren in 
bisherige Veranstaltungen eingebunden? 

Ministerin Rundt 

Frage Nr. 14: 
Wie und durch welche Ressorts erfolgte aufseiten des 
Landes eine Vorbereitung vorangegangener Veran-
staltungen (bitte zu einzelnen Themenblöcken die 
beteiligten Ressorts und Referate benennen)? 

MS, Refat 502 

Frage Nr. 15: 
Welche Beamten oder Beschäftigten der Landesre-
gierung waren in die Vorbereitung vorangegangener 
Veranstaltungen in welcher Art und Weise eingebun-
den (Funktionsbezeichnung genügt)? 

AL, RL, Ref., SB 



Lfd. Nr. 27 
Ressort: MS 
Frage Nr. 5: 
Wie viele und welche Veranstaltungen dieser Art wur-
den durch die Landesregierung in den Jahren 2015 
und 2016 durchgeführt? 

Symposium Baukultur 2016 
am 23. Juni 2016 
mit der Architektenkammer Niedersachsen (AKNDS) 

Frage Nr. 6: 
Welche Kosten sind bei Veranstaltungen in den Jah-
ren 2015 und 2016 entstanden (bitte nach Veranstal-
tung und Kostenart aufschlüsseln)? 

Raummiete (einschließlich Nebenkosten und Veranstaltungstechnik): 10.482,20 € 
Catering:   --- 
Honorare für Redner, Moderatoren, Künstler:   8.343,77 € 
Sonstiges:  
Dienstleistungen der AKNDS, einschl. Erstellen der Dokumentation 

 
32.013,28 € 

Gesamtkosten: 50.839,25 € 
Frage Nr. 8: 
Wer hat die Kosten für vorangegangene Veranstal-
tungen in 2015 und 2016 getragen? 

AKNDS: 35.839,25 € 
MS: 15.000,00 € 

Frage Nr. 10: 
War der Ministerpräsident in bisherige Veranstaltun-
gen eingebunden? 

Nein 

Frage Nr. 11: 
Welche Landesminister oder Staatssekretäre waren in 
bisherige Veranstaltungen eingebunden? 

Ministerin Rundt 

Frage Nr. 14: 
Wie und durch welche Ressorts erfolgte aufseiten des 
Landes eine Vorbereitung vorangegangener Veran-
staltungen (bitte zu einzelnen Themenblöcken die 
beteiligten Ressorts und Referate benennen)? 

MS, Referat 502 

Frage Nr. 15: 
Welche Beamten oder Beschäftigten der Landesre-
gierung waren in die Vorbereitung vorangegangener 
Veranstaltungen in welcher Art und Weise eingebun-
den (Funktionsbezeichnung genügt)? 

AL, RL, Ref., SB 



Lfd. Nr. 28 
Ressort: MK 
Frage 1: 
Welche weiteren Veranstaltungen plant die Landesre-
gierung bis Mitte Januar 2018 mit Kammern oder 
anderen Körperschaften des öffentlichen Rechts (bitte 
einzeln aufführen)? 

Schulische Wettbewerbe und Projekte zum Reformationsjubiläum  
von 10/2016 bis 12/2017 

Frage 2: 
Mit wem plant sie diese Veranstaltungen (bitte einzeln 
aufführen)? 

Konföderation Ev. Kirchen in Niedersachsen 

Frage 3: 
Wer wird zu den Veranstaltungen eingeladen (bitte 
einzeln aufführen)? 

Das Angebot an Projektvorschlägen und Wettbewerben (Kunst-Wettbewerb „Meine These. Wofür stehe 
ich heute ein?“ mit Ausstellungen in fünf Kunstmuseen in Niedersachsen (Herzog-Anton-Ulrich-
Museum Braunschweig, Sprengel Museum Hannover, Kunsthaus der Museen Stade, Kunsthalle Em-
den oder Horst-Janssen-Museum Oldenburg; vier regionale Poetry-Slam-Workshops („Meine These - 
meine Worte“), Internet-Projekt „Gesichter der Reformation“; Facharbeiten aus den Themenbereichen 
Reformation, Protestantismus oder Ökumene; Musikangebote) richten sich an einzelne Schülerinnen 
und Schüler, ganze Klassen und Kurse oder Arbeitsgemeinschaften der allgemeinbildenden und be-
rufsbildenden Schulen in Niedersachsen. 
Die Angebote wurden via Pressemitteilung, SVBl, Internet und einen Flyer veröffentlicht. 

Frage 4: 
Wer liefert jeweils die Adressdatensätze für die Einla-
dungsverteiler (bitte je Veranstaltung getrennt auffüh-
ren)? 

MK 

Frage 7: 
Welchen Kosten sind für zukünftige Veranstaltungen 
eingeplant? 

Raummiete (einschließlich Nebenkosten und 
Veranstaltungstechnik): 

Kostenkalkulation von pauschal 
100.000,00 € 

Catering: 
Honorare für Redner, Moderatoren, Künstler: 
Sonstiges: 
Gesamtkosten: 100.000,00 € 

Frage 9: 
Wer trägt die Kosten für die Veranstaltung bis Mitte 
Januar 2018? 

Konföderation Ev. Kirchen in Niedersachsen und MK zu gleichen Teilen 

Frage 12: 
Wird der Ministerpräsident an zukünftigen Veranstal-
tungen bis Mitte Januar 2018 teilnehmen? 

Nein 



Frage 13: 
Welche weiteren Landesminister oder Staatssekretäre 
werden an zukünftigen, bis Mitte Januar 2018 geplan-
ten Veranstaltungen teilnehmen? 

Ministerin Heiligenstadt 

Frage 16: 
Wie und durch welche Ressorts erfolgt die Vorberei-
tung zukünftiger, bis Mitte Januar 2018 geplanter 
Veranstaltungen (bitte die einzelnen Ressorts und die 
beteiligten Referate aufführen)? 

MK, Ref 36 

Frage 17: 
Welche Beamten oder Beschäftigten der Landesre-
gierung sind in die Vorbereitung zukünftiger, bis Mitte 
Januar 2018 geplanter Veranstaltungen in welcher Art 
und Weise eingebunden (Funktionsbezeichnung ge-
nügt)? 

Crysmann (RL), Aden (Ref.), Wöckener (Ref.), Dörbaum (SB) 

Frage 18: 
Welche sonstigen Ressourcen der Verwaltung wer-
den in Anspruch genommen (Kfz-Kosten, Catering, 
Werbemittel etc.)? 

Dienstwagen der Ministerin für Teilnahme an den Präsentationen der Wettbewerbsergebnisse 



Lfd. Nr. 29 
Ressort: MK 
Frage Nr. 5: 
Wie viele und welche Veranstaltungen dieser Art wur-
den durch die Landesregierung in den Jahren 2015 
und 2016 durchgeführt? 

5. Fachdidaktische Tagung für Geschichte und Politik „vertrieben, geflohen, angekommen?! Das The-
ma Flucht und Vertreibung im Geschichts- und Politikunterricht“ 
am 4. und 5. Februar 2016 
mit dem Institut für Didaktik der Demokratie, Leibniz Universität Hannover 

Frage Nr. 6: 
Welche Kosten sind bei Veranstaltungen in den Jah-
ren 2015 und 2016 entstanden (bitte nach Veranstal-
tung und Kostenart aufschlüsseln)? 

Raummiete (einschließlich Nebenkosten und Veranstaltungstechnik): rd.   2.000,00 € 
Catering: rd.   4.000,00 € 
Honorare für Redner, Moderatoren, Künstler: 3.400,00 € 
Sonstiges: rd.   6.200,00 € 
Gesamtkosten: rd. 15.600,00 € 

Frage Nr. 8: 
Wer hat die Kosten für vorangegangene Veranstal-
tungen in 2015 und 2016 getragen? 

Deckung durch Einnahmen (Tagungsbeiträge, Getränkeverkauf, Standgebühren etc.): 9.303,10 €,  
Anteil des MK: 5.539,79 € (ohne Publikationskosten; mit P.: 7.100 €);  
Rest: Niedersächsischer Geschichtslehrerverband. 
Die Anteile der weiteren Veranstalter bestanden im Arbeitsaufwand (Personal- und Sachkosten) von der 
Planung bis zur Betreuung der Publikation. 

Frage Nr. 10: 
War der Ministerpräsident in bisherige Veranstaltun-
gen eingebunden? 

Nein 

Frage Nr. 11: 
Welche Landesminister oder Staatssekretäre waren in 
bisherige Veranstaltungen eingebunden? 

Staatssekretärin Huxhold 

Frage Nr. 14: 
Wie und durch welche Ressorts erfolgte aufseiten des 
Landes eine Vorbereitung vorangegangener Veran-
staltungen (bitte zu einzelnen Themenblöcken die 
beteiligten Ressorts und Referate benennen)? 

MK, Referat 23 

Frage Nr. 15: 
Welche Beamten oder Beschäftigten der Landesre-
gierung waren in die Vorbereitung vorangegangener 
Veranstaltungen in welcher Art und Weise eingebun-
den (Funktionsbezeichnung genügt)? 

RL‘in, Ref./SB: Planung, Konzeption, Vorbereitung, Organisation, Durchführung, Abrechnung, Publikation 



Lfd. Nr. 30 
Ressort: MW 
Frage Nr. 5: 
Wie viele und welche Veranstaltungen dieser Art wur-
den durch die Landesregierung in den Jahren 2015 
und 2016 durchgeführt? 

„Unser Weg zur Mobilitätsregion Braunschweig - Wolfsburg - Salzgitter“ in Braunschweig 
am 3. Juni 2016 
mit der Stadt Braunschweig 

Frage Nr. 6: 
Welche Kosten sind bei Veranstaltungen in den Jah-
ren 2015 und 2016 entstanden (bitte nach Veranstal-
tung und Kostenart aufschlüsseln)? 

Raummiete (einschließlich Nebenkosten und Veranstaltungstechnik): 1.166,20 € 
Catering: 4.504,15 € 
Honorare für Redner, Moderatoren, Künstler: - 
Sonstiges:    136,85 € 
Gesamtkosten: 5.807,20 € 

Frage Nr. 8: 
Wer hat die Kosten für vorangegangene Veranstal-
tungen in 2015 und 2016 getragen? 

MW 

Frage Nr. 10: 
War der Ministerpräsident in bisherige Veranstaltun-
gen eingebunden? 

Ja 

Frage Nr. 11: 
Welche Landesminister oder Staatssekretäre waren in 
bisherige Veranstaltungen eingebunden? 

Minister Lies 

Frage Nr. 14: 
Wie und durch welche Ressorts erfolgte aufseiten des 
Landes eine Vorbereitung vorangegangener Veran-
staltungen (bitte zu einzelnen Themenblöcken die 
beteiligten Ressorts und Referate benennen)? 

MW, Referat 01 

Frage Nr. 15: 
Welche Beamten oder Beschäftigten der Landesre-
gierung waren in die Vorbereitung vorangegangener 
Veranstaltungen in welcher Art und Weise eingebun-
den (Funktionsbezeichnung genügt)? 

RL 01: Federführung 
AL 4, Referate 40, 44: Beteiligung 



Lfd. Nr. 31 
Ressort: MW 
Frage Nr. 5: 
Wie viele und welche Veranstaltungen dieser Art wur-
den durch die Landesregierung in den Jahren 2015 
und 2016 durchgeführt? 

Auftaktveranstaltung der Fachkräftetage 2015 
am 28. September 2015 
mit der Regionaldirektion Niedersachsen - Bremen der Bundesagentur für Arbeit (RD) 

Frage Nr. 6: 
Welche Kosten sind bei Veranstaltungen in den Jah-
ren 2015 und 2016 entstanden (bitte nach Veranstal-
tung und Kostenart aufschlüsseln)? 

Raummiete (einschließlich Nebenkosten und Veranstaltungstechnik):  
Catering:  
Honorare für Redner, Moderatoren, Künstler:  
Sonstiges:  
Gesamtkosten: 4.875,00 €  

(Tagungspauschale) 
Frage Nr. 8: 
Wer hat die Kosten für vorangegangene Veranstal-
tungen in 2015 und 2016 getragen? 

MW 

Frage Nr. 10: 
War der Ministerpräsident in bisherige Veranstaltun-
gen eingebunden? 

Nein 

Frage Nr. 11: 
Welche Landesminister oder Staatssekretäre waren in 
bisherige Veranstaltungen eingebunden? 

Minister Lies 

Frage Nr. 14: 
Wie und durch welche Ressorts erfolgte aufseiten des 
Landes eine Vorbereitung vorangegangener Veran-
staltungen (bitte zu einzelnen Themenblöcken die 
beteiligten Ressorts und Referate benennen)? 

MW, Referat 13 

Frage Nr. 15: 
Welche Beamten oder Beschäftigten der Landesre-
gierung waren in die Vorbereitung vorangegangener 
Veranstaltungen in welcher Art und Weise eingebun-
den (Funktionsbezeichnung genügt)? 

SB und Referatsteilleitung für Vorbereitung und Abwicklung der Veranstaltung 



Lfd. Nr. 32 
Ressort: MW 
Frage Nr. 5: 
Wie viele und welche Veranstaltungen dieser Art wur-
den durch die Landesregierung in den Jahren 2015 
und 2016 durchgeführt? 

12. Niedersächsischer Außenwirtschaftstag mit anschließender Verleihung des 6. Niedersächsischen 
Außenwirtschaftspreises, Thema „Frugal Innovation“ 
am 15. April 2015 
mit der IHK Hannover 

Frage Nr. 6: 
Welche Kosten sind bei Veranstaltungen in den Jah-
ren 2015 und 2016 entstanden (bitte nach Veranstal-
tung und Kostenart aufschlüsseln)? 

Raummiete (einschließlich Nebenkosten und Veranstaltungstechnik): 44.142,76 € 
Catering: 11.535,82 €  
Honorare für Redner, Moderatoren, Künstler:      112,60 € 
Sonstiges: Drucksachen, Banner, Filmportraits u. a. 34.130,25 € 
Gesamtkosten: 89.921,43 € 

Frage Nr. 8: 
Wer hat die Kosten für vorangegangene Veranstal-
tungen in 2015 und 2016 getragen? 

MW: 76.396,13 € 
Sponsor Leistungen: 13.525,30 €  
(Deutsche Messe AG, NBank, Verband der Metallindustriellen Niedersachsens e. V.) 

Frage Nr. 10: 
War der Ministerpräsident in bisherige Veranstaltun-
gen eingebunden? 

Nein 

Frage Nr. 11: 
Welche Landesminister oder Staatssekretäre waren in 
bisherige Veranstaltungen eingebunden? 

Minister Lies 

Frage Nr. 14: 
Wie und durch welche Ressorts erfolgte aufseiten des 
Landes eine Vorbereitung vorangegangener Veran-
staltungen (bitte zu einzelnen Themenblöcken die 
beteiligten Ressorts und Referate benennen)? 

MW, Referat 25 

Frage Nr. 15: 
Welche Beamten oder Beschäftigten der Landesre-
gierung waren in die Vorbereitung vorangegangener 
Veranstaltungen in welcher Art und Weise eingebun-
den (Funktionsbezeichnung genügt)? 

RL, stv. RL, Ref. Außenwirtschaft 
Planung, Organisation und Durchführung 



Lfd. Nr. 33 
Ressort: MW 
Frage Nr. 5: 
Wie viele und welche Veranstaltungen dieser Art wur-
den durch die Landesregierung in den Jahren 2015 
und 2016 durchgeführt? 

13. Niedersächsischer Außenwirtschaftstag mit anschließender Verleihung des 7. Niedersächsischen 
Außenwirtschaftspreises: Thema „Niedersachsen erfolgreich in den USA“ 
am 27. April 2016 
mit der IHK Hannover 

Frage Nr. 6: 
Welche Kosten sind bei Veranstaltungen in den Jah-
ren 2015 und 2016 entstanden (bitte nach Veranstal-
tung und Kostenart aufschlüsseln)? 

Raummiete (einschließlich Nebenkosten und Veranstaltungstechnik): 39.298,74 € 
Catering: 15.115,08 € 
Honorare für Redner, Moderatoren, Künstler:      452,00 € 
Sonstiges: Drucksachen, Banner, Filmportraits u. a. 40.967,93 € 
Gesamtkosten: 95.833,75 € 

Frage Nr. 8: 
Wer hat die Kosten für vorangegangene Veranstal-
tungen in 2015 und 2016 getragen? 

MW: 82.091,39 € 
Sponsoren: 13.742,36 € 
(Deutsche Messe AG, NBank, Verband der Metallindustriellen Niedersachsens e. V.) 

Frage Nr. 10: 
War der Ministerpräsident in bisherige Veranstaltun-
gen eingebunden? 

Ja 

Fragen Nr. 11: 
Welche Landesminister oder Staatssekretäre waren in 
bisherige Veranstaltungen eingebunden? 

Minister Lies 

Frage Nr. 14: 
Wie und durch welche Ressorts erfolgte aufseiten des 
Landes eine Vorbereitung vorangegangener Veran-
staltungen (bitte zu einzelnen Themenblöcken die 
beteiligten Ressorts und Referate benennen)? 

MW, Referat 25 

Frage Nr. 15: 
Welche Beamten oder Beschäftigten der Landesre-
gierung waren in die Vorbereitung vorangegangener 
Veranstaltungen in welcher Art und Weise eingebun-
den (Funktionsbezeichnung genügt)? 

RL, stv. RL, Ref. der Außenwirtschaft 
Planung, Organisation und Durchführung 



Lfd. Nr. 34 
Ressort: MW 
Frage Nr. 5: 
Wie viele und welche Veranstaltungen dieser Art wur-
den durch die Landesregierung in den Jahren 2015 
und 2016 durchgeführt? 

Internationale Beratertage 2015 
vom 14. bis 17. September 2015 
mit der IHK Oldenburg und der IHK Hannover 

Frage Nr. 6: 
Welche Kosten sind bei Veranstaltungen in den Jah-
ren 2015 und 2016 entstanden (bitte nach Veranstal-
tung und Kostenart aufschlüsseln)? 

Raummiete (einschließlich Nebenkosten und Veranstaltungs-
technik): 

keine, kostenlos durch die IHKs 
gestellt 

Catering: 1.384,21 € 
(Kosten Veranstaltung Hannover) 

Honorare für Redner, Moderatoren, Künstler: keine 
Sonstiges: Reisekosten Auslandsvertreter/innen, Hotel, Faltblät-
ter Beratertage 

6.303,43 € 

Gesamtkosten: 7.687,64 € 
Frage Nr. 8: 
Wer hat die Kosten für vorangegangene Veranstal-
tungen in 2015 und 2016 getragen? 

MW, 
IHK Oldenburg übernahm Catering-Kosten (Höhe hier nicht bekannt) für Veranstaltung in Oldenburg 

Frage Nr. 10: 
War der Ministerpräsident in bisherige Veranstaltun-
gen eingebunden? 

Nein 

Frage Nr. 11: 
Welche Landesminister oder Staatssekretäre waren in 
bisherige Veranstaltungen eingebunden? 

 

Frage Nr. 14: 
Wie und durch welche Ressorts erfolgte aufseiten des 
Landes eine Vorbereitung vorangegangener Veran-
staltungen (bitte zu einzelnen Themenblöcken die 
beteiligten Ressorts und Referate benennen)? 

MW, Referat 25 

Frage Nr. 15: 
Welche Beamten oder Beschäftigten der Landesre-
gierung waren in die Vorbereitung vorangegangener 
Veranstaltungen in welcher Art und Weise eingebun-
den (Funktionsbezeichnung genügt)? 

RL und stv. RL: Grußworte und Moderation 
RL, stv. RL und Ref., SB Außenwirtschaft Referat 25: Planung, Organisation und Durchführung 



Lfd. Nr. 35 
Ressort: MW 
Frage Nr. 5: 
Wie viele und welche Veranstaltungen dieser Art wur-
den durch die Landesregierung in den Jahren 2015 
und 2016 durchgeführt? 

Internationale Beratertage 2016 
vom 30. November bis 1. Dezember 2016 (in Hannover und Osnabrück) 
mit der IHK Osnabrück und der IHK Hannover 

Frage Nr. 6: 
Welche Kosten sind bei Veranstaltungen in den Jah-
ren 2015 und 2016 entstanden (bitte nach Veranstal-
tung und Kostenart aufschlüsseln)? 

Raummiete (einschließlich Nebenkosten und Veranstaltungstechnik): keine, kostenlos durch die 
IHKs gestellt 

Catering: 1.990,50 € 
Honorare für Redner, Moderatoren, Künstler: keine 
Sonstiges: Reisekosten Auslandsvertreter/innen, Hotel, Faltblätter 
Beratertage 

6.036,72 € 

Gesamtkosten: 8.027,22 € 
Frage Nr. 8: 
Wer hat die Kosten für vorangegangene Veranstal-
tungen in 2015 und 2016 getragen? 

MW 

Frage Nr. 10: 
War der Ministerpräsident in bisherige Veranstaltun-
gen eingebunden? 

Nein 

Frage Nr. 11: 
Welche Landesminister oder Staatssekretäre waren in 
bisherige Veranstaltungen eingebunden? 

Staatssekretärin Behrens 

Frage Nr. 14: 
Wie und durch welche Ressorts erfolgte aufseiten des 
Landes eine Vorbereitung vorangegangener Veran-
staltungen (bitte zu einzelnen Themenblöcken die 
beteiligten Ressorts und Referate benennen)? 

MW, Referat. 25 

Frage Nr. 15: 
Welche Beamten oder Beschäftigten der Landesre-
gierung waren in die Vorbereitung vorangegangener 
Veranstaltungen in welcher Art und Weise eingebun-
den (Funktionsbezeichnung genügt)? 

RL und stellvertr. RL: Grußworte und Moderation 
RL, stv. RL und Ref., SB - Referat 25, Außenwirtschaft: Planung, Organisation und Durchführung 



Lfd. Nr. 36 
Ressort: MW 
Frage Nr. 5: 
Wie viele und welche Veranstaltungen dieser Art wur-
den durch die Landesregierung in den Jahren 2015 und 
2016 durchgeführt? 

„Gemeinsam für ein starkes Handwerk“ 
Minister Olaf Lies und Vertreter der Handwerkskammern unterzeichnen Positionspapier zur Zukunft 
des Handwerks in Hannover 
am 19. April 2016 
mit der Handwerkskammer Niedersachsen 

Frage Nr. 6: 
Welche Kosten sind bei Veranstaltungen in den Jahren 
2015 und 2016 entstanden (bitte nach Veranstaltung 
und Kostenart aufschlüsseln)? 

Raummiete (einschließlich Nebenkosten und Veranstaltungstechnik): - 
Catering: 70,30 € 
Honorare für Redner, Moderatoren, Künstler: - 
Sonstiges: - 
Gesamtkosten: 70,30 € 

Frage Nr. 8: 
Wer hat die Kosten für vorangegangene Veranstaltun-
gen in 2015 und 2016 getragen? 

MW 

Frage Nr. 10: 
War der Ministerpräsident in bisherige Veranstaltungen 
eingebunden? 

Nein 

Fragen Nr. 11: 
Welche Landesminister oder Staatssekretäre waren in 
bisherige Veranstaltungen eingebunden? 

Minister Lies 

Frage Nr. 14: 
Wie und durch welche Ressorts erfolgte aufseiten des 
Landes eine Vorbereitung vorangegangener Veranstal-
tungen (bitte zu einzelnen Themenblöcken die beteilig-
ten Ressorts und Referate benennen)? 

MW, Ref. 01 

Frage Nr. 15: 
Welche Beamten oder Beschäftigten der Landesregie-
rung waren in die Vorbereitung vorangegangener Ver-
anstaltungen in welcher Art und Weise eingebunden 
(Funktionsbezeichnung genügt)? 

RL 01: Federführung 
AL 2, Ref‘e Z2, 11, 20, 21, 23: Beteiligung 



Lfd. Nr. 37 
Ressort: MJ 
Frage Nr. 5: 
Wie viele und welche Veranstaltungen dieser Art wur-
den durch die Landesregierung in den Jahren 2015 und 
2016 durchgeführt? 

Festveranstaltung anlässlich des zehnjährigen Bestehens der Osnabrücker Gespräche 
am 18. November 2016 
mit der Konföderation Ev. Kirchen in Niedersachsen und dem Bistum Hildesheim, dem Bistum Osnab-
rück, dem Bischöflich Münstersches Offizialat mit Sitz in Vechta (vertreten durch das Katholische Büro 
Niedersachsen) 

Frage Nr. 6: 
Welche Kosten sind bei Veranstaltungen in den Jahren 
2015 und 2016 entstanden (bitte nach Veranstaltung 
und Kostenart aufschlüsseln)? 

Raummiete (einschließlich Nebenkosten und Veranstaltungstechnik):    198,39 € 
Catering:    975,50 € 
Honorare für Redner, Moderatoren, Künstler: 1.143,55 € 
Sonstiges: (Einladungskarten, Fotopräsentation, Briefkuverts u. a. m.) 1.256,40 € 
Gesamtkosten: 3.573,84 € 

Frage Nr. 8: 
Wer hat die Kosten für vorangegangene Veranstaltun-
gen in 2015 und 2016 getragen? 

MJ: 2.598,34 € 
Konföderation Ev. Kirchen/Katholisches Büro Niedersachsen:    975,50 € 

Frage Nr. 10: 
War der Ministerpräsident in bisherige Veranstaltungen 
eingebunden? 

Nein 

Frage Nr. 11: 
Welche Landesminister oder Staatssekretäre waren in 
bisherige Veranstaltungen eingebunden? 

Ministerin Niewisch-Lennartz 

Frage Nr. 14: 
Wie und durch welche Ressorts erfolgte aufseiten des 
Landes eine Vorbereitung vorangegangener Veranstal-
tungen (bitte zu einzelnen Themenblöcken die beteilig-
ten Ressorts und Referate benennen)? 

Justizministerium, Abteilung III, Ref. 302 

Frage Nr. 15: 
Welche Beamten oder Beschäftigten der Landesregie-
rung waren in die Vorbereitung vorangegangener Ver-
anstaltungen in welcher Art und Weise eingebunden 
(Funktionsbezeichnung genügt)? 

AL´in III: Begrüßung und Betreuung der Gäste 
RL 302: Begrüßung und Betreuung der Gäste 
SB 302: Veranstaltungsorganisation 



Lfd. Nr. 38 
Ressort: MU 
Frage Nr. 5: 
Wie viele und welche Veranstaltungen dieser Art wur-
den durch die Landesregierung in den Jahren 2015 und 
2016 durchgeführt? 

Internationale Kommunale Klimakonferenz (ICCA 2015) 
vom 1. bis 2. Oktober 2015 
mit dem Bundesumweltministerium und dem Deutschen Institut für Urbanistik 

Frage Nr. 6: 
Welche Kosten sind bei Veranstaltungen in den Jahren 
2015 und 2016 entstanden (bitte nach Veranstaltung 
und Kostenart aufschlüsseln)? 

Raummiete (einschließlich Nebenkosten und Veranstaltungstechnik): 69.058,68 € (MU Beitrag) 
Catering: BMUB/DIfU 
Honorare für Redner, Moderatoren, Künstler: BMUB/DIfU 
Sonstiges: BMUB/DIfU 
Gesamtkosten  ca. 700.000 

€ 
Frage Nr. 8: 
Wer hat die Kosten für vorangegangene Veranstaltun-
gen in 2015 und 2016 getragen? 

MU (lt. Antwort auf Anfrage 17/3694: 69.058,68 €. Das BMUB ca. die siebenfache Summe) 

Frage Nr. 10: 
War der Ministerpräsident in bisherige Veranstaltungen 
eingebunden? 

Nein 

Frage Nr. 11: 
Welche Landesminister oder Staatssekretäre waren in 
bisherige Veranstaltungen eingebunden? 

Minister Wenzel, Staatssekretärin Kottwitz 

Frage Nr. 14: 
Wie und durch welche Ressorts erfolgte aufseiten des 
Landes eine Vorbereitung vorangegangener Veranstal-
tungen (bitte zu einzelnen Themenblöcken die beteilig-
ten Ressorts und Referate benennen)? 

MU: Referat 54, Pressereferat und Ministerbüro 

Frage Nr. 15: 
Welche Beamten oder Beschäftigten der Landesregie-
rung waren in die Vorbereitung vorangegangener Ver-
anstaltungen in welcher Art und Weise eingebunden 
(Funktionsbezeichnung genügt)? 

Referat 54 Klimaschutz, Pressesprecher, Politischer Koordinator 



Lfd. Nr. 39 
Ressort: StK 
Frage Nr. 5: 
Wie viele und welche Veranstaltungen dieser Art wur-
den durch die Landesregierung in den Jahren 2015 und 
2016 durchgeführt? 

Festakt anlässlich des 50 Jahrestages der Unterzeichnung des Konkordates zwischen dem Heiligen 
Stuhl und dem Land Niedersachsen 
am 26. Februar 2015 
mit der Römisch-Katholischen Kirche (vertreten durch die Apostolische Nuntiatur Berlin und das Ka-
tholische Büro Niedersachsen) 

Frage Nr. 6: 
Welche Kosten sind bei Veranstaltungen in den Jahren 
2015 und 2016 entstanden (bitte nach Veranstaltung 
und Kostenart aufschlüsseln)? 

Raummiete (einschließlich Nebenkosten und Veranstaltungstechnik): keine gesonderten 
Raumkosten 

Catering: 14.570,96 € 
Honorare für Redner, Moderatoren, Künstler:      834,38 € 
Sonstiges: (Einladung, Dekoration, Musiktechnik)   2.601,11 € 
Gesamtkosten: 18.006,45 € 

Frage Nr. 8: 
Wer hat die Kosten für vorangegangene Veranstaltun-
gen in 2015 und 2016 getragen? 

Die Kosten wurden von der Staatskanzlei und dem Katholischen Büro Niedersachsen je zur Hälfte ge-
tragen. 

Frage Nr. 10: 
War der Ministerpräsident in bisherige Veranstaltungen 
eingebunden? 

Ja 

Frage Nr. 11: 
Welche Landesminister oder Staatssekretäre waren in 
bisherige Veranstaltungen eingebunden? 

Ministerin Heiligenstadt 
Staatssekretär Dr. Mielke 

Frage Nr. 14: 
Wie und durch welche Ressorts erfolgte aufseiten des 
Landes eine Vorbereitung vorangegangener Veranstal-
tungen (bitte zu einzelnen Themenblöcken die beteilig-
ten Ressorts und Referate benennen)? 

Niedersächsische Staatskanzlei (Ref. 203 Protokoll, Ref 105 Ressortkoordinierung MK) und 
Niedersächsisches Kultusministerium (Ref. 36) 
in Absprache mit dem Katholischen Büro Niedersachsen 

Frage Nr. 15: 
Welche Beamten oder Beschäftigten der Landesregie-
rung waren in die Vorbereitung vorangegangener Ver-
anstaltungen in welcher Art und Weise eingebunden 
(Funktionsbezeichnung genügt)? 

RL: protokollarische Begleitung vor und während der Veranstaltung von Seiner Exzellenz dem Apostoli-
schen Nuntius Herrn Erzbischof Dr. Nikola Eterovic 
Ref.: Vorbereitung und Durchführung der Veranstaltung 
Sekretariat 



Lfd. Nr. 40 
Ressort: StK 
Frage Nr. 5: 
Wie viele und welche Veranstaltungen dieser Art wur-
den durch die Landesregierung in den Jahren 2015 und 
2016 durchgeführt? 

Feierstunde 60 Jahre Loccumer Vertrag 
am 23. Juni 2015 
mit der Konföderation evangelischer Kirchen in Niedersachsen (vertreten durch den Vorsitzenden) 

Frage Nr. 6: 
Welche Kosten sind bei Veranstaltungen in den Jahren 
2015 und 2016 entstanden (bitte nach Veranstaltung 
und Kostenart aufschlüsseln)? 

Raummiete (einschließlich Nebenkosten und Veranstaltungstechnik): Keine 
Catering: 2.012,21 € 
Honorare für Redner, Moderatoren, Künstler:    745,00 € 
Sonstiges:  
Gesamtkosten: 2.757,21 € 

Frage Nr. 8: 
Wer hat die Kosten für vorangegangene Veranstaltun-
gen in 2015 und 2016 getragen? 

Die Kosten wurden hälftig geteilt 

Frage Nr. 10: 
War der Ministerpräsident in bisherige Veranstaltungen 
eingebunden? 

Ja, als Ko-Gastgeber 

Frage Nr. 11: 
Welche Landesminister oder Staatssekretäre waren in 
bisherige Veranstaltungen eingebunden? 

Ministerin Heiligenstadt 

Frage Nr. 14: 
Wie und durch welche Ressorts erfolgte aufseiten des 
Landes eine Vorbereitung vorangegangener Veranstal-
tungen (bitte zu einzelnen Themenblöcken die beteilig-
ten Ressorts und Referate benennen)? 

Niedersächsische Staatskanzlei (Ref. 203 - Protokoll; Ref. 105 Ressortkoordinierung MK) 
in Absprache mit der Geschäftsstelle der Konföderation 

Frage Nr. 15: 
Welche Beamten oder Beschäftigten der Landesregie-
rung waren in die Vorbereitung vorangegangener Ver-
anstaltungen in welcher Art und Weise eingebunden 
(Funktionsbezeichnung genügt)? 

SB, Ref., RL: Vorbereitung und Durchführung der Veranstaltung 
Sekretariat 



Lfd. Nr. 41 
Ressort: StK 
Frage Nr. 5: 
Wie viele und welche Veranstaltungen dieser Art wur-
den durch die Landesregierung in den Jahren 2015 und 
2016 durchgeführt? 

Eröffnung des Erweiterungsbaus des Sprengel Museum Hannover 
am 18. September 2015 
mit der Landeshauptstadt Hannover 

Frage Nr. 6: 
Welche Kosten sind bei Veranstaltungen in den Jahren 
2015 und 2016 entstanden (bitte nach Veranstaltung 
und Kostenart aufschlüsseln)? 

Raummiete (einschließlich Nebenkosten und Veranstaltungstechnik): nicht bekannt 
Catering: 15.416,65 € 
Honorare für Redner, Moderatoren, Künstler:   1.765,50 € 
Sonstiges: nicht bekannt 
Gesamtkosten: 17.182,15 € 

Frage Nr. 8: 
Wer hat die Kosten für vorangegangene Veranstaltun-
gen in 2015 und 2016 getragen? 

Je 50 % der oben genannten Kosten wurden von der Staatskanzlei und der Landeshauptstadt Hanno-
ver getragen. Alle weiteren Kosten wurden von der Landeshauptstadt Hannover getragen. 

Frage Nr. 10: 
War der Ministerpräsident in bisherige Veranstaltungen 
eingebunden? 

Ja 

Frage Nr. 11: 
Welche Landesminister oder Staatssekretäre waren in 
bisherige Veranstaltungen eingebunden? 

Ministerin Dr. Heinen-Kljajić 
Staatssekretärin Hoops 

Frage Nr. 14: 
Wie und durch welche Ressorts erfolgte aufseiten des 
Landes eine Vorbereitung vorangegangener Veranstal-
tungen (bitte zu einzelnen Themenblöcken die beteilig-
ten Ressorts und Referate benennen)? 

Staatskanzlei Referat 203 

Frage Nr. 15: 
Welche Beamten oder Beschäftigten der Landesregie-
rung waren in die Vorbereitung vorangegangener Ver-
anstaltungen in welcher Art und Weise eingebunden 
(Funktionsbezeichnung genügt)? 

RL, 1 x SB: Vorbereitung der Veranstaltung, Durchführung der Veranstaltung 
2 x Ref, 1 x SB: Unterstützung bei der Durchführung der Veranstaltung (Gästebetreuung) 
Sekretariat 



Lfd. Nr. 42 
Ressort: StK 
Frage Nr. 5: 
Wie viele und welche Veranstaltungen dieser Art wur-
den durch die Landesregierung in den Jahren 2015 und 
2016 durchgeführt? 

Abendempfang im Rahmen der Mitgliederversammlung des Deutschen Olympischen Sportbundes in der 
Galerie Herrenhausen 
am 4. Dezember 2015 
mit der Landeshauptstadt Hannover und dem Landessportbund Niedersachsen 

Frage Nr. 6: 
Welche Kosten sind bei Veranstaltungen in den Jahren 
2015 und 2016 entstanden (bitte nach Veranstaltung 
und Kostenart aufschlüsseln)? 

Raummiete (einschließlich Nebenkosten und Veranstaltungstechnik):   4.000,00 € 
Catering: 67.540,00 € 
Honorare für Redner, Moderatoren, Künstler:      400,00 € 
Sonstiges (Busunternehmen, Sprachaufnahme durch Antenne Nie-
dersachsen): 

  3.707,00 € 

Gesamtkosten: 75.647,00 
€ 

Frage Nr. 8: 
Wer hat die Kosten für vorangegangene Veranstaltun-
gen in 2015 und 2016 getragen? 

LSB (33.620,90 €) 
LHH, StK (jeweils: 21.013,05 €) 

Frage Nr. 10: 
War der Ministerpräsident in bisherige Veranstaltungen 
eingebunden? 

Ja 

Frage Nr. 11: 
Welche Landesminister oder Staatssekretäre waren in 
bisherige Veranstaltungen eingebunden? 

Staatssekretär Manke 

Frage Nr. 14: 
Wie und durch welche Ressorts erfolgte aufseiten des 
Landes eine Vorbereitung vorangegangener Veranstal-
tungen (bitte zu einzelnen Themenblöcken die beteilig-
ten Ressorts und Referate benennen)? 

Referat 203, StK 

Frage Nr. 15: 
Welche Beamten oder Beschäftigten der Landesregie-
rung waren in die Vorbereitung vorangegangener Ver-
anstaltungen in welcher Art und Weise eingebunden 
(Funktionsbezeichnung genügt)? 

RL 203, SB 203: Organisation als Veranstalter 
Sekretariat 



Lfd. Nr. 43 
Ressort: StK 
Frage Nr. 5: 
Wie viele und welche Veranstaltungen dieser Art wur-
den durch die Landesregierung in den Jahren 2015 und 
2016 durchgeführt? 

Festakt zum Gedenken an den 300. Todestag von Gottfried Wilhelm Leibniz 
am 14. November 2016 
mit der Landeshauptstadt Hannover 

Frage Nr. 6: 
Welche Kosten sind bei Veranstaltungen in den Jahren 
2015 und 2016 entstanden (bitte nach Veranstaltung 
und Kostenart aufschlüsseln)? 

Raummiete (einschließlich Nebenkosten und Veranstaltungstechnik):   5.107,25 € 
Catering: 27.500,00 € 
Honorare für Redner, Moderatoren, Künstler: 21.555,33 € 
Sonstiges: Bustransfer, Übersetzung, Gestaltung und Druck Broschü-
re 

  4.354,40 € 

Gesamtkosten: 58.516,98 € 
Frage Nr. 8: 
Wer hat die Kosten für vorangegangene Veranstaltun-
gen in 2015 und 2016 getragen? 

Je zur Hälfte die Landeshauptstadt Hannover und die Niedersächsische Staatskanzlei. 

Frage Nr. 10: 
War der Ministerpräsident in bisherige Veranstaltungen 
eingebunden? 

Ja 

Frage Nr. 11: 
Welche Landesminister oder Staatssekretäre waren in 
bisherige Veranstaltungen eingebunden? 

Minister Wenzel, Ministerin Dr. Heinen-Kljajić, Staatssekretärin Pörksen, Staatssekretär Röhmann 

Frage Nr. 14: 
Wie und durch welche Ressorts erfolgte aufseiten des 
Landes eine Vorbereitung vorangegangener Veranstal-
tungen (bitte zu einzelnen Themenblöcken die beteilig-
ten Ressorts und Referate benennen)? 

Protokollreferat und Referat 105 der Staatskanzlei 

Frage Nr. 15: 
Welche Beamten oder Beschäftigten der Landesregie-
rung waren in die Vorbereitung vorangegangener Ver-
anstaltungen in welcher Art und Weise eingebunden 
(Funktionsbezeichnung genügt)? 

RL, Ref., SB Protokoll: Organisation und Durchführung der Veranstaltung 
RL und SB 105: Vorbereitung für Rede MP 
Sekretariat 



Lfd. Nr. 44 
Ressort: StK 
Frage Nr. 5: 
Wie viele und welche Veranstaltungen dieser Art wur-
den durch die Landesregierung in den Jahren 2015 und 
2016 durchgeführt? 

Auftaktveranstaltung zur „DANKE-Aktionswoche“ des Bündnisses „Niedersachsen packt an“ 
am 30. November 2016 
mit dem Bündnis „Niedersachsen packt an“ (Mitträger des Bündnisses u. a. Evangelisch-Lutherische 
Landeskirche Hannovers, Bistum Hildesheim) 

Frage Nr. 6: 
Welche Kosten sind bei Veranstaltungen in den Jahren 
2015 und 2016 entstanden (bitte nach Veranstaltung 
und Kostenart aufschlüsseln)? 

Raummiete (einschließlich Nebenkosten und Veranstaltungstechnik): 14.152,08 € 
Catering:   5.653,58 € 
Honorare für Redner, Moderatoren, Künstler:   7.314,57 € 
Sonstiges (u. a. Erstellung Einladungen, Kartenmaterial, Foto-
/Videodokumentation, Präsente für Ehrenamtliche): 

  7.440,66 € 

Gesamtkosten: 34.560,89 € 
Frage Nr. 8: 
Wer hat die Kosten für vorangegangene Veranstaltun-
gen in 2015 und 2016 getragen? 

Staatskanzlei 

Frage Nr. 10: 
War der Ministerpräsident in bisherige Veranstaltungen 
eingebunden? 

Ja 

Frage Nr. 11: 
Welche Landesminister oder Staatssekretäre waren in 
bisherige Veranstaltungen eingebunden? 

Ministerin Rundt 
Staatssekretär Rüter 

Frage Nr. 14: 
Wie und durch welche Ressorts erfolgte aufseiten des 
Landes eine Vorbereitung vorangegangener Veranstal-
tungen (bitte zu einzelnen Themenblöcken die beteilig-
ten Ressorts und Referate benennen)? 

StK: Ref. 106, 203 
MS: Ref. 303 

Frage Nr. 15: 
Welche Beamten oder Beschäftigten der Landesregie-
rung waren in die Vorbereitung vorangegangener Ver-
anstaltungen in welcher Art und Weise eingebunden 
(Funktionsbezeichnung genügt)? 

RL, Ref., SB: Abstimmung, organisatorische und inhaltliche Vorbereitung 
Sekretariat 



Lfd. Nr. 45 
Ressort: StK 
Frage Nr. 5: 
Wie viele und welche Veranstaltungen dieser Art wur-
den durch die Landesregierung in den Jahren 2015 und 
2016 durchgeführt? 

Auftaktveranstaltung des Bündnisses „Niedersachsen packt an“ 
am 7. Januar 2016 
mit dem Bündnis „Niedersachsen packt an“ (Mitträger des Bündnisses u. a. Evangelisch-Lutherische 
Landeskirche Hannovers, Bistum Hildesheim) 

Frage Nr. 6: 
Welche Kosten sind bei Veranstaltungen in den Jahren 
2015 und 2016 entstanden (bitte nach Veranstaltung 
und Kostenart aufschlüsseln)? 

Raummiete (einschließlich Nebenkosten und Veranstaltungstechnik):   4.948,04 € 
Catering: 10.508,82 € 
Honorare für Redner, Moderatoren, Künstler:   9.594,94 € 
Sonstiges (u. a. Erstellung Einladungen, Foto/Videodokumentation, 
Film-/Internetbeitrag): 

  4.484,23 € 

Gesamtkosten: 29.536,03 € 
Frage Nr. 8: 
Wer hat die Kosten für vorangegangene Veranstaltun-
gen in 2015 und 2016 getragen? 

Staatskanzlei 

Frage Nr. 10: 
War der Ministerpräsident in bisherige Veranstaltungen 
eingebunden? 

Ja 

Frage Nr. 11: 
Welche Landesminister oder Staatssekretäre waren in 
bisherige Veranstaltungen eingebunden? 

Staatssekretär Rüter 
Minister Pistorius und Wenzel, Ministerinnen Rundt, Dr. Heinen-Kljajić und Niewisch-Lennartz 
Staatssekretäre Dr. Mielke und Manke, Staatssekretärinnen Pörksen, Hoops, Huxhold, Otte und Kott-
witz 

Frage Nr. 14: 
Wie und durch welche Ressorts erfolgte aufseiten des 
Landes eine Vorbereitung vorangegangener Veranstal-
tungen (bitte zu einzelnen Themenblöcken die beteilig-
ten Ressorts und Referate benennen)? 

StK: Ref. 106 
StK: Ref. 203 
StK: Pressestelle 
Landesvertretung in Berlin: Ref. 502, 503, 505 

Frage Nr. 15: 
Welche Beamten oder Beschäftigten der Landesregie-
rung waren in die Vorbereitung vorangegangener Ver-
anstaltungen in welcher Art und Weise eingebunden 
(Funktionsbezeichnung genügt)? 

Ref., SB: Abstimmung, organisatorische und inhaltliche Vorbereitung 



Lfd. Nr. 46 
Ressort: StK 
Frage Nr. 5: 
Wie viele und welche Veranstaltungen dieser Art wur-
den durch die Landesregierung in den Jahren 2015 und 
2016 durchgeführt? 

I. Integrationskonferenz „Werkstatt Sprache“ 
am 16. März 2016 
mit dem Bündnis „Niedersachsen packt an“ (Mitträger des Bündnisses u. a. Evangelisch-Lutherische 
Landeskirche Hannovers, Bistum Hildesheim) 

Frage Nr. 6: 
Welche Kosten sind bei Veranstaltungen in den Jahren 
2015 und 2016 entstanden (bitte nach Veranstaltung 
und Kostenart aufschlüsseln)? 

Raummiete (einschließlich Nebenkosten und Veranstaltungstechnik): 42.573,72 € 
Catering: 11.660,17 € 
Honorare für Redner, Moderatoren, Künstler:   6.142,29 € 
Sonstiges (u. a. Roll up, Banner, Broschüre, Erstellung Einladungen, 
Logo/Einspieler, Graphic-Recording): 

15.363,06 € 

Gesamtkosten: 75.739,24 € 
Frage Nr. 8: 
Wer hat die Kosten für vorangegangene Veranstaltun-
gen in 2015 und 2016 getragen? 

Staatskanzlei 

Frage Nr. 10: 
War der Ministerpräsident in bisherige Veranstaltungen 
eingebunden? 

Ja 

Frage Nr. 11: 
Welche Landesminister oder Staatssekretäre waren in 
bisherige Veranstaltungen eingebunden? 

Ministerinnen Dr. Heinen-Kljajić und Heiligenstadt 
Staatssekretär Rüter, Staatssekretärinnen Pörksen, Behrens und Otte 

Frage Nr. 14: 
Wie und durch welche Ressorts erfolgte aufseiten des 
Landes eine Vorbereitung vorangegangener Veranstal-
tungen (bitte zu einzelnen Themenblöcken die beteilig-
ten Ressorts und Referate benennen)? 

StK: Ref. 106, 105, 103, 203, 502 
MWK: Ref. 14 
MS: Ref. 303 
MW: Ref. 11 
MK: Ref. 25 

Frage Nr. 15: 
Welche Beamten oder Beschäftigten der Landesregie-
rung waren in die Vorbereitung vorangegangener Ver-
anstaltungen in welcher Art und Weise eingebunden 
(Funktionsbezeichnung genügt)? 

RL, Ref., SB: Abstimmung, organisatorische und inhaltliche Vorbereitung 



Lfd. Nr. 47 
Ressort: StK 
Frage Nr. 5: 
Wie viele und welche Veranstaltungen dieser Art wur-
den durch die Landesregierung in den Jahren 2015 und 
2016 durchgeführt? 

II. Integrationskonferenz „Werkstatt Arbeit“ 
am 6. Juni 2016 
mit dem Bündnis „Niedersachsen packt an“ (Mitträger des Bündnisses u. a. Evangelisch-Lutherische 
Landeskirche Hannovers, Bistum Hildesheim) 

Frage Nr. 6: 
Welche Kosten sind bei Veranstaltungen in den Jahren 
2015 und 2016 entstanden (bitte nach Veranstaltung 
und Kostenart aufschlüsseln)? 

Raummiete (einschließlich Nebenkosten und Veranstaltungstechnik): 49.174,93 € 
Catering: 13.678,50 € 
Honorare für Redner, Moderatoren, Künstler:   1.142,70 € 
Sonstiges (u. a. Roll up, Banner, Broschüre, Erstellung Einladungen, 
Logo/Einspieler, Graphic-Recording) 

  8.870,90 € 

Gesamtkosten: 72.867,03 € 
Frage Nr. 8: 
Wer hat die Kosten für vorangegangene Veranstaltun-
gen in 2015 und 2016 getragen? 

Staatskanzlei 

Frage Nr. 10: 
War der Ministerpräsident in bisherige Veranstaltungen 
eingebunden? 

Ja 

Frage Nr. 11: 
Welche Landesminister oder Staatssekretäre waren in 
bisherige Veranstaltungen eingebunden? 

Minister Lies, Ministerinnen Rundt, Dr. Heinen-Kljajić und Heiligenstadt 
Staatssekretäre Dr. Mielke und Rüter, Staatssekretärinnen Honé, Pörksen, Hoops, Huxhold, Behrens 
und Otte 

Frage Nr. 14: 
Wie und durch welche Ressorts erfolgte aufseiten des 
Landes eine Vorbereitung vorangegangener Veranstal-
tungen (bitte zu einzelnen Themenblöcken die beteilig-
ten Ressorts und Referate benennen)? 

StK: Ref. 106, 105, 103, 203, 502 
MW: Ref. 11, 13, 45 
MK: Ref. 45 
MS: Ref. 204 
MWK: Ref. 14 

Frage Nr. 15: 
Welche Beamten oder Beschäftigten der Landesregie-
rung waren in die Vorbereitung vorangegangener Ver-
anstaltungen in welcher Art und Weise eingebunden 
(Funktionsbezeichnung genügt)? 

AL, RL, Ref., SB: Abstimmung, organisatorische und inhaltliche Vorbereitung 



Lfd. Nr. 48 
Ressort: StK 
Frage Nr. 5: 
Wie viele und welche Veranstaltungen dieser Art wur-
den durch die Landesregierung in den Jahren 2015 und 
2016 durchgeführt? 

III. Integrationskonferenz „Werkstatt Wohnen und Leben“ 
am 29. August 2016 
mit dem Bündnis „Niedersachsen packt an“ (Mitträger des Bündnisses u. a. Evangelisch-Lutherische 
Landeskirche Hannovers, Bistum Hildesheim) 

Frage Nr. 6: 
Welche Kosten sind bei Veranstaltungen in den Jahren 
2015 und 2016 entstanden (bitte nach Veranstaltung 
und Kostenart aufschlüsseln)? 

Raummiete (einschließlich Nebenkosten und Veranstaltungstechnik): 45.576,61 € 
Catering: 10.412,80 € 
Honorare für Redner, Moderatoren, Künstler:   5.788,77 € 
Sonstiges (u. a. Roll up, Banner, Broschüre, Erstellung Einladungen, 
Logo/Einspieler, Graphic-Recording): 

  4.614,43 € 

Gesamtkosten: 66.392,61 € 
Frage Nr. 8: 
Wer hat die Kosten für vorangegangene Veranstaltun-
gen in 2015 und 2016 getragen? 

Staatskanzlei 

Frage Nr. 10: 
War der Ministerpräsident in bisherige Veranstaltungen 
eingebunden? 

Ja 

Frage Nr. 11: 
Welche Landesminister oder Staatssekretäre waren in 
bisherige Veranstaltungen eingebunden? 

Ministerin Rundt und Minister Wenzel 
Staatssekretär Rüter, Staatssekretärinnen Honé, Pörksen, Röhmann, Otte und Kottwitz 

Frage Nr. 14: 
Wie und durch welche Ressorts erfolgte aufseiten des 
Landes eine Vorbereitung vorangegangener Veranstal-
tungen (bitte zu einzelnen Themenblöcken die beteilig-
ten Ressorts und Referate benennen)? 

StK: Ref. 106, 105, 203, 502 
MS: Ref. 301, 501, 502, 504, 506 

Frage Nr. 15: 
Welche Beamten oder Beschäftigten der Landesregie-
rung waren in die Vorbereitung vorangegangener Ver-
anstaltungen in welcher Art und Weise eingebunden 
(Funktionsbezeichnung genügt)? 

AL, RL, Ref., SB: Abstimmung, organisatorische und inhaltliche Vorbereitung 



Lfd. Nr. 49 
Ressort: StK 
Frage Nr. 5: 
Wie viele und welche Veranstaltungen dieser Art wur-
den durch die Landesregierung in den Jahren 2015 und 
2016 durchgeführt? 

IV. Integrationskonferenz „Bürgerschaftliches Engagement“ 
am 6. März 2017 
mit dem Bündnis „Niedersachsen packt an“ (Mitträger des Bündnisses u. a. Evangelisch-Lutherische 
Landeskirche Hannovers, Bistum Hildesheim) 

Frage Nr. 6: 
Welche Kosten sind bei Veranstaltungen in den Jahren 
2015 und 2016 entstanden (bitte nach Veranstaltung 
und Kostenart aufschlüsseln)? 

Raummiete (einschließlich Nebenkosten und Veranstaltungstechnik): 24.752,00 € 
Catering: 23.414,82 € 
Honorare für Redner, Moderatoren, Künstler:   2.084,60 € 
Sonstiges (u. a. Roll up, Banner, Broschüre, Erstellung Einladungen, 
Logo/Einspieler, Graphic-Recording, Security, Barrierefreiheit, Ge-
bärdendolmetscherin, Busshuttle): 

14.598,15 € 

Gesamtkosten: 40.097,57 € 
Frage Nr. 8: 
Wer hat die Kosten für vorangegangene Veranstaltun-
gen in 2015 und 2016 getragen? 

Staatskanzlei 

Frage Nr. 10: 
War der Ministerpräsident in bisherige Veranstaltungen 
eingebunden? 

Ja 

Frage Nr. 11: 
Welche Landesminister oder Staatssekretäre waren in 
bisherige Veranstaltungen eingebunden? 

Ministerin Rundt 
Staatssekretäre Rüter und Röhmann, Staatssekretärin Hoops 

Frage Nr. 14: 
Wie und durch welche Ressorts erfolgte aufseiten des 
Landes eine Vorbereitung vorangegangener Veranstal-
tungen (bitte zu einzelnen Themenblöcken die beteilig-
ten Ressorts und Referate benennen)? 

StK: Ref. 106, 203, 502 
MS: Ref. 301, 302, 303, 304, 305, 306, Pressestelle 

Frage Nr. 15: 
Welche Beamten oder Beschäftigten der Landesregie-
rung waren in die Vorbereitung vorangegangener Ver-
anstaltungen in welcher Art und Weise eingebunden 
(Funktionsbezeichnung genügt)? 

AL, RL, Ref., SB: Abstimmung, organisatorische und inhaltliche Vorbereitung 



Lfd. Nr. 50 
Ressort: StK 
Frage Nr. 5: 
Wie viele und welche Veranstaltungen dieser Art wur-
den durch die Landesregierung in den Jahren 2015 und 
2016 durchgeführt? 

Wettbewerb „Unbezahlbar & freiwillig - Der Niedersachsenpreis für Bürgerengagement 2015“ 
am 21. November 2015 
mit dem Sparkassenverband Niedersachsen (SVN) und den VGH Versicherungen 

Frage Nr. 6: 
Welche Kosten sind bei Veranstaltungen in den Jahren 
2015 und 2016 entstanden (bitte nach Veranstaltung 
und Kostenart aufschlüsseln)? 

Raummiete (einschließlich Nebenkosten und Veranstaltungstechnik):      885,56 € 
Catering:   7.343,09 € 
Honorare für Redner, Moderatoren, Künstler:   1.790,00 € 
Sonstiges (u. a. Preisgelder, Internetauftritt, Erstellung Plakat und 
Flyer und Kurzfilme): 

73.515,57 € 

Gesamtkosten: 83.534,22 € 
Frage Nr. 8: 
Wer hat die Kosten für vorangegangene Veranstaltun-
gen in 2015 und 2016 getragen? 

Die Kosten werden insgesamt zu gleichen Teilen vom Land Niedersachsen, den VGH Versicherungen 
und dem Sparkassenverband Niedersachsen getragen. 

Frage Nr. 10: 
War der Ministerpräsident in bisherige Veranstaltungen 
eingebunden? 

Ja 

Frage Nr. 11: 
Welche Landesminister oder Staatssekretäre waren in 
bisherige Veranstaltungen eingebunden? 

Staatssekretär Dr. Mielke 

Frage Nr. 14: 
Wie und durch welche Ressorts erfolgte aufseiten des 
Landes eine Vorbereitung vorangegangener Veranstal-
tungen (bitte zu einzelnen Themenblöcken die beteilig-
ten Ressorts und Referate benennen)? 

Nds. StK - Referat 106 

Frage Nr. 15: 
Welche Beamten oder Beschäftigten der Landesregie-
rung waren in die Vorbereitung vorangegangener Ver-
anstaltungen in welcher Art und Weise eingebunden 
(Funktionsbezeichnung genügt)? 

Ref., SB 



Lfd. Nr. 51 
Ressort: StK 
Frage Nr. 5: 
Wie viele und welche Veranstaltungen dieser Art wur-
den durch die Landesregierung in den Jahren 2015 und 
2016 durchgeführt? 

Wettbewerb „Unbezahlbar & freiwillig - Der Niedersachsenpreis für Bürgerengagement 2016“ 
am 26. November 2016 
mit dem Sparkassenverband Niedersachsen (SVN) und den VGH Versicherungen 

Frage Nr. 6: 
Welche Kosten sind bei Veranstaltungen in den Jahren 
2015 und 2016 entstanden (bitte nach Veranstaltung 
und Kostenart aufschlüsseln)? 

Raummiete (einschließlich Nebenkosten und Veranstaltungstechnik):      750,67 € 
Catering:   5.678,75 € 
Honorare für Redner, Moderatoren, Künstler:   1.321,00 € 
Sonstiges (u. a. Preisgelder, Internetauftritt, Erstellung Plakat und 
Flyer und Kurzfilme): 

72.638,78 € 

Gesamtkosten: 80.389,20 € 
Frage Nr. 8: 
Wer hat die Kosten für vorangegangene Veranstaltun-
gen in 2015 und 2016 getragen? 

Die Kosten werden insgesamt zu gleichen Teilen vom Land Niedersachsen, den VGH Versicherungen 
und dem Sparkassenverband Niedersachsen getragen. 

Frage Nr. 10: 
War der Ministerpräsident in bisherige Veranstaltungen 
eingebunden? 

Ja 

Frage Nr. 11: 
Welche Landesminister oder Staatssekretäre waren in 
bisherige Veranstaltungen eingebunden? 

Staatssekretär Dr. Mielke 

Frage Nr. 14: 
Wie und durch welche Ressorts erfolgte aufseiten des 
Landes eine Vorbereitung vorangegangener Veranstal-
tungen (bitte zu einzelnen Themenblöcken die beteilig-
ten Ressorts und Referate benennen)? 

StK, Referat 106 

Frage Nr. 15: 
Welche Beamten oder Beschäftigten der Landesregie-
rung waren in die Vorbereitung vorangegangener Ver-
anstaltungen in welcher Art und Weise eingebunden 
(Funktionsbezeichnung genügt)? 

RL, SB 



Lfd. Nr. 52 
Ressort: StK 
Frage Nr. 5: 
Wie viele und welche Veranstaltungen dieser Art wur-
den durch die Landesregierung in den Jahren 2015 und 
2016 durchgeführt? 

Mano Bouzamour liest aus vielbeachteten Debüt „Samir genannt Sam“ 
am 23. Juni 2016 
mit der Stadt Bergen  

Frage Nr. 6: 
Welche Kosten sind bei Veranstaltungen in den Jahren 
2015 und 2016 entstanden (bitte nach Veranstaltung 
und Kostenart aufschlüsseln)? 

Raummiete (einschließlich Nebenkosten und Veranstaltungs-
technik): 

Eigenleistung 
Landesvertretung Niedersachsen 

Catering: Botschaft des Königreichs der 
Niederlande 

Honorare für Redner, Moderatoren, Künstler: Stadt Bergen (nicht beziffert) 
Sonstiges: Fahrtkosten Künstler  Stadt Bergen (nicht beziffert) 
Gesamtkosten: 548,50 € 

Frage Nr. 8: 
Wer hat die Kosten für vorangegangene Veranstaltun-
gen in 2015 und 2016 getragen? 

Stadt Bergen, Landesvertretung Niedersachsen, Botschaft des Königreiches der Niederlande  

Frage Nr. 10: 
War der Ministerpräsident in bisherige Veranstaltungen 
eingebunden? 

Nein 

Frage Nr. 11: 
Welche Landesminister oder Staatssekretäre waren in 
bisherige Veranstaltungen eingebunden? 

Staatssekretär Rüter hat mit eingeladen, konnte dann aber bei der Veranstaltung nicht anwesend sein. 

Frage Nr. 14: 
Wie und durch welche Ressorts erfolgte aufseiten des 
Landes eine Vorbereitung vorangegangener Veranstal-
tungen (bitte zu einzelnen Themenblöcken die beteilig-
ten Ressorts und Referate benennen)? 

Ref. 501 

Frage Nr. 15: 
Welche Beamten oder Beschäftigten der Landesregie-
rung waren in die Vorbereitung vorangegangener Ver-
anstaltungen in welcher Art und Weise eingebunden 
(Funktionsbezeichnung genügt)? 

Fehlanzeige  



Lfd. Nr. 53 
Ressort: StK 
Frage Nr. 5: 
Wie viele und welche Veranstaltungen dieser Art wur-
den durch die Landesregierung in den Jahren 2015 und 
2016 durchgeführt? 

1. Mittelstandsdialog 
am 6. September 2016 
mit der Industrie- und Handelskammer Hannover und der Handwerkskammer Hannover 

Frage Nr. 6: 
Welche Kosten sind bei Veranstaltungen in den Jahren 
2015 und 2016 entstanden (bitte nach Veranstaltung 
und Kostenart aufschlüsseln)? 

Raummiete (einschließlich Nebenkosten und Veranstaltungstechnik): nicht bekannt 
Catering: 4.143,63 € 
Honorare für Redner, Moderatoren, Künstler: 3.271,43 € 
Sonstiges:  
Gesamtkosten: 7.415,06 € 

Frage Nr. 8: 
Wer hat die Kosten für vorangegangene Veranstaltun-
gen in 2015 und 2016 getragen? 

Raummiete wurde durch die IHK Hannover getragen, Honorar für den Moderator durch die Niedersäch-
sische Staatskanzlei. 
Die Ausgaben für Catering wurden je zu 1/3 von der IHK Hannover, der HWK Hannover und der Nie-
dersächsischen Staatskanzlei getragen. 

Frage Nr. 10: 
War der Ministerpräsident in bisherige Veranstaltungen 
eingebunden? 

Ja 

Frage Nr. 11: 
Welche Landesminister oder Staatssekretäre waren in 
bisherige Veranstaltungen eingebunden? 

Nein 

Frage Nr. 14: 
Wie und durch welche Ressorts erfolgte aufseiten des 
Landes eine Vorbereitung vorangegangener Veranstal-
tungen (bitte zu einzelnen Themenblöcken die beteilig-
ten Ressorts und Referate benennen)? 

Staatskanzlei, Ref. 103, Ref. 203  

Frage Nr. 15: 
Welche Beamten oder Beschäftigten der Landesregie-
rung waren in die Vorbereitung vorangegangener Ver-
anstaltungen in welcher Art und Weise eingebunden 
(Funktionsbezeichnung genügt)? 

Ref. 103: teilweise organisatorische sowie gesamte inhaltliche Vorbereitung der Veranstaltung: 
RL, Ref., zwei SB 
Ref. 203: organisatorische Vorbereitung und Durchführung der Veranstaltung: RL, Ref, zwei SB 



Lfd. Nr. 54 
Ressort: StK 
Frage Nr. 5: 
Wie viele und welche Veranstaltungen dieser Art wur-
den durch die Landesregierung in den Jahren 2015 und 
2016 durchgeführt? 

2. Mittelstandsdialog 
am 21. März 2017 
mit der Industrie- und Handelskammer für Ostfriesland und Papenburg, der Handwerkskammer für 
Ostfriesland, der Oldenburgischen Industrie- und Handelskammer und der Handwerkskammer Olden-
burg. 

Frage Nr. 6: 
Welche Kosten sind bei Veranstaltungen in den Jahren 
2015 und 2016 entstanden (bitte nach Veranstaltung 
und Kostenart aufschlüsseln)? 

Raummiete (einschließlich Nebenkosten und Veranstaltungstechnik): nicht bekannt 
Catering: 4.711,10 € 
Honorare für Redner, Moderatoren, Künstler: 3.632,12 € 
Sonstiges:  
Gesamtkosten: 8.343,22 € 

Frage Nr. 8: 
Wer hat die Kosten für vorangegangene Veranstaltun-
gen in 2015 und 2016 getragen? 

Die Raummiete wird von den IHK und den HWK getragen, das Honorar für den Moderator von der Nie-
dersächsischen Staatskanzlei. 
Die Ausgaben für das Catering werden je zu 1/5 von den beiden IHK, den beiden HWK und der Nieder-
sächsischen Staatskanzlei getragen. 

Frage Nr. 10: 
War der Ministerpräsident in bisherige Veranstaltungen 
eingebunden? 

Ja 

Frage Nr. 11: 
Welche Landesminister oder Staatssekretäre waren in 
bisherige Veranstaltungen eingebunden? 

Nein 

Frage Nr. 14: 
Wie und durch welche Ressorts erfolgte aufseiten des 
Landes eine Vorbereitung vorangegangener Veranstal-
tungen (bitte zu einzelnen Themenblöcken die beteilig-
ten Ressorts und Referate benennen)? 

Staatskanzlei: Ref. 103, Ref. 203. 

Frage Nr. 15: 
Welche Beamten oder Beschäftigten der Landesregie-
rung waren in die Vorbereitung vorangegangener Ver-
anstaltungen in welcher Art und Weise eingebunden 
(Funktionsbezeichnung genügt)? 

Ref. 103: teilweise organisatorische sowie gesamte inhaltliche Vorbereitung der Veranstaltung: Ref., SB 
Ref. 203: organisatorische Vorbereitung und Durchführung der Veranstaltung: RL, Ref., zwei SB 



Lfd. Nr. 55 
Ressort: StK / MI 
Frage Nr. 5: 
Wie viele und welche Veranstaltungen dieser Art wur-
den durch die Landesregierung in den Jahren 2015 
und 2016 durchgeführt? 

Landesfeier zum Volkstrauertag 
am 12. November 2016 
mit der Stadt und dem Landkreis Verden, dem Niedersächsischen Landtag und dem Volksbund Deut-
sche Kriegsgräberfürsorge e. V. (Landesverband Niedersachsen) 

Frage Nr. 6: 
Welche Kosten sind bei Veranstaltungen in den Jahren 
2015 und 2016 entstanden (bitte nach Veranstaltung 
und Kostenart aufschlüsseln)? 

Raummiete (einschließlich Nebenkosten und Veranstaltungstechnik): 1.275,00 € 
Catering:    855,87 € 
Honorare für Redner, Moderatoren, Künstler: wurden nicht berechnet 
Sonstiges (Druck Einladungskarten und Antwortkarten, Sanitätsdienst, 
Kränze): 

   855,95 € 

Gesamtkosten: 2.986,82 
Frage Nr. 8: 
Wer hat die Kosten für vorangegangene Veranstaltun-
gen in 2015 und 2016 getragen? 

Seitens der Landesregierung das MI. 
Die Kosten der Kränze der übrigen Veranstalter wurden von diesen getragen. 
Der Versand der Einladungen erfolgt durch den Volksbund Deutsche Kriegsgräberfürsorge e. V. 

Frage Nr. 10: 
War der Ministerpräsident in bisherige Veranstaltungen 
eingebunden? 

Ja 

Frage Nr. 11: 
Welche Landesminister oder Staatssekretäre waren in 
bisherige Veranstaltungen eingebunden? 

Keine 

Frage Nr. 14: 
Wie und durch welche Ressorts erfolgte aufseiten des 
Landes eine Vorbereitung vorangegangener Veranstal-
tungen (bitte zu einzelnen Themenblöcken die beteilig-
ten Ressorts und Referate benennen)? 

Niedersächsische Staatskanzlei (Ref. 203 - Protokoll) 
Niedersächsisches Ministerium für Inneres und Sport, Referat 46 

Frage Nr. 15: 
Welche Beamten oder Beschäftigten der Landesregie-
rung waren in die Vorbereitung vorangegangener Ver-
anstaltungen in welcher Art und Weise eingebunden 
(Funktionsbezeichnung genügt)? 

RL: protokollarische Begleitung des Herrn Ministerpräsidenten 
SB: Beteiligung an der Vorbereitung der Veranstaltung,  
Durchführung der Kranzniederlegung durch Herrn Ministerpräsidenten 
RL, RTL, SB MI: Planung, Veranstaltungsbegleitung, Abrechnung 



Lfd. Nr. 56 
Ressort: StK 
Frage Nr. 5: 
Wie viele und welche Veranstaltungen dieser Art wur-
den durch die Landesregierung in den Jahren 2015 und 
2016 durchgeführt? 

„Klein- und Mittelstädte als Anker regionaler Entwicklung“ 
vom 28. November bis 30. November 2016 
mit der Evangelischen Akademie Loccum 
(und der Leibniz Universität Hannover, Institut für Umweltplanung) 

Frage Nr. 6: 
Welche Kosten sind bei Veranstaltungen in den Jahren 
2015 und 2016 entstanden (bitte nach Veranstaltung 
und Kostenart aufschlüsseln)? 

Raummiete (einschließlich Nebenkosten und Veranstaltungstechnik):  
Catering: 5.669,76 € 
Honorare für Redner, Moderatoren, Künstler:    484,50 € 
Sonstiges (Programmdruck und -versand, Transportkosten, Verwal-
tungspauschale): 

3.177,06 € 

Gesamtkosten: 9.331,32 € 
Frage Nr. 8: 
Wer hat die Kosten für vorangegangene Veranstaltun-
gen in 2015 und 2016 getragen? 

Finanzierungsbeteiligung der Staatskanzlei in Höhe von 2.751,42 €. 

Frage Nr. 10: 
War der Ministerpräsident in bisherige Veranstaltungen 
eingebunden? 

Nein 

Frage Nr. 11: 
Welche Landesminister oder Staatssekretäre waren in 
bisherige Veranstaltungen eingebunden? 

Staatssekretärin Honé 

Frage Nr. 14: 
Wie und durch welche Ressorts erfolgte aufseiten des 
Landes eine Vorbereitung vorangegangener Veranstal-
tungen (bitte zu einzelnen Themenblöcken die beteilig-
ten Ressorts und Referate benennen)? 

StK: Ref. 402 (FF), Ref. 404, Ref. 106 

Frage Nr. 15: 
Welche Beamten oder Beschäftigten der Landesregie-
rung waren in die Vorbereitung vorangegangener Ver-
anstaltungen in welcher Art und Weise eingebunden 
(Funktionsbezeichnung genügt)? 

StK Ref. 402: RL 
StK Ref. 404: RL, 1 x Ref. 
StK Ref. 106: 1 x Ref. 



Lfd. Nr. 57 
Ressort: StK 
Frage Nr. 5: 
Wie viele und welche Veranstaltungen dieser Art wur-
den durch die Landesregierung in den Jahren 2015 
und 2016 durchgeführt? 

Podiumsdiskussion „Migration und Identität in der europäischen Zeitgeschichte - eine historisch-
politische Analyse aus polnischer und deutscher Perspektive“ 
am 6. April 2016 
mit der der Woiwodschaft Niederschlesien Cezary Przybylski 

Frage Nr. 6: 
Welche Kosten sind bei Veranstaltungen in den Jahren 
2015 und 2016 entstanden (bitte nach Veranstaltung 
und Kostenart aufschlüsseln)? 

Raummiete (einschließlich Nebenkosten und Veranstaltungstechnik): 2.134,33 € 
Catering: 2.937,39 € 
Honorare für Redner, Moderatoren, Künstler: 1.000,00 € 
Sonstiges (Reise- und Übernachtungskosten der Vortragenden): 2.203,06 € 
Gesamtkosten: 8.274,78 € 

Frage Nr. 8: 
Wer hat die Kosten für vorangegangene Veranstaltun-
gen in 2015 und 2016 getragen? 

Landesvertretung: 5.774,78 € 
Kooperationspartner: 2.500,00 € 

Frage Nr. 10: 
War der Ministerpräsident in bisherige Veranstaltungen 
eingebunden? 

Nein 

Frage Nr. 11: 
Welche Landesminister oder Staatssekretäre waren in 
bisherige Veranstaltungen eingebunden? 

Staatssekretärin Honé 

Frage Nr. 14: 
Wie und durch welche Ressorts erfolgte aufseiten des 
Landes eine Vorbereitung vorangegangener Veranstal-
tungen (bitte zu einzelnen Themenblöcken die beteilig-
ten Ressorts und Referate benennen)? 

StK, Referat 306 (Landesvertretung des Landes Niedersachsen bei der EU) 

Frage Nr. 15: 
Welche Beamten oder Beschäftigten der Landesregie-
rung waren in die Vorbereitung vorangegangener Ver-
anstaltungen in welcher Art und Weise eingebunden 
(Funktionsbezeichnung genügt)? 

AL’in 3, RL 306 Zustimmung 
Ref. und SB (306) haben vorbereitet  



Lfd. Nr. 58 
Ressort: MI 
Frage 1: 
Welche weiteren Veranstaltungen plant die Landesre-
gierung bis Mitte Januar 2018 mit Kammern oder ande-
ren Körperschaften des öffentlichen Rechts (bitte ein-
zeln aufführen)? 

Gemeinsames Treffen der Verbände von SED-Opfern aus Sachsen-Anhalt und Niedersachsen 
am 30. Mai 2017 

Frage 2: 
Mit wem plant sie diese Veranstaltungen (bitte einzeln 
aufführen)? 

Abstimmung mit der Beauftragten des Landes Sachsen-Anhalt zur Aufarbeitung der SED-Diktatur 

Frage 3: 
Wer wird zu den Veranstaltungen eingeladen (bitte 
einzeln aufführen)? 

Gästeliste noch nicht erstellt. Es werden 50 Teilnehmer erwartet. 

Frage 4: 
Wer liefert jeweils die Adressdatensätze für die Einla-
dungsverteiler (bitte je Veranstaltung getrennt auffüh-
ren)? 

Eigener Datenbestand 

Frage 7: 
Welchen Kosten sind für zukünftige Veranstaltungen 
eingeplant? 

Raummiete (einschließlich Nebenkosten und Veranstaltungstechnik): 0,00 € 
Catering: ca. 300 Euro  
Honorare für Redner, Moderatoren, Künstler: 0,00 € 
Sonstiges: 0,00 € 
Gesamtkosten: ca. 300 €   

Frage 9: 
Wer trägt die Kosten für die Veranstaltung bis Mitte 
Januar 2018? 

MI 

Frage 12: 
Wird der Ministerpräsident an zukünftigen Veranstal-
tungen bis Mitte Januar 2018 teilnehmen? 

Nein 

Frage 13: 
Welche weiteren Landesminister oder Staatssekretäre 
werden an zukünftigen, bis Mitte Januar 2018 geplan-
ten Veranstaltungen teilnehmen? 

Minister Pistorius und Staatssekretär Manke sind verhindert.  

Frage 16: 
Wie und durch welche Ressorts erfolgt die Vorberei-
tung zukünftiger, bis Mitte Januar 2018 geplanter Ver-
anstaltungen (bitte die einzelnen Ressorts und die be-
teiligten Referate aufführen)? 

MI, Referat 46 



Frage 17: 
Welche Beamten oder Beschäftigten der Landesregie-
rung sind in die Vorbereitung zukünftiger, bis Mitte Ja-
nuar 2018 geplanter Veranstaltungen in welcher Art 
und Weise eingebunden (Funktionsbezeichnung ge-
nügt)? 

RL Engemann, SB Bittner, beide MI-Referat 46 

Frage 18: 
Welche sonstigen Ressourcen der Verwaltung werden 
in Anspruch genommen (Kfz-Kosten, Catering, Wer-
bemittel etc.)? 

Landtagsverwaltung stellt Raum 1105 zur Verfügung. 



Lfd. Nr. 59 
Ressort: MI 
Frage 1: 
Welche weiteren Veranstaltungen plant die Landesre-
gierung bis Mitte Januar 2018 mit Kammern oder ande-
ren Körperschaften des öffentlichen Rechts (bitte ein-
zeln aufführen)? 

Durchführung der Landesfeier am Vortag des Volkstrauertages 2017 in Hannover (gepl.) (abhängig 
von der Fertigstellung des renovierten Landtagsplenarsaales) 
am 18. November 2017 

Frage 2: 
Mit wem plant sie diese Veranstaltungen (bitte einzeln 
aufführen)? 

Landeshauptstadt Hannover (gepl.), Niedersächsischer Landtag und Volksbund Deutsche Kriegsgrä-
berfürsorge e. V. 

Frage 3: 
Wer wird zu den Veranstaltungen eingeladen (bitte 
einzeln aufführen)? 

Repräsentanten aus Staat und Gesellschaft 
Einladungsliste liegt MI noch nicht vor 

Frage 4: 
Wer liefert jeweils die Adressdatensätze für die Einla-
dungsverteiler (bitte je Veranstaltung getrennt auffüh-
ren)? 

Volksbund, Landtag, Staatskanzlei, Landeshauptstadt Hannover (gepl.) 

Frage 7: 
Welchen Kosten sind für zukünftige Veranstaltungen 
eingeplant? 

Raummiete (einschließlich Nebenkosten und Veranstaltungstechnik):  
Catering:  
Honorare für Redner, Moderatoren, Künstler:  
Sonstiges:  
Gesamtkosten: Die Kosten stehen noch 

nicht fest. 
Frage 9: 
Wer trägt die Kosten für die Veranstaltung bis Mitte 
Januar 2018? 

MK trägt die Kosten, veranschlagt sind Haushaltsmittel in Höhe von 6.000,00 € 
Weitere Kostenbeträge können noch nicht benannt werden. 
Die Kosten der Kränze der übrigen Veranstalter werden von diesen getragen. 
Der Versand der Einladungen wird voraussichtlich durch den Volksbund Deutsche Kriegsgräberfürsorge 
e. V. erfolgen. 

Frage 12: 
Wird der Ministerpräsident an zukünftigen Veranstal-
tungen bis Mitte Januar 2018 teilnehmen? 

Noch nicht bekannt 

Frage 13: 
Welche weiteren Landesminister oder Staatssekretäre 
werden an zukünftigen, bis Mitte Januar 2018 geplan-
ten Veranstaltungen teilnehmen? 

Noch nicht bekannt 



Frage 16: 
Wie und durch welche Ressorts erfolgt die Vorberei-
tung zukünftiger, bis Mitte Januar 2018 geplanter Ver-
anstaltungen (bitte die einzelnen Ressorts und die be-
teiligten Referate aufführen)? 

MI, Referat 46 

Frage 17: 
Welche Beamten oder Beschäftigten der Landesregie-
rung sind in die Vorbereitung zukünftiger, bis Mitte Ja-
nuar 2018 geplanter Veranstaltungen in welcher Art 
und Weise eingebunden (Funktionsbezeichnung ge-
nügt)? 

RL, SB: Planung, Veranstaltungsbegleitung, Abrechnung 

Frage 18: 
Welche sonstigen Ressourcen der Verwaltung werden 
in Anspruch genommen (Kfz-Kosten, Catering, Wer-
bemittel etc.)? 

Noch nicht bekannt 



Lfd. Nr. 60 
Ressort: MF 
Frage 1: 
Welche weiteren Veranstaltungen plant die Landesre-
gierung bis Mitte Januar 2018 mit den Kammern oder 
anderen Körperschaften des öffentlichen Rechts (bitte 
einzeln aufführen): 

Finanzforum (jährliche Veranstaltung seit 2006) 
am 16. November 2017 

Frage 2: 
Mit wem plant sie diese Veranstaltungen (bitte einzeln 
aufführen)?l: 

Steuerberaterkammer Niedersachsen (StBK) 

Frage 3: 
Wer wird zu den Veranstaltungen eingeladen (bitte 
einzeln aufführen)? 

Einladungsliste 2017 liegt noch nicht vor. 
Erfahrungsgemäß nehmen insgesamt ca. 80 bis 100 Personen teil. 

Frage 4: 
Wer liefert jeweils die Adressdatensätze für die Einla-
dungsverteiler (bitte je Veranstaltung getrennt auffüh-
ren)? 

MF und StBK gemeinsam 

Frage 7: 
Welche Kosten sind für die zukünftige Veranstaltung 
eingeplant? 

Raummiete (einschließlich Nebenkosten und Veranstaltungstechnik): StBK  
(nicht bekannt) 

Catering: StBK 
(nicht bekannt)  

Honorare für Redner, Moderatoren, Künstler: MF 
500 Euro  

Sonstiges: nicht bekannt 
Gesamtkosten: nicht bekannt 

Frage 9: 
Wer trägt die Kosten für die Veranstaltung bis Mitte 
2018? 

Veranstaltungsort ist jeweils im Gebäude der StBK,  
StBK übernimmt das Catering,  
MF bezahlt den Moderator und versendet die Einladungen,  
Geschenke an die jeweils vier Podiumsteilnehmer und den Moderator im Wert von jeweils ca. 20 Euro 
kommen von der Staatskanzlei 

Frage 12: 
Wird der Ministerpräsident an zukünftigen Veranstal-
tungen bis Mitte Januar 2018 teilnehmen? 

Nein 

Frage 13: 
Welche weiteren Landesminister oder Staatssekretäre 
werden an zukünftigen, bis Mitte Januar 2018 geplan-
ten Veranstaltungen teilnehmen? 

Der Finanzminister und der Finanzstaatssekretär 



Frage 16: 
Wie und durch welche Ressorts erfolgt die Vorberei-
tung zukünftiger, bis Mitte Januar 2018 geplanter Ver-
anstaltungen (bitte die einzelnen Ressorts und die be-
teiligten Referate aufführen)? 

MF, Referat 36 

Frage 17: 
Welche Beamten oder Beschäftigten der Landesregie-
rung sind in die Vorbereitung zukünftiger, bis Mitte Ja-
nuar 2018 geplanter Veranstaltungen in welcher Art 
und Weise eingebunden (Funktionsbezeichnung ge-
nügt)? 

AL: Vorbesprechung, Teilnahme 
RL: Vorbesprechungen, Vorbereitung, Teilnahme 
2 SB: organisatorische und fachliche Vorbereitung, Teilnahme 
weitere RL, Ref. Und SB: Teilnahme wegen fachlicher Betroffenheit 

Frage 18: 
Welche sonstigen Ressourcen der Verwaltung werden 
in Anspruch genommen (Kfz-Kosten, Catering, Wer-
bemittel etc.)? 

noch nicht bekannt 



Lfd. Nr. 61 
Ressort: MS 
Frage 1: 
Welche weiteren Veranstaltungen plant die Landesre-
gierung bis Mitte Januar 2018 mit Kammern oder ande-
ren Körperschaften des öffentlichen Rechts (bitte ein-
zeln aufführen)? 

Regionalveranstaltung in Gifhorn - „Gemeinsam Armut begegnen“ 
am 30. August 2017 

Frage 2: 
Mit wem plant sie diese Veranstaltungen (bitte einzeln 
aufführen)? 

Landkreis Gifhorn 

Frage 3: 
Wer wird zu den Veranstaltungen eingeladen (bitte 
einzeln aufführen)? 

Vertreter aus Politik, Verbänden, der freien Wohlfahrtspflege und die interessierte Öffentlichkeit 

Frage 4: 
Wer liefert jeweils die Adressdatensätze für die Einla-
dungsverteiler (bitte je Veranstaltung getrennt auffüh-
ren)? 

Landkreis Gifhorn, MS 

Frage 7: 
Welchen Kosten sind für zukünftige Veranstaltungen 
eingeplant? 

Raummiete (einschließlich Nebenkosten und Veranstaltungstechnik): ca. 1.092,90 € 
Catering: ca. 2.650,00 € 
Honorare für Redner, Moderatoren, Künstler: noch nicht bekannt 
Sonstiges:  
Gesamtkosten: ca. 4.000,00 € 

Frage 9: 
Wer trägt die Kosten für die Veranstaltung bis Mitte 
Januar 2018? 

MS, Landkreis Gifhorn 

Frage 12: 
Wird der Ministerpräsident an zukünftigen Veranstal-
tungen bis Mitte Januar 2018 teilnehmen? 

Nein 

Frage 13: 
Welche weiteren Landesminister oder Staatssekretäre 
werden an zukünftigen, bis Mitte Januar 2018 geplan-
ten Veranstaltungen teilnehmen? 

Herr Staatssekretär Röhmann 

Frage 16: 
Wie und durch welche Ressorts erfolgt die Vorberei-
tung zukünftiger, bis Mitte Januar 2018 geplanter Ver-
anstaltungen (bitte die einzelnen Ressorts und die be-
teiligten Referate aufführen)? 

MS, Referat 101 



Frage 17: 
Welche Beamten oder Beschäftigten der Landesregie-
rung sind in die Vorbereitung zukünftiger, bis Mitte Ja-
nuar 2018 geplanter Veranstaltungen in welcher Art 
und Weise eingebunden (Funktionsbezeichnung ge-
nügt)? 

AL: Durchführung vor Ort 
RL, SB: Vorbereitung, Organisation und Durchführung vor Ort 

Frage 18: 
Welche sonstigen Ressourcen der Verwaltung werden 
in Anspruch genommen (Kfz-Kosten, Catering, Wer-
bemittel etc.)? 

noch nicht bekannt 



Lfd. Nr. 62 
Ressort: MS 
Frage 1: 
Welche weiteren Veranstaltungen plant die Landesre-
gierung bis Mitte Januar 2018 mit Kammern oder ande-
ren Körperschaften des öffentlichen Rechts (bitte ein-
zeln aufführen)? 

Kongress für betrieblichen Arbeits- und Gesundheitsschutz 
Gemeinsame Einladung durch den Landesarbeitskreis für Arbeitssicherheit beim Niedersächsischen 
Ministerium für Soziales, Gesundheit und Gleichstellung und der Berufsgenossenschaft für Bauwirt-
schaft 
am 6. September 2017 

Frage 2: 
Mit wem plant sie diese Veranstaltungen (bitte einzeln 
aufführen)? 

Berufsgenossenschaft der Bauwirtschaft (jedes Jahr)  
Freie und Hansestadt Bremen 2016  

Frage 3: 
Wer wird zu den Veranstaltungen eingeladen (bitte 
einzeln aufführen)? 

Öffentliche Veranstaltungen, Teilnahme gegen Teilnahmegebühr, ca. 500 Teilnehmende 

Frage 4: 
Wer liefert jeweils die Adressdatensätze für die Einla-
dungsverteiler (bitte je Veranstaltung getrennt auffüh-
ren)? 

./. 

Frage 7: 
Welchen Kosten sind für zukünftige Veranstaltungen 
eingeplant? 

Raummiete (einschließlich Nebenkosten und Veranstaltungstechnik): noch nicht bekannt 
Catering: noch nicht bekannt 
Honorare für Redner, Moderatoren, Künstler: noch nicht bekannt 
Sonstiges: noch nicht bekannt 
Gesamtkosten: noch nicht bekannt 

Frage 9: 
Wer trägt die Kosten für die Veranstaltung bis Mitte 
Januar 2018? 

Kostenbeteiligung MS ca. 25.000 - 30.000 €  

Frage 12: 
Wird der Ministerpräsident an zukünftigen Veranstal-
tungen bis Mitte Januar 2018 teilnehmen? 

Nein 

Frage 13: 
Welche weiteren Landesminister oder Staatssekretäre 
werden an zukünftigen, bis Mitte Januar 2018 geplan-
ten Veranstaltungen teilnehmen? 

geplant Ministerin Rundt 

Frage 16: 
Wie und durch welche Ressorts erfolgt die Vorberei-
tung zukünftiger, bis Mitte Januar 2018 geplanter Ver-
anstaltungen (bitte die einzelnen Ressorts und die be-
teiligten Referate aufführen)? 

Die Hauptarbeit wird von dem Landesarbeitskreis für Arbeitssicherheit - Geschäftsführung: Berufsge-
nossenschaft für die Bauwirtschaft - übernommen,  
begleitet wird die Organisation vom MS: MS Ref. 103 



Frage 17: 
Welche Beamten oder Beschäftigten der Landesregie-
rung sind in die Vorbereitung zukünftiger, bis Mitte Ja-
nuar 2018 geplanter Veranstaltungen in welcher Art 
und Weise eingebunden (Funktionsbezeichnung ge-
nügt)? 

AL, RL, Ref., SB 

Frage 18: 
Welche sonstigen Ressourcen der Verwaltung werden 
in Anspruch genommen (Kfz-Kosten, Catering, Wer-
bemittel etc.)? 

Dienstwagen für Ministerin oder Staatssekretär, Transporter für Material (Displays, Flagge, Teilnahme-
bescheinigungen, Büromaterial, etc) 



Lfd. Nr. 63 
Ressort: MS 
Frage 1: 
Welche weiteren Veranstaltungen plant die Landesre-
gierung bis Mitte Januar 2018 mit Kammern oder ande-
ren Körperschaften des öffentlichen Rechts (bitte ein-
zeln aufführen)? 

Sitzung des Landesarbeitskreises für Arbeitssicherheit (LAK) beim Niedersächsischen Ministerium für 
Soziales, Gesundheit und Gleichstellung 
am 5. September 2017 

Frage 2: 
Mit wem plant sie diese Veranstaltungen (bitte einzeln 
aufführen)? 

Berufsgenossenschaft für Bauwirtschaft 

Frage 3: 
Wer wird zu den Veranstaltungen eingeladen (bitte 
einzeln aufführen)? 

Der Landesarbeitskreis setzt sich zusammen aus Vertretern von Verbänden, Organisationen und In-
stitutionen, die auf den Gebieten des Arbeits- und Gesundheitsschutzes tätig sind, sowie aus sach-
kundigen Persönlichkeiten der Wirtschaft, Wissenschaft und Publizistik. 

Frage 4: 
Wer liefert jeweils die Adressdatensätze für die Einla-
dungsverteiler (bitte je Veranstaltung getrennt auffüh-
ren)? 

Geschäftsführung des Landesarbeitskreises (BG Bau) 

Frage 7: 
Welchen Kosten sind für zukünftige Veranstaltungen 
eingeplant? 

Raummiete (einschließlich Nebenkosten und Veranstaltungstechnik): noch nicht bekannt 
Catering: noch nicht bekannt 
Honorare für Redner, Moderatoren, Künstler: noch nicht bekannt 
Sonstiges: noch nicht bekannt 
Gesamtkosten: noch nicht bekannt 

Frage 9: 
Wer trägt die Kosten für die Veranstaltung bis Mitte 
Januar 2018? 

Kostenbeteiligung des MS 2.000,00 € für das Abendprogramm. 
Die Geschäftsführung des LAK finanziert die Tagungsgetränke und dort erfolgt auch die Abrechnung 
der Veranstaltung. 

Frage 12: 
Wird der Ministerpräsident an zukünftigen Veranstal-
tungen bis Mitte Januar 2018 teilnehmen? 

Nein 

Frage 13: 
Welche weiteren Landesminister oder Staatssekretäre 
werden an zukünftigen, bis Mitte Januar 2018 geplan-
ten Veranstaltungen teilnehmen? 

Die jeweilige Hausleitung hat den Vorsitz, entweder Ministerin oder Staatssekretärin ist anwesend. 

Frage 16: 
Wie und durch welche Ressorts erfolgt die Vorberei-
tung zukünftiger, bis Mitte Januar 2018 geplanter Ver-
anstaltungen (bitte die einzelnen Ressorts und die be-
teiligten Referate aufführen)? 

MS, Referat 103 



Frage 17: 
Welche Beamten oder Beschäftigten der Landesregie-
rung sind in die Vorbereitung zukünftiger, bis Mitte Ja-
nuar 2018 geplanter Veranstaltungen in welcher Art 
und Weise eingebunden (Funktionsbezeichnung ge-
nügt)? 

AL, RL, Ref., SB 

Frage 18: 
Welche sonstigen Ressourcen der Verwaltung werden 
in Anspruch genommen (Kfz-Kosten, Catering, Wer-
bemittel etc.)? 

Dienstwagen der Ministerin oder des Staatssekretärs 



Lfd. Nr. 64 
Ressort: MS 
Frage 1: 
Welche weiteren Veranstaltungen plant die Landesre-
gierung bis Mitte Januar 2018 mit Kammern oder ande-
ren Körperschaften des öffentlichen Rechts (bitte ein-
zeln aufführen)? 

Niedersachsen Forum Alter und Zukunft: Sorge und Mitverantwortung in der Kommune - Älterwerden 
im Quartier (Arbeitstitel) 
am 8. November 2017 

Frage 2: 
Mit wem plant sie diese Veranstaltungen (bitte einzeln 
aufführen)? 

Landkreis Hameln-Pyrmont 

Frage 3: 
Wer wird zu den Veranstaltungen eingeladen (bitte 
einzeln aufführen)? 

Eingeladen werden Vertreterinnen und Vertreter aus Kommunen, Krankenkassen, Wohlfahrtsverbän-
den, Sportverbänden, Seniorenvertretungen und aus dem Bereich Pflege 

Frage 4: 
Wer liefert jeweils die Adressdatensätze für die Einla-
dungsverteiler (bitte je Veranstaltung getrennt auffüh-
ren)? 

Landesagentur Generationendialog Niedersachsen, Landkreis Hameln-Pyrmont 

Frage 7: 
Welchen Kosten sind für zukünftige Veranstaltungen 
eingeplant? 

Raummiete (einschließlich Nebenkosten und Veranstaltungstechnik): k. A. 
Catering: k. A. 
Honorare für Redner, Moderatoren, Künstler (inkl. Fahrtkosten): ca. 2.0000,00 € 
Sonstiges (Ausdrucke, Namensschilder, Postversand etc.): ca. 1.000,00 € 
Gesamtkosten: können noch nicht beziffert 

werden 
Frage 9: 
Wer trägt die Kosten für die Veranstaltung bis Mitte 
Januar 2018? 

Raummiete und Catering durch den Landkreis Hameln-Pyrmont. 
Andere Kosten durch das MS 

Frage 12: 
Wird der Ministerpräsident an zukünftigen Veranstal-
tungen bis Mitte Januar 2018 teilnehmen? 

Nein 

Frage 13: 
Welche weiteren Landesminister oder Staatssekretäre 
werden an zukünftigen, bis Mitte Januar 2018 geplan-
ten Veranstaltungen teilnehmen? 

Staatssekretär Röhmann  

Frage 16: 
Wie und durch welche Ressorts erfolgt die Vorberei-
tung zukünftiger, bis Mitte Januar 2018 geplanter Ver-
anstaltungen (bitte die einzelnen Ressorts und die be-
teiligten Referate aufführen)? 

MS, Referat 303 in Zusammenarbeit mit der Landesagentur Generationendialog Niedersachsen 



Frage 17: 
Welche Beamten oder Beschäftigten der Landesregie-
rung sind in die Vorbereitung zukünftiger, bis Mitte Ja-
nuar 2018 geplanter Veranstaltungen in welcher Art 
und Weise eingebunden (Funktionsbezeichnung ge-
nügt)? 

RL Referat 303: Abstimmung der Tagungsinhalte, Teilnahme an der Tagung 
SB Referat 303: Abstimmung Flyer, Vorbereitung des Staatssekretärs 

Frage 18: 
Welche sonstigen Ressourcen der Verwaltung werden 
in Anspruch genommen (Kfz-Kosten, Catering, Wer-
bemittel etc.)? 

entfällt 



Lfd. Nr. 65 
Ressort: MS 
Frage 1: 
Welche weiteren Veranstaltungen plant die Landesre-
gierung bis Mitte Januar 2018 mit Kammern oder ande-
ren Körperschaften des öffentlichen Rechts (bitte ein-
zeln aufführen)? 

Abschlussveranstaltung zur Studie „Qualifizierung von Ehrenamtlichen in Niedersachsen“ 
am 9. Mai 2017 

Frage 2: 
Mit wem plant sie diese Veranstaltungen (bitte einzeln 
aufführen)? 

Carl von Ossietzky Universität Oldenburg und Klosterkammer 

Frage 3: 
Wer wird zu den Veranstaltungen eingeladen (bitte 
einzeln aufführen)? 

Mitglieder des „Niedersachsen-Rings“, Landesarbeitsgemeinschaft der Freiwilligenagenturen Nieder-
sachsen (LAGFA), Freiwilligenakademie Niedersachsen, Freiwilligenagenturen, Einrichtungen der 
Erwachsenenbildung, Bürgerstiftungen, Landesarbeitsgemeinschaft der Freien Wohlfahrtspflege, 
BMFSFJ, Interessierte 

Frage 4: 
Wer liefert jeweils die Adressdatensätze für die Einla-
dungsverteiler (bitte je Veranstaltung getrennt auffüh-
ren)? 

Von den o. g. Organisationen und Einrichtungen 

Frage 7: 
Welchen Kosten sind für zukünftige Veranstaltungen 
eingeplant? 

Raummiete (einschließlich Nebenkosten und Veranstaltungstechnik): 817,00 Euro 
Catering (abhängig von Teilnahmezahl): max. 1.755,86 Euro 
Honorare für Redner, Moderatoren, Künstler: ggf. ca. 200,00 Euro 
Sonstiges (Blumenschmuck, Servicekraft): 271,00 Euro 
Gesamtkosten: ca. 3.044,00 Euro 

Frage 9: 
Wer trägt die Kosten für die Veranstaltung bis Mitte 
Januar 2018? 

MS, Carl von Ossietzky Universität 

Frage 12: 
Wird der Ministerpräsident an zukünftigen Veranstal-
tungen bis Mitte Januar 2018 teilnehmen? 

Nein 

Frage 13: 
Welche weiteren Landesminister oder Staatssekretäre 
werden an zukünftigen, bis Mitte Januar 2018 geplan-
ten Veranstaltungen teilnehmen? 

Staatssekretär Röhmann 

Frage 16: 
Wie und durch welche Ressorts erfolgt die Vorberei-
tung zukünftiger, bis Mitte Januar 2018 geplanter Ver-
anstaltungen (bitte die einzelnen Ressorts und die be-
teiligten Referate aufführen)? 

MS - Referat 303 
StK - Referat 106 
Klosterkammer 



Frage 17: 
Welche Beamten oder Beschäftigten der Landesregie-
rung sind in die Vorbereitung zukünftiger, bis Mitte Ja-
nuar 2018 geplanter Veranstaltungen in welcher Art 
und Weise eingebunden (Funktionsbezeichnung ge-
nügt)? 

MS, RL 303, SB 303: Hauptorganisation der Veranstaltung 
StK, RL 106 und Klosterkammer: Mitorganisation bzw. Abstimmung 

Frage 18: 
Welche sonstigen Ressourcen der Verwaltung werden 
in Anspruch genommen (Kfz-Kosten, Catering, Wer-
bemittel etc.)? 

entfällt 



Lfd. Nr. 66 
Ressort: MS 
Frage 1: 
Welche weiteren Veranstaltungen plant die Landesre-
gierung bis Mitte Januar 2018 mit Kammern oder ande-
ren Körperschaften des öffentlichen Rechts (bitte ein-
zeln aufführen)? 

Symposium Baukultur 2017 
am 23. Juni 2017 

Frage 2: 
Mit wem plant sie diese Veranstaltungen (bitte einzeln 
aufführen)? 

Architektenkammer Niedersachsen (AKNDS) 

Frage 3: 
Wer wird zu den Veranstaltungen eingeladen (bitte 
einzeln aufführen)? 

Interessierte Fachöffentlichkeit  

Frage 4: 
Wer liefert jeweils die Adressdatensätze für die Einla-
dungsverteiler (bitte je Veranstaltung getrennt auffüh-
ren)? 

AKNDS 

Frage 7: 
Welchen Kosten sind für zukünftige Veranstaltungen 
eingeplant? 

Raummiete (einschließlich Nebenkosten und Veranstaltungstechnik): 
Kostenschätzung für Raummiete, Technik, Catering 

10.300,00 € 

Catering:   --- 
Honorare für Redner, Moderatoren, Künstler:   6.650,00 € 
Sonstiges:  
Dienstleistungen der AKNDS, einschl. Erstellen der Dokumentation 

26.044,33 € 

Gesamtkosten: 42.994,33 € 
Frage 9: 
Wer trägt die Kosten für die Veranstaltung bis Mitte 
Januar 2018? 

50 % AKNDS  
50 % Land Niedersachsen, allerdings Deckelung des Zuschusses auf maximal 15.000,00 €  

Frage 12: 
Wird der Ministerpräsident an zukünftigen Veranstal-
tungen bis Mitte Januar 2018 teilnehmen? 

Nein 

Frage 13: 
Welche weiteren Landesminister oder Staatssekretäre 
werden an zukünftigen, bis Mitte Januar 2018 geplan-
ten Veranstaltungen teilnehmen? 

Ministerin Rundt 



Frage 16: 
Wie und durch welche Ressorts erfolgt die Vorberei-
tung zukünftiger, bis Mitte Januar 2018 geplanter Ver-
anstaltungen (bitte die einzelnen Ressorts und die be-
teiligten Referate aufführen)? 

MS, Referat 502 

Frage 17: 
Welche Beamten oder Beschäftigten der Landesregie-
rung sind in die Vorbereitung zukünftiger, bis Mitte Ja-
nuar 2018 geplanter Veranstaltungen in welcher Art 
und Weise eingebunden (Funktionsbezeichnung ge-
nügt)? 

AL, RL, Ref., SB 

Frage 18: 
Welche sonstigen Ressourcen der Verwaltung werden 
in Anspruch genommen (Kfz-Kosten, Catering, Wer-
bemittel etc.)? 

 --- 



Lfd. Nr. 67 
Ressort: MW 
Frage 1: 
Welche weiteren Veranstaltungen plant die Landesre-
gierung bis Mitte Januar 2018 mit Kammern oder ande-
ren Körperschaften des öffentlichen Rechts (bitte ein-
zeln aufführen)? 

Auftaktveranstaltung zum Wettbewerb zur Belebung des Handels vor Ort (in Planung) 
am 20. Juni 2017 

Frage 2: 
Mit wem plant sie diese Veranstaltungen (bitte einzeln 
aufführen)? 

IHK Oldenburg, IHK Stade, (Genossenschaftsverband Weser/Ems (GVWE)) 

Frage 3: 
Wer wird zu den Veranstaltungen eingeladen (bitte 
einzeln aufführen)? 

Einzelunternehmen mit Handelsbezug, Zusammenschlüsse von Handelsunternehmen, z. B. Gewer-
bevereine und Multiplikatoren 
Verteiler liegt MW nicht vor. 

Frage 4: 
Wer liefert jeweils die Adressdatensätze für die Einla-
dungsverteiler (bitte je Veranstaltung getrennt auffüh-
ren)? 

IHKn Oldenburg und Stade, GVWE, NBank, Kommunale Spitzenverbände, Handelsverband 
Nds/Bremen, MW 

Frage 7: 
Welchen Kosten sind für zukünftige Veranstaltungen 
eingeplant? 

Raummiete (einschließlich Nebenkosten und Veranstaltungstechnik): noch nicht absehbar 
Catering: noch nicht absehbar 
Honorare für Redner, Moderatoren, Künstler: noch nicht absehbar 
Sonstiges: noch nicht absehbar 
Gesamtkosten: noch nicht absehbar 

Frage 9: 
Wer trägt die Kosten für die Veranstaltung bis Mitte 
Januar 2018? 

IHK Oldenburg, Beteiligung durch Land (bis max. 4.000 Euro). 

Frage 12: 
Wird der Ministerpräsident an zukünftigen Veranstal-
tungen bis Mitte Januar 2018 teilnehmen? 

Nein 

Frage 13: 
Welche weiteren Landesminister oder Staatssekretäre 
werden an zukünftigen, bis Mitte Januar 2018 geplan-
ten Veranstaltungen teilnehmen? 

Eine Teilnahme von Minister Lies ist geplant. 

Frage 16: 
Wie und durch welche Ressorts erfolgt die Vorberei-
tung zukünftiger, bis Mitte Januar 2018 geplanter Ver-
anstaltungen (bitte die einzelnen Ressorts und die be-
teiligten Referate aufführen)? 

MW/Referat 21 ist an der Vorbereitung beteiligt, die inhaltliche Planung und Ausgestaltung obliegt der 
IHK Oldenburg. 



Frage 17: 
Welche Beamten oder Beschäftigten der Landesregie-
rung sind in die Vorbereitung zukünftiger, bis Mitte Ja-
nuar 2018 geplanter Veranstaltungen in welcher Art 
und Weise eingebunden (Funktionsbezeichnung ge-
nügt)? 

AL: Juryvorsitz 
SB: Vorbereitung Termin und Grußwort Minister 
NN: Abstimmung Presseinformation 

Frage 18: 
Welche sonstigen Ressourcen der Verwaltung werden 
in Anspruch genommen (Kfz-Kosten, Catering, Wer-
bemittel etc.)? 

Evt. 1 Kfz (Minister) 



Lfd. Nr. 68 
Ressort: MW 
Frage 1: 
Welche weiteren Veranstaltungen plant die Landesre-
gierung bis Mitte Januar 2018 mit Kammern oder ande-
ren Körperschaften des öffentlichen Rechts (bitte ein-
zeln aufführen)? 

Abschlussveranstaltung zum Wettbewerb zur Belebung des Handels vor Ort (in Planung) 
am 20. Oktober 2017 

Frage 2: 
Mit wem plant sie diese Veranstaltungen (bitte einzeln 
aufführen)? 

IHK Stade, IHK Oldenburg, (Genossenschaftsverband Weser/Ems (GVWE)) 

Frage 3: 
Wer wird zu den Veranstaltungen eingeladen (bitte 
einzeln aufführen)? 

Einzelunternehmen mit Handelsbezug, Zusammenschlüsse von Handelsunternehmen, z. . Gewerbe-
vereine und Multiplikatoren 
Verteiler liegt MW nicht vor. 

Frage 4: 
Wer liefert jeweils die Adressdatensätze für die Einla-
dungsverteiler (bitte je Veranstaltung getrennt auffüh-
ren)? 

IHKn Oldenburg und Stade, GVWE, NBank, kommunale Spitzenverbände, Handelsverband 
Nds/Bremen, MW 

Frage 7: 
Welchen Kosten sind für zukünftige Veranstaltungen 
eingeplant? 

Raummiete (einschließlich Nebenkosten und Veranstaltungstechnik): Noch nicht absehbar 
Catering: s.o.  „ 
Honorare für Redner, Moderatoren, Künstler: s.o.  „ 
Sonstiges: s.o.  „ 
Gesamtkosten: s.o.  „ 

Frage 9: 
Wer trägt die Kosten für die Veranstaltung bis Mitte 
Januar 2018? 

IHK Oldenburg, Beteiligung durch Land (bis max. 4.000 Euro). 

Frage 12: 
Wird der Ministerpräsident an zukünftigen Veranstal-
tungen bis Mitte Januar 2018 teilnehmen? 

Nein 

Frage 13: 
Welche weiteren Landesminister oder Staatssekretäre 
werden an zukünftigen, bis Mitte Januar 2018 geplan-
ten Veranstaltungen teilnehmen? 

Eine Teilnahme von Herrn Minister Lies ist geplant. 

Frage 16: 
Wie und durch welche Ressorts erfolgt die Vorberei-
tung zukünftiger, bis Mitte Januar 2018 geplanter Ver-
anstaltungen (bitte die einzelnen Ressorts und die be-
teiligten Referate aufführen)? 

MW/Referat 21 ist an der Vorbereitung beteiligt, die inhaltliche Planung und Ausgestaltung obliegt der 
IHK Stade. 



Frage 17: 
Welche Beamten oder Beschäftigten der Landesregie-
rung sind in die Vorbereitung zukünftiger, bis Mitte Ja-
nuar 2018 geplanter Veranstaltungen in welcher Art 
und Weise eingebunden (Funktionsbezeichnung ge-
nügt)? 

AL (Juryvorsitz), SB (Vorbereitung Termin und Rede Minister), NN (Abstimmung Presseinformation) 

Frage 18: 
Welche sonstigen Ressourcen der Verwaltung werden 
in Anspruch genommen (Kfz-Kosten, Catering, Wer-
bemittel etc.)? 

Evt. 1 Kfz (Minister) 



Lfd. Nr. 69 
Ressort: MW 
Frage 1: 
Welche weiteren Veranstaltungen plant die Landesre-
gierung bis Mitte Januar 2018 mit Kammern oder ande-
ren Körperschaften des öffentlichen Rechts (bitte ein-
zeln aufführen)? 

Niedersächsische Wirtschaftsfördertage für Unternehmen und Handwerk in Göttingen 
am 28. September 2017 

Frage 2: 
Mit wem plant sie diese Veranstaltungen (bitte einzeln 
aufführen)? 

Industrie- und Handelskammer Hannover und Handwerkskammer Hildesheim-Südniedersachsen  

Frage 3: 
Wer wird zu den Veranstaltungen eingeladen (bitte 
einzeln aufführen)? 

Geschäftsführerinnen und Geschäftsführer von Unternehmen sowie Inhaberinnen und Inhaber von 
Handwerksbetrieben der Landkreise Göttingen, Northeim, Holzminden und Goslar 
Verteiler liegt MW nicht vor. 

Frage 4: 
Wer liefert jeweils die Adressdatensätze für die Einla-
dungsverteiler (bitte je Veranstaltung getrennt auffüh-
ren)? 

IHK und HWK (s.o.) 

Frage 7: 
Welchen Kosten sind für zukünftige Veranstaltungen 
eingeplant? 

Raummiete (einschließlich Nebenkosten und Veranstaltungstechnik): 5.000,00 € (inkl. Catering) 
Catering:        0,00 € 
Honorare für Redner, Moderatoren, Künstler:        0,00 € 
Sonstiges (Design, Druck und Versand Flyer): 1.700,00 € 
Gesamtkosten: 6.700,00 € 

Frage 9: 
Wer trägt die Kosten für die Veranstaltung bis Mitte 
Januar 2018? 

MW 50 %, IHK 25 %, HWK 25 % 

Frage 12: 
Wird der Ministerpräsident an zukünftigen Veranstal-
tungen bis Mitte Januar 2018 teilnehmen? 

Nein 

Frage 13: 
Welche weiteren Landesminister oder Staatssekretäre 
werden an zukünftigen, bis Mitte Januar 2018 geplan-
ten Veranstaltungen teilnehmen? 

Minister Lies wird teilnehmen 

Frage 16: 
Wie und durch welche Ressorts erfolgt die Vorberei-
tung zukünftiger, bis Mitte Januar 2018 geplanter Ver-
anstaltungen (bitte die einzelnen Ressorts und die be-
teiligten Referate aufführen)? 

MW, Referat 35 (Federführung) sowie Referate 25, 13, 20, 30 und 14 (Zulieferungen und Vor-Ort-
Unterstützung) 
MF (Teilnahme) 



Frage 17: 
Welche Beamten oder Beschäftigten der Landesregie-
rung sind in die Vorbereitung zukünftiger, bis Mitte Ja-
nuar 2018 geplanter Veranstaltungen in welcher Art 
und Weise eingebunden (Funktionsbezeichnung ge-
nügt)? 

RL, Ref., SB: Konzeption und Vorbereitung 
Ref.: Zulieferung und Vor-Ort-Unterstützung 

Frage 18: 
Welche sonstigen Ressourcen der Verwaltung werden 
in Anspruch genommen (Kfz-Kosten, Catering, Wer-
bemittel etc.)? 

1 Kfz (Kleinbus) 



Lfd. Nr. 70 
Ressort: MW 
Frage 1: 
Welche weiteren Veranstaltungen plant die Landesre-
gierung bis Mitte Januar 2018 mit Kammern oder ande-
ren Körperschaften des öffentlichen Rechts (bitte ein-
zeln aufführen)? 

Niedersächsische Wirtschaftsfördertage für Unternehmen und Handwerk in Emden 
am 18. Oktober 2017 

Frage 2: 
Mit wem plant sie diese Veranstaltungen (bitte einzeln 
aufführen)? 

Industrie und Handelskammer Ostfriesland und Papenburg und Handwerkskammer für Ostfriesland 

Frage 3: 
Wer wird zu den Veranstaltungen eingeladen (bitte 
einzeln aufführen)? 

Geschäftsführerinnen und Geschäftsführer von Unternehmen sowie Inhaberinnen und Inhaber von 
Handwerksbetrieben der Stadt Emden sowie der Landkreise Aurich, Wittmund, Leer 
Verteiler liegt MW nicht vor. 

Frage 4: 
Wer liefert jeweils die Adressdatensätze für die Einla-
dungsverteiler (bitte je Veranstaltung getrennt auffüh-
ren)? 

IHK und HWK (s.o.) 

Frage 7: 
Welchen Kosten sind für zukünftige Veranstaltungen 
eingeplant? 

Raummiete (einschließlich Nebenkosten und Veranstaltungstechnik, 
inkl. Catering): 

5.000,00 € 

Honorare für Redner, Moderatoren, Künstler:        0,00 € 
Sonstiges (Design, Druck und Versand Flyer): 1.700,00 € 
Gesamtkosten: 6.700,00 € 

Frage 9: 
Wer trägt die Kosten für die Veranstaltung bis Mitte 
Januar 2018? 

MW 50 %, IHK 25 %, HWK 25 % 

Frage 12: 
Wird der Ministerpräsident an zukünftigen Veranstal-
tungen bis Mitte Januar 2018 teilnehmen? 

Nein 

Frage 13: 
Welche weiteren Landesminister oder Staatssekretäre 
werden an zukünftigen, bis Mitte Januar 2018 geplan-
ten Veranstaltungen teilnehmen? 

Minister Lies wird teilnehmen 

Frage 16: 
Wie und durch welche Ressorts erfolgt die Vorberei-
tung zukünftiger, bis Mitte Januar 2018 geplanter Ver-
anstaltungen (bitte die einzelnen Ressorts und die be-
teiligten Referate aufführen)? 

MW, Referat 35 (Federführung) sowie Referate 25, 13, 20, 30 und 14 (Zulieferungen und Vor-Ort-
Unterstützung) 
MF (Teilnahme) 



Frage 17: 
Welche Beamten oder Beschäftigten der Landesregie-
rung sind in die Vorbereitung zukünftiger, bis Mitte Ja-
nuar 2018 geplanter Veranstaltungen in welcher Art 
und Weise eingebunden (Funktionsbezeichnung ge-
nügt)? 

RL, Ref., S: Konzeption und Vorbereitung 
Ref.: Zulieferung und Vor-Ort-Unterstützung 

Frage 18: 
Welche sonstigen Ressourcen der Verwaltung werden 
in Anspruch genommen (Kfz-Kosten, Catering, Wer-
bemittel etc.)? 

1 Kfz (Kleinbus) 



Lfd. Nr. 71 
Ressort: MW 
Frage 1: 
Welche weiteren Veranstaltungen plant die Landesre-
gierung bis Mitte Januar 2018 mit Kammern oder ande-
ren Körperschaften des öffentlichen Rechts (bitte ein-
zeln aufführen)? 

Niedersächsische Wirtschaftsfördertage für Unternehmen und Handwerk in Osnabrück 
am 27. September 2017 

Frage 2: 
Mit wem plant sie diese Veranstaltungen (bitte einzeln 
aufführen)? 

Industrie und Handelskammer Osnabrück und Handwerkskammer Osnabrück-Emsland-Bad Bentheim 

Frage 3: 
Wer wird zu den Veranstaltungen eingeladen (bitte 
einzeln aufführen)? 

Geschäftsführerinnen und Geschäftsführer von Unternehmen sowie Inhaberinnen und Inhaber von 
Handwerksbetrieben aus der Stadt Osnabrück sowie den Landkreisen Osnabrück, Emsland, Graf-
schaft Bentheim 
Verteiler liegt MW nicht vor. 

Frage 4: 
Wer liefert jeweils die Adressdatensätze für die Einla-
dungsverteiler (bitte je Veranstaltung getrennt auffüh-
ren)? 

IHK und HWK (s.o.) 

Frage 7: 
Welchen Kosten sind für zukünftige Veranstaltungen 
eingeplant? 

Raummiete (einschließlich Nebenkosten und Veranstaltungstechnik): 0,00,00 € 
Catering: ca. 1.600,00 € 
Honorare für Redner, Moderatoren, Künstler: 0,00 € 
Sonstiges (Design, Druck und Versand Flyer): 1.700,00 € 
Gesamtkosten: 3.300,00 € 

Frage 9: 
Wer trägt die Kosten für die Veranstaltung bis Mitte 
Januar 2018? 

MW 50 %, IHK 25 %, HWK 25 % 

Frage 12: 
Wird der Ministerpräsident an zukünftigen Veranstal-
tungen bis Mitte Januar 2018 teilnehmen? 

Nein 

Frage 13: 
Welche weiteren Landesminister oder Staatssekretäre 
werden an zukünftigen, bis Mitte Januar 2018 geplan-
ten Veranstaltungen teilnehmen? 

Staatssekretärin Behrens wird teilnehmen 

Frage 16: 
Wie und durch welche Ressorts erfolgt die Vorberei-
tung zukünftiger, bis Mitte Januar 2018 geplanter Ver-
anstaltungen (bitte die einzelnen Ressorts und die be-
teiligten Referate aufführen)? 

MW, Referat 35 (Federführung) sowie Referate 25, 13, 20, 30 und 14 (Zulieferungen und Vor-Ort-
Unterstützung) 
MF (Teilnahme) 



Frage 17: 
Welche Beamten oder Beschäftigten der Landesregie-
rung sind in die Vorbereitung zukünftiger, bis Mitte Ja-
nuar 2018 geplanter Veranstaltungen in welcher Art 
und Weise eingebunden (Funktionsbezeichnung ge-
nügt)? 

RL, Ref., SB: Konzeption und Vorbereitung 
Ref.: Zulieferung und Vor-Ort-Unterstützung 

Frage 18: 
Welche sonstigen Ressourcen der Verwaltung werden 
in Anspruch genommen (Kfz-Kosten, Catering, Wer-
bemittel etc.)? 

1 Kfz (Kleinbus) 



Lfd. Nr. 72 
Ressort: MW 
Frage 1: 
Welche weiteren Veranstaltungen plant die Landesre-
gierung bis Mitte Januar 2018 mit Kammern oder ande-
ren Körperschaften des öffentlichen Rechts (bitte ein-
zeln aufführen)? 

Niedersächsische Wirtschaftsfördertage für Unternehmen und Handwerk in Stade 
am 11. Mai 2017 

Frage 2: 
Mit wem plant sie diese Veranstaltungen (bitte einzeln 
aufführen)? 

Industrie und Handelskammer Stade für den Elbe-Weser-Raum und Handwerkskammer Braun-
schweig-Lüneburg-Stade 

Frage 3: 
Wer wird zu den Veranstaltungen eingeladen (bitte 
einzeln aufführen)? 

Geschäftsführerinnen und Geschäftsführer von Unternehmen sowie Inhaberinnen und Inhaber von 
Handwerksbetrieben aus den Landkreisen Cuxhaven, Osterholz, Stade, Rotenburg, Verden, Harburg 
und Heidekreis 
Verteiler liegt MW nicht vor. 

Frage 4: 
Wer liefert jeweils die Adressdatensätze für die Einla-
dungsverteiler (bitte je Veranstaltung getrennt auffüh-
ren)? 

IHK und HWK (s.o.) 

Frage 7: 
Welchen Kosten sind für zukünftige Veranstaltungen 
eingeplant? 

Raummiete (einschließlich Nebenkosten und Veranstaltungstechnik): 0,00 € 
Catering: ca. 1.590,00 € 
Honorare für Redner, Moderatoren, Künstler: 0,00 € 
Sonstiges (Bustransfer, Roll-Ups & Banner, Design, Druck und Ver-
sand Flyer): 

4.295,00 € 

Gesamtkosten: 5.885,00 € 
Frage 9: 
Wer trägt die Kosten für die Veranstaltung bis Mitte 
Januar 2018? 

MW 50 %, IHK 25 %, HWK 25 % 

Frage 12: 
Wird der Ministerpräsident an zukünftigen Veranstal-
tungen bis Mitte Januar 2018 teilnehmen? 

Nein 

Frage 13: 
Welche weiteren Landesminister oder Staatssekretäre 
werden an zukünftigen, bis Mitte Januar 2018 geplan-
ten Veranstaltungen teilnehmen? 

Staatssekretärin Behrens wird teilnehmen 



Frage 16: 
Wie und durch welche Ressorts erfolgt die Vorberei-
tung zukünftiger, bis Mitte Januar 2018 geplanter Ver-
anstaltungen (bitte die einzelnen Ressorts und die be-
teiligten Referate aufführen)? 

MW, Referat 35 (Federführung) sowie Referate 25, 13, 20, 30 und 14 (Zulieferungen und Vor-Ort-
Unterstützung) 
MF (Teilnahme) 

Frage 17: 
Welche Beamten oder Beschäftigten der Landesregie-
rung sind in die Vorbereitung zukünftiger, bis Mitte Ja-
nuar 2018 geplanter Veranstaltungen in welcher Art 
und Weise eingebunden (Funktionsbezeichnung ge-
nügt)? 

RL, Ref., SB: Konzeption und Vorbereitung 
Ref.: Zulieferung und Vor-Ort-Unterstützung 

Frage 18: 
Welche sonstigen Ressourcen der Verwaltung werden 
in Anspruch genommen (Kfz-Kosten, Catering, Wer-
bemittel etc.)? 

keine 



Lfd. Nr. 73 
Ressort: MW 
Frage 1: 
Welche weiteren Veranstaltungen plant die Landesre-
gierung bis Mitte Januar 2018 mit Kammern oder ande-
ren Körperschaften des öffentlichen Rechts (bitte ein-
zeln aufführen)? 

Internationale Beratertage 2017 (geplant) 
am 7. und 8. November 2017 (in Hannover und Oldenburg) 

Frage 2: 
Mit wem plant sie diese Veranstaltungen (bitte einzeln 
aufführen)? 

IHK Oldenburg und IHK Hannover 

Frage 3: 
Wer wird zu den Veranstaltungen eingeladen (bitte 
einzeln aufführen)? 

Der Einladungsverteiler umfasst ca. 6.000 niedersächsische Unternehmen, die außenwirtschaftliches 
Interesse bekundet haben. 

Frage 4: 
Wer liefert jeweils die Adressdatensätze für die Einla-
dungsverteiler (bitte je Veranstaltung getrennt auffüh-
ren)? 

Referatsinterner Einladungsverteiler 

Frage 7: 
Welchen Kosten sind für zukünftige Veranstaltungen 
eingeplant? 

Raummiete (einschließlich Nebenkosten und Veranstaltungstechnik): keine, kostenlos durch 
IHKen gestellt 

Catering: geschätzt: 2.000,00 € 
Honorare für Redner, Moderatoren, Künstler: keine 
Sonstiges (Reisekosten Auslandsvertreter/innen, Hotel, Faltblätter 
Beratertage): 

geschätzt: 6.500,00 € 

Gesamtkosten: geschätzt: 8.500,00 € 
Frage 9: 
Wer trägt die Kosten für die Veranstaltung bis Mitte 
Januar 2018? 

MW 

Frage 12: 
Wird der Ministerpräsident an zukünftigen Veranstal-
tungen bis Mitte Januar 2018 teilnehmen? 

noch in Planung 

Frage 13: 
Welche weiteren Landesminister oder Staatssekretäre 
werden an zukünftigen, bis Mitte Januar 2018 geplan-
ten Veranstaltungen teilnehmen? 

noch in Planung 



Frage 16: 
Wie und durch welche Ressorts erfolgt die Vorberei-
tung zukünftiger, bis Mitte Januar 2018 geplanter Ver-
anstaltungen (bitte die einzelnen Ressorts und die be-
teiligten Referate aufführen)? 

MW, Referat 25 

Frage 17: 
Welche Beamten oder Beschäftigten der Landesregie-
rung sind in die Vorbereitung zukünftiger, bis Mitte Ja-
nuar 2018 geplanter Veranstaltungen in welcher Art 
und Weise eingebunden (Funktionsbezeichnung ge-
nügt)? 

RL, stv. RL und Referenten, SB - Referat 25 Außenwirtschaft: Planung, Organisation und Durchführung 

Frage 18: 
Welche sonstigen Ressourcen der Verwaltung werden 
in Anspruch genommen (Kfz-Kosten, Catering, Wer-
bemittel etc.)? 

Voraussichtl. 1 Dienstfahrzeug (Kleinbus) für den Transport der Auslandsvertreterinnen und -vertreter 
zum auswärtigen Veranstaltungstermin. 
1 Aufsteller (Banner) Niedersachsen - Beratertage 
8 Tischbanner Nationalfahnen 
Tür- und Namensschilder 



Lfd. Nr. 74 
Ressort: MU 
Frage 1: 
Welche weiteren Veranstaltungen plant die Landesre-
gierung bis Mitte Januar 2018 mit Kammern oder ande-
ren Körperschaften des öffentlichen Rechts (bitte ein-
zeln aufführen)? 

Netzwerk 21 Kongress 
am 29. und 30. November 2017 

Frage 2: 
Mit wem plant sie diese Veranstaltungen (bitte einzeln 
aufführen)? 

Bundesministerium für Umwelt, Naturschutz, Bau und Reaktorsicherheit, Bundesministerium für wirt-
schaftliche Zusammenarbeit und Entwicklung und Stadt Göttingen 

Frage 3: 
Wer wird zu den Veranstaltungen eingeladen (bitte 
einzeln aufführen)? 

Offene Einladung Kommunale Vertreter und Nachhaltigkeits-Interessierte bundesweit  

Frage 4: 
Wer liefert jeweils die Adressdatensätze für die Einla-
dungsverteiler (bitte je Veranstaltung getrennt auffüh-
ren)? 

Von allen Einladenden 

Frage 7: 
Welchen Kosten sind für zukünftige Veranstaltungen 
eingeplant? 

Raummiete (einschließlich Nebenkosten und Veranstaltungstechnik): offen 
Catering: offen 
Honorare für Redner, Moderatoren, Künstler: offen 
Sonstiges: offen 
Gesamtkosten: offen 

Frage 9: 
Wer trägt die Kosten für die Veranstaltung bis Mitte 
Januar 2018? 

Anteilig die Veranstalter. Das MU hat einen maximalen Beteiligungsbetrag von 30.000,00 € im Haushalt 
2017 eingeplant. 

Frage 12: 
Wird der Ministerpräsident an zukünftigen Veranstal-
tungen bis Mitte Januar 2018 teilnehmen? 

Nein 

Frage 13: 
Welche weiteren Landesminister oder Staatssekretäre 
werden an zukünftigen, bis Mitte Januar 2018 geplan-
ten Veranstaltungen teilnehmen? 

Minister Wenzel 

Frage 16: 
Wie und durch welche Ressorts erfolgt die Vorberei-
tung zukünftiger, bis Mitte Januar 2018 geplanter Ver-
anstaltungen (bitte die einzelnen Ressorts und die be-
teiligten Referate aufführen)? 

MU Referat 54, Ministerbüro, Pressereferat 



Frage 17: 
Welche Beamten oder Beschäftigten der Landesregie-
rung sind in die Vorbereitung zukünftiger, bis Mitte Ja-
nuar 2018 geplanter Veranstaltungen in welcher Art 
und Weise eingebunden (Funktionsbezeichnung ge-
nügt)? 

Noch offen 

Frage 18: 
Welche sonstigen Ressourcen der Verwaltung werden 
in Anspruch genommen (Kfz-Kosten, Catering, Wer-
bemittel etc.)? 

Noch offen 



Lfd. Nr. 75 
Ressort: StK 
Frage 1: 
Welche weiteren Veranstaltungen plant die Landesre-
gierung bis Mitte Januar 2018 mit Kammern oder ande-
ren Körperschaften des öffentlichen Rechts (bitte ein-
zeln aufführen)? 

Abend der Begegnung 
am 24. Mai 2017 

Frage 2: 
Mit wem plant sie diese Veranstaltungen (bitte einzeln 
aufführen)? 

Evangelisch-lutherische Landeskirche Hannovers 

Frage 3: 
Wer wird zu den Veranstaltungen eingeladen (bitte 
einzeln aufführen)? 

Ankündigung über den Newsletter; alle Gäste die am Abend der Begegnung teilnehmen, keine ge-
sonderte Einladung zu diesem Zeitpunkt geplant 

Frage 4: 
Wer liefert jeweils die Adressdatensätze für die Einla-
dungsverteiler (bitte je Veranstaltung getrennt auffüh-
ren)? 

nicht erforderlich 

Frage 7: 
Welchen Kosten sind für zukünftige Veranstaltungen 
eingeplant? 

Raummiete (einschließlich Nebenkosten und Veranstaltungstechnik): stellt die Landesvertretung 
zur Verfügung 

Catering: noch in Absprache  
Honorare für Redner, Moderatoren, Künstler: über Landeskirche  
Sonstiges: / 
Gesamtkosten: Absprachen laufen noch 

Frage 9: 
Wer trägt die Kosten für die Veranstaltung bis Mitte 
Januar 2018? 

Evangelisch-lutherische Landeskirche Hannovers, Landesvertretung Niedersachsen 

Frage 12: 
Wird der Ministerpräsident an zukünftigen Veranstal-
tungen bis Mitte Januar 2018 teilnehmen? 

Nein 

Frage 13: 
Welche weiteren Landesminister oder Staatssekretäre 
werden an zukünftigen, bis Mitte Januar 2018 geplan-
ten Veranstaltungen teilnehmen? 

Staatssekretär Rüter ist angefragt 

Frage 16: 
Wie und durch welche Ressorts erfolgt die Vorberei-
tung zukünftiger, bis Mitte Januar 2018 geplanter Ver-
anstaltungen (bitte die einzelnen Ressorts und die be-
teiligten Referate aufführen)? 

501 



Frage 17: 
Welche Beamten oder Beschäftigten der Landesregie-
rung sind in die Vorbereitung zukünftiger, bis Mitte Ja-
nuar 2018 geplanter Veranstaltungen in welcher Art 
und Weise eingebunden (Funktionsbezeichnung ge-
nügt)? 

RL, SB 

Frage 18: 
Welche sonstigen Ressourcen der Verwaltung werden 
in Anspruch genommen (Kfz-Kosten, Catering, Wer-
bemittel etc.)? 

Keine 



Lfd. Nr. 76 
Ressort: StK 
Frage 1: 
Welche weiteren Veranstaltungen plant die Landesre-
gierung bis Mitte Januar 2018 mit Kammern oder ande-
ren Körperschaften des öffentlichen Rechts (bitte ein-
zeln aufführen)? 

Bücher - Break//Shida Bazyar“  
am 28. Juni 2017 

Frage 2: 
Mit wem plant sie diese Veranstaltungen (bitte einzeln 
aufführen)? 

Evangelisch-lutherische Landeskirche Hannovers 

Frage 3: 
Wer wird zu den Veranstaltungen eingeladen (bitte 
einzeln aufführen)? 

Ankündigung über den Newsletter; Teil des Jahresprogramms Inspektionen,  
Kunst- und Kulturverteiler soll genutzt werden, Gesamtverteiler wird noch erstellt  

Frage 4: 
Wer liefert jeweils die Adressdatensätze für die Einla-
dungsverteiler (bitte je Veranstaltung getrennt auffüh-
ren)? 

Verteiler der Landesvertretung Niedersachsen, 
Fachadressen von der Evangelisch-lutherische Landeskirche Hannovers sind angefragt 

Frage 7: 
Welchen Kosten sind für zukünftige Veranstaltungen 
eingeplant? 

Raummiete (einschließlich Nebenkosten und Veranstaltungstechnik): stellt die Landesvertretung 
zur Verfügung 

Catering: über Landeskirche 
Honorare für Redner, Moderatoren, Künstler: über Landeskirche und LV NI  
Sonstiges: / 
Gesamtkosten: Absprachen laufen noch 

Frage 9: 
Wer trägt die Kosten für die Veranstaltung bis Mitte 
Januar 2018? 

Evangelisch-lutherische Landeskirche Hannovers, Landesvertretung Niedersachsen 

Frage 12: 
Wird der Ministerpräsident an zukünftigen Veranstal-
tungen bis Mitte Januar 2018 teilnehmen? 

Nein 

Frage 13: 
Welche weiteren Landesminister oder Staatssekretäre 
werden an zukünftigen, bis Mitte Januar 2018 geplan-
ten Veranstaltungen teilnehmen? 

Staatssekretär Rüter ist angefragt 

Frage 16: 
Wie und durch welche Ressorts erfolgt die Vorberei-
tung zukünftiger, bis Mitte Januar 2018 geplanter Ver-
anstaltungen (bitte die einzelnen Ressorts und die be-
teiligten Referate aufführen)? 

501 



Frage 17: 
Welche Beamten oder Beschäftigten der Landesregie-
rung sind in die Vorbereitung zukünftiger, bis Mitte Ja-
nuar 2018 geplanter Veranstaltungen in welcher Art 
und Weise eingebunden (Funktionsbezeichnung ge-
nügt)? 

RL, Ref., SB 

Frage 18: 
Welche sonstigen Ressourcen der Verwaltung werden 
in Anspruch genommen (Kfz-Kosten, Catering, Wer-
bemittel etc.)? 

Zu diesem Zeitpunkt nicht geplant 



Lfd. Nr. 77 
Ressort: StK 
Frage 1: 
Welche weiteren Veranstaltungen plant die Landesre-
gierung bis Mitte Januar 2018 mit Kammern oder ande-
ren Körperschaften des öffentlichen Rechts (bitte ein-
zeln aufführen)? 

Konzert „Relikte2017// Ensemble Hymnus Hymnus“ 
am 18. September 2017 

Frage 2: 
Mit wem plant sie diese Veranstaltungen (bitte einzeln 
aufführen)? 

Kloster Klang Festival Loccum als Teil der Evangelisch-Lutherischen Landeskirche Hannovers 

Frage 3: 
Wer wird zu den Veranstaltungen eingeladen (bitte 
einzeln aufführen)? 

Ankündigung über den Newsletter; Teil des Jahresprogramms Inspektionen, 
Kunst- und Kulturverteiler soll genutzt werden, Gesamtverteiler wird noch erstellt 

Frage 4: 
Wer liefert jeweils die Adressdatensätze für die Einla-
dungsverteiler (bitte je Veranstaltung getrennt auffüh-
ren)? 

Verteiler der Landesvertretung Niedersachsen 
Fachadressen von Kloster Klang Festival Loccum sind angefragt 

Frage 7: 
Welchen Kosten sind für zukünftige Veranstaltungen 
eingeplant? 

Raummiete (einschließlich Nebenkosten und Veranstaltungstechnik): stellt die Landesvertretung 
zur Verfügung 

Catering: noch in Absprache  
Honorare für Redner, Moderatoren, Künstler: noch in Absprache 
Sonstiges: / 
Gesamtkosten: Absprachen laufen noch 

Frage 9: 
Wer trägt die Kosten für die Veranstaltung bis Mitte 
Januar 2018? 

Kloster Klang Festival Loccum, Landesvertretung Niedersachsen 

Frage 12: 
Wird der Ministerpräsident an zukünftigen Veranstal-
tungen bis Mitte Januar 2018 teilnehmen? 

Nein 

Frage 13: 
Welche weiteren Landesminister oder Staatssekretäre 
werden an zukünftigen, bis Mitte Januar 2018 geplan-
ten Veranstaltungen teilnehmen? 

Staatssekretär Rüter ist angefragt 

Frage 16: 
Wie und durch welche Ressorts erfolgt die Vorberei-
tung zukünftiger, bis Mitte Januar 2018 geplanter Ver-
anstaltungen (bitte die einzelnen Ressorts und die be-
teiligten Referate aufführen)? 

501 



Frage 17: 
Welche Beamten oder Beschäftigten der Landesregie-
rung sind in die Vorbereitung zukünftiger, bis Mitte Ja-
nuar 2018 geplanter Veranstaltungen in welcher Art 
und Weise eingebunden (Funktionsbezeichnung ge-
nügt)? 

RL, Ref., SB 

Frage 18: 
Welche sonstigen Ressourcen der Verwaltung werden 
in Anspruch genommen (Kfz-Kosten, Catering, Wer-
bemittel etc.)? 

Zu diesem Zeitpunkt nicht geplant 



Lfd. Nr. 78 
Ressort: StK 
Frage 1: 
Welche weiteren Veranstaltungen plant die Landesre-
gierung bis Mitte Januar 2018 mit Kammern oder ande-
ren Körperschaften des öffentlichen Rechts (bitte ein-
zeln aufführen)? 

Follow Up „Sprache und Arbeitsmarktintegration“ 
am 29. Mai 2017 

Frage 2: 
Mit wem plant sie diese Veranstaltungen (bitte einzeln 
aufführen)? 

Bündnis „Niedersachsen packt an“ (Mitträger des Bündnisses u. a. Evangelisch-Lutherische Landes-
kirche Hannovers, Bistum Hildesheim) 

Frage 3: 
Wer wird zu den Veranstaltungen eingeladen (bitte 
einzeln aufführen)? 

Teilnehmer/innen der Foren der 1. und 2. Integrationskonferenz 
Vertreter/innen der Ministerien 

Frage 4: 
Wer liefert jeweils die Adressdatensätze für die Einla-
dungsverteiler (bitte je Veranstaltung getrennt auffüh-
ren)? 

Vorbereitung durch StK, Ref. 203 

Frage 7: 
Welchen Kosten sind für zukünftige Veranstaltungen 
eingeplant? 

Raummiete (einschließlich Nebenkosten und Veranstaltungstechnik): ca. 3.500 € 
Catering: ca. 4.500 € 
Honorare für Redner, Moderatoren, Künstler: ca. 9.000 € 
Sonstiges (u. a. Roll up, Banner, Broschüre, Erstellung Einladungen, 
Logo/Einspieler, Graphic-Recording): 

10.000 € 

Gesamtkosten: ca. 27.000 € 
Frage 9: 
Wer trägt die Kosten für die Veranstaltung bis Mitte 
Januar 2018? 

Staatskanzlei 

Frage 12: 
Wird der Ministerpräsident an zukünftigen Veranstal-
tungen bis Mitte Januar 2018 teilnehmen? 

Ja 

Frage 13: 
Welche weiteren Landesminister oder Staatssekretäre 
werden an zukünftigen, bis Mitte Januar 2018 geplan-
ten Veranstaltungen teilnehmen? 

voraussichtliche TN: 
Ministerinnen Dr. Heinen-Kljajić und Heiligenstadt 
Staatssekretär Rüter 
Staatssekräterinnen Hoops, Huxhold und Behrens 

Frage 16: 
Wie und durch welche Ressorts erfolgt die Vorberei-
tung zukünftiger, bis Mitte Januar 2018 geplanter Ver-
anstaltungen (bitte die einzelnen Ressorts und die be-
teiligten Referate aufführen)? 

StK: Ref. 106, 203, 103, 105 
MK: Ref. 25 
MWK: Ref. 14 
MW: Ref. 11 



Frage 17: 
Welche Beamten oder Beschäftigten der Landesregie-
rung sind in die Vorbereitung zukünftiger, bis Mitte Ja-
nuar 2018 geplanter Veranstaltungen in welcher Art 
und Weise eingebunden (Funktionsbezeichnung ge-
nügt)? 

RL, Ref., SB: Abstimmung, organisatorische und inhaltliche Vorbereitung 

Frage 18: 
Welche sonstigen Ressourcen der Verwaltung werden 
in Anspruch genommen (Kfz-Kosten, Catering, Wer-
bemittel etc.)? 

keine 



Lfd. Nr. 79 
Ressort: StK 
Frage 1: 
Welche weiteren Veranstaltungen plant die Landesre-
gierung bis Mitte Januar 2018 mit Kammern oder ande-
ren Körperschaften des öffentlichen Rechts (bitte ein-
zeln aufführen)? 

Follow Up „Wohnen und Leben“ 
am 23. Oktober 2017 

Frage 2: 
Mit wem plant sie diese Veranstaltungen (bitte einzeln 
aufführen)? 

Bündnis „Niedersachsen packt an“ (Mitträger des Bündnisses u. a. Evangelisch-Lutherische Landes-
kirche Hannovers, Bistum Hildesheim) 

Frage 3: 
Wer wird zu den Veranstaltungen eingeladen (bitte 
einzeln aufführen)? 

Teilnehmer/innen der Foren der 3. Integrationskonferenz 
Vertreter/innen der Ministerien 

Frage 4: 
Wer liefert jeweils die Adressdatensätze für die Einla-
dungsverteiler (bitte je Veranstaltung getrennt auffüh-
ren)? 

Vorbereitung durch StK, Ref. 203 

Frage 7: 
Welchen Kosten sind für zukünftige Veranstaltungen 
eingeplant? 

Raummiete (einschließlich Nebenkosten und Veranstaltungstechnik): ca. 3.500 € 
Catering: ca. 4.500 € 
Honorare für Redner, Moderatoren, Künstler: ca. 9.000 € (in Planung 
Sonstiges (u. a. Roll up, Banner, Broschüre, Erstellung Einladungen, 
Logo/Einspieler, Graphic-Recording): 

10.000 € 

Gesamtkosten: rd. 27.000 € 
Frage 9: 
Wer trägt die Kosten für die Veranstaltung bis Mitte 
Januar 2018? 

Staatskanzlei 

Frage 12: 
Wird der Ministerpräsident an zukünftigen Veranstal-
tungen bis Mitte Januar 2018 teilnehmen? 

Ja 

Frage 13: 
Welche weiteren Landesminister oder Staatssekretäre 
werden an zukünftigen, bis Mitte Januar 2018 geplan-
ten Veranstaltungen teilnehmen? 

voraussichtliche TN: 
Ministerin Rundt 
Staatssekretäre Rüter und Röhmann 

Frage 16: 
Wie und durch welche Ressorts erfolgt die Vorberei-
tung zukünftiger, bis Mitte Januar 2018 geplanter Ver-
anstaltungen (bitte die einzelnen Ressorts und die be-
teiligten Referate aufführen)? 

StK: Ref. 106, 105, 203 
MS: Fachreferate der Abt. 5 



Frage 17: 
Welche Beamten oder Beschäftigten der Landesregie-
rung sind in die Vorbereitung zukünftiger, bis Mitte Ja-
nuar 2018 geplanter Veranstaltungen in welcher Art 
und Weise eingebunden (Funktionsbezeichnung ge-
nügt)? 

AL, RL, Ref., SB: Abstimmung, organisatorische und inhaltliche Vorbereitung 

Frage 18: 
Welche sonstigen Ressourcen der Verwaltung werden 
in Anspruch genommen (Kfz-Kosten, Catering, Wer-
bemittel etc.)? 

keine 



Lfd. Nr. 80 
Ressort: StK 
Frage 1: 
Welche weiteren Veranstaltungen plant die Landesre-
gierung bis Mitte Januar 2018 mit Kammern oder ande-
ren Körperschaften des öffentlichen Rechts (bitte ein-
zeln aufführen)? 

V. Integrationskonferenz „Gesellschaftliche Teilhabe“ 
am 24. August 2017 

Frage 2: 
Mit wem plant sie diese Veranstaltungen (bitte einzeln 
aufführen)? 

Bündnis „Niedersachsen packt an“ (Mitträger des Bündnisses u. a. Evangelisch-Lutherische Landes-
kirche Hannovers, Bistum Hildesheim) 

Frage 3: 
Wer wird zu den Veranstaltungen eingeladen (bitte 
einzeln aufführen)? 

alle Unterstützerinnen und Unterstützer des Bündnisses 
Versand der Einladungen durch die Bündnispartner als Multiplikatoren in den entsprechenden Struktu-
ren 
Vertreter/innen der Ministerien 
Vertreter/innen u. a. aus den Bereichen: 
Kirche, Migration und Teilhabe, Sport, Jugend, Soziales, Wirtschaft, Gesellschaft 

Frage 4: 
Wer liefert jeweils die Adressdatensätze für die Einla-
dungsverteiler (bitte je Veranstaltung getrennt auffüh-
ren)? 

Vorbereitung durch StK, Ref. 203, Zulieferung der Fachressorts und der Bündnispartner, 
Zulieferungen durch die Arbeitsgruppe „Gesellschaftliche Teilhabe“ 

Frage 7: 
Welchen Kosten sind für zukünftige Veranstaltungen 
eingeplant? 

Raummiete (einschließlich Nebenkosten und Veranstaltungstechnik): zurzeit nicht bekannt 
Catering: zurzeit nicht bekannt 
Honorare für Redner, Moderatoren, Künstler: zurzeit nicht bekannt 
Sonstiges: zurzeit nicht bekannt 
Gesamtkosten: zurzeit nicht bekannt 

Frage 9: 
Wer trägt die Kosten für die Veranstaltung bis Mitte 
Januar 2018? 

Staatskanzlei 

Frage 12: 
Wird der Ministerpräsident an zukünftigen Veranstal-
tungen bis Mitte Januar 2018 teilnehmen? 

Ja 

Frage 13: 
Welche weiteren Landesminister oder Staatssekretäre 
werden an zukünftigen, bis Mitte Januar 2018 geplan-
ten Veranstaltungen teilnehmen? 

voraussichtliche TN (in Planung):  
Ministerin Dr. Heinen-Kljajić 
Staatssekretär Rüter 



Frage 16: 
Wie und durch welche Ressorts erfolgt die Vorberei-
tung zukünftiger, bis Mitte Januar 2018 geplanter Ver-
anstaltungen (bitte die einzelnen Ressorts und die be-
teiligten Referate aufführen)? 

StK: Ref. 106, 203, 105, 01, 502 
MWK: Ref. 14, 26, 31, 32 
MK: Ref. 23, 25 
MW: Ref. 11 
MJ: Landespräventionsrat 
MS: Ref. 302 
MI: Abt. 5 

Frage 17: 
Welche Beamten oder Beschäftigten der Landesregie-
rung sind in die Vorbereitung zukünftiger, bis Mitte Ja-
nuar 2018 geplanter Veranstaltungen in welcher Art 
und Weise eingebunden (Funktionsbezeichnung ge-
nügt)? 

AL, RL, Ref., SB: Abstimmung, organisatorische und inhaltliche Vorbereitung 

Frage 18: 
Welche sonstigen Ressourcen der Verwaltung werden 
in Anspruch genommen (Kfz-Kosten, Catering, Wer-
bemittel etc.)? 

keine 



Lfd. Nr. 81 
Ressort: StK 
Frage 1: 
Welche weiteren Veranstaltungen plant die Landesre-
gierung bis Mitte Januar 2018 mit Kammern oder ande-
ren Körperschaften des öffentlichen Rechts (bitte ein-
zeln aufführen)? 

Wettbewerb „Unbezahlbar & freiwillig - Der Niedersachsenpreis für Bürgerengagement 2017“ 
am 11. November 2017 

Frage 2: 
Mit wem plant sie diese Veranstaltungen (bitte einzeln 
aufführen)? 

Sparkassenverband Niedersachsen (SVN) und den VGH Versicherungen 

Frage 3: 
Wer wird zu den Veranstaltungen eingeladen (bitte 
einzeln aufführen)? 

alle Teilnehmerinnen und Teilnehmer des Wettbewerbes, 
Jurymitglieder (Dr. Jörg Mielke, Cornelia Dassler (Landesjugendpastorin), Heidi Berthold (Freiwilli-
genakademie Niedersachsen), Günter Distelrath (SVN), Hermann Kasten (VGH), Falko Mergard 
(Bürgerstiftung Hannover), 
Kommunale Spitzenverbände, 
Vertreterinnen und Vertreter der VGH und des SVN, 
Vertreterinnen und Vertreter des Ministeriums für Soziales, Frauen, Familie, Gesundheit und Integra-
tion, 
Vertreterinnen und Vertreter u. a. aus den Bereichen: Kirche, Kultur, Sport, Jugend, Soziales, Wirt-
schaft, Medien, Senioren, Wohlfahrtsverbände, Umwelt 

Frage 4: 
Wer liefert jeweils die Adressdatensätze für die Einla-
dungsverteiler (bitte je Veranstaltung getrennt auffüh-
ren)? 

VGH, SVN und StK 

Frage 7: 
Welchen Kosten sind für zukünftige Veranstaltungen 
eingeplant? 

Raummiete (einschließlich Nebenkosten und Veranstaltungstechnik): noch nicht bekannt 
Catering: noch nicht bekannt 
Honorare für Redner, Moderatoren, Künstler: 1.000,00€ 
Sonstiges (u. a. Preisgelder, Internetauftritt, Erstellung Plakat und 
Flyer und Kurzfilme): 

noch nicht bekannt 

Gesamtkosten: noch nicht bekannt 
Frage 9: 
Wer trägt die Kosten für die Veranstaltung bis Mitte 
Januar 2018? 

Die Kosten werden insgesamt zu gleichen Teilen vom Land Niedersachsen, den VGH Versicherungen 
und dem Sparkassenverband Niedersachsen getragen. 

Frage 12: 
Wird der Ministerpräsident an zukünftigen Veranstal-
tungen bis Mitte Januar 2018 teilnehmen? 

Ja 



Frage 13: 
Welche weiteren Landesminister oder Staatssekretäre 
werden an zukünftigen, bis Mitte Januar 2018 geplan-
ten Veranstaltungen teilnehmen? 

Staatssekretär Dr. Mielke 

Frage 16: 
Wie und durch welche Ressorts erfolgt die Vorberei-
tung zukünftiger, bis Mitte Januar 2018 geplanter Ver-
anstaltungen (bitte die einzelnen Ressorts und die be-
teiligten Referate aufführen)? 

StK - Referat 106 und 203: Vorbereitung und Durchführung 

Frage 17: 
Welche Beamten oder Beschäftigten der Landesregie-
rung sind in die Vorbereitung zukünftiger, bis Mitte Ja-
nuar 2018 geplanter Veranstaltungen in welcher Art 
und Weise eingebunden (Funktionsbezeichnung ge-
nügt)? 

RL, Ref., SB 

Frage 18: 
Welche sonstigen Ressourcen der Verwaltung werden 
in Anspruch genommen (Kfz-Kosten, Catering, Wer-
bemittel etc.)? 

noch nicht bekannt 



Lfd. Nr. 82 
Ressort: StK 
Frage 1: 
Welche weiteren Veranstaltungen plant die Landesre-
gierung bis Mitte Januar 2018 mit Kammern oder ande-
ren Körperschaften des öffentlichen Rechts (bitte ein-
zeln aufführen)? 

3. Mittelstandsdialog 
am 15. November 2017 

Frage 2: 
Mit wem plant sie diese Veranstaltungen (bitte einzeln 
aufführen)? 

Industrie- und Handelskammer sowie Handwerkskammer aus der noch zu bestimmenden Region 

Frage 3: 
Wer wird zu den Veranstaltungen eingeladen (bitte 
einzeln aufführen)? 

Mittelständische Unternehmer aus den jeweiligen Kammerbezirken, Vertreter der Kammern, Landräte 
und Oberbürgermeister der Landkreise und kreisfreien Städte in den Kammerbezirken, örtliche Land-
tagsabgeordnete, zuständige Landesbeauftragte für regionale Landesentwicklung 

Frage 4: 
Wer liefert jeweils die Adressdatensätze für die Einla-
dungsverteiler (bitte je Veranstaltung getrennt auffüh-
ren)? 

Industrie- und Handelskammer sowie Handwerkskammer aus der noch zu bestimmenden Region 

Frage 7: 
Welchen Kosten sind für zukünftige Veranstaltungen 
eingeplant? 

Raummiete (einschließlich Nebenkosten und Veranstaltungstechnik): noch offen 
Catering: noch offen 
Honorare für Redner, Moderatoren, Künstler: noch offen 
Sonstiges: noch offen 
Gesamtkosten: noch offen 

Frage 9: 
Wer trägt die Kosten für die Veranstaltung bis Mitte 
Januar 2018? 

Kostenteilung zwischen StK, IHK und HWK wird vereinbart 

Frage 12: 
Wird der Ministerpräsident an zukünftigen Veranstal-
tungen bis Mitte Januar 2018 teilnehmen? 

Ja 

Frage 13: 
Welche weiteren Landesminister oder Staatssekretäre 
werden an zukünftigen, bis Mitte Januar 2018 geplan-
ten Veranstaltungen teilnehmen? 

noch nicht bekannt 

Frage 16: 
Wie und durch welche Ressorts erfolgt die Vorberei-
tung zukünftiger, bis Mitte Januar 2018 geplanter Ver-
anstaltungen (bitte die einzelnen Ressorts und die be-
teiligten Referate aufführen)? 

Staatskanzlei: Ref. 103, Ref. 203. 



Frage 17: 
Welche Beamten oder Beschäftigten der Landesregie-
rung sind in die Vorbereitung zukünftiger, bis Mitte Ja-
nuar 2018 geplanter Veranstaltungen in welcher Art 
und Weise eingebunden (Funktionsbezeichnung ge-
nügt)? 

Ref. 103: teilweise organisatorische sowie gesamte inhaltliche Vorbereitung der Veranstaltung: voraus-
sichtlich: Ref., SB 
Ref. 203: organisatorische Vorbereitung: Ref., SB 

Frage 18: 
Welche sonstigen Ressourcen der Verwaltung werden 
in Anspruch genommen (Kfz-Kosten, Catering, Wer-
bemittel etc.)? 

Ref. 103: voraussichtlich ein Kfz 
Ref. 203: voraussichtlich ein Kfz 



Lfd. Nr. 83 
Ressort: StK 
Frage 1: 
Welche weiteren Veranstaltungen plant die Landesre-
gierung bis Mitte Januar 2018 mit Kammern oder ande-
ren Körperschaften des öffentlichen Rechts (bitte ein-
zeln aufführen)? 

Nordseekonferenz 2017 'Sustainable growth corridors' 
vom 28. bis 30. Juni 2017 

Frage 2: 
Mit wem plant sie diese Veranstaltungen (bitte einzeln 
aufführen)? 

Gemeinsame Veranstaltung des Interreg B Nordsee Programmsekretariats und dem Sekretariat der 
Nordseekommission sowie den Bundesländern Niedersachsen, Bremen, Hamburg, Schleswig-
Holstein und die beteiligten Bundesressorts BMWi und BMVI 

Frage 3: 
Wer wird zu den Veranstaltungen eingeladen (bitte 
einzeln aufführen)? 

Interreg B Projektakteure und Interessierte aus Deutschland und den am Interreg Nordsee beteiligten 
Staaten  

Frage 4: 
Wer liefert jeweils die Adressdatensätze für die Einla-
dungsverteiler (bitte je Veranstaltung getrennt auffüh-
ren)? 

Interreg B Nordsee Programmsekretariat, dem Sekretariat der Nordseekommission Deutschen und 
dem National Contact Point im Interreg B North Sea Region Programme 2014 - 2020 

Frage 7: 
Welchen Kosten sind für zukünftige Veranstaltungen 
eingeplant? 

Raummiete (einschließlich Nebenkosten und Veranstaltungstechnik): 15.000,00 € 
Catering: 57.000,00 € 
Honorare für Redner, Moderatoren, Künstler: - 
Sonstiges: - 
Gesamtkosten: 72.000,00 € 

Frage 9: 
Wer trägt die Kosten für die Veranstaltung bis Mitte 
Januar 2018? 

Gemeinsame Finanzierung von: Interreg B Nordsee Programmsekretariats, Sekretariat der Nordsee-
kommission, BMVI und Deutschen National Contact Point im Interreg B North Sea Region Program-
me 2014 - 2020 

Frage 12: 
Wird der Ministerpräsident an zukünftigen Veranstal-
tungen bis Mitte Januar 2018 teilnehmen? 

Nein 

Frage 13: 
Welche weiteren Landesminister oder Staatssekretäre 
werden an zukünftigen, bis Mitte Januar 2018 geplan-
ten Veranstaltungen teilnehmen? 

Minister Wenzel 
Staatssekretärin Honé 

Frage 16: 
Wie und durch welche Ressorts erfolgt die Vorberei-
tung zukünftiger, bis Mitte Januar 2018 geplanter Ver-
anstaltungen (bitte die einzelnen Ressorts und die be-
teiligten Referate aufführen)? 

StK, Referat 404 



Frage 17: 
Welche Beamten oder Beschäftigten der Landesregie-
rung sind in die Vorbereitung zukünftiger, bis Mitte Ja-
nuar 2018 geplanter Veranstaltungen in welcher Art 
und Weise eingebunden (Funktionsbezeichnung ge-
nügt)? 

1 Ref., 4 SB 

Frage 18: 
Welche sonstigen Ressourcen der Verwaltung werden 
in Anspruch genommen (Kfz-Kosten, Catering, Wer-
bemittel etc.)? 

nicht geplant 



Lfd. Nr. 84 
Ressort: StK 
Frage 1: 
Welche weiteren Veranstaltungen plant die Landesre-
gierung bis Mitte Januar 2018 mit Kammern oder ande-
ren Körperschaften des öffentlichen Rechts (bitte ein-
zeln aufführen)? 

Eröffnung der Ausstellung „Begegnungen hinter Stacheldraht“ 
Deutsche Kriegsgefangene im Lager Bando in Japan 1917 - 1920 
am 26. April 2017 

Frage 2: 
Mit wem plant sie diese Veranstaltungen (bitte einzeln 
aufführen)? 

Hansestadt Lüneburg 

Frage 3: 
Wer wird zu den Veranstaltungen eingeladen (bitte 
einzeln aufführen)? 

Gouverneur aus Tokushima und seine Delegation, Minister und Staatssekretäre der Landesregierung, 
ehemalige Ministerpräsidenten, Landesbeauftragte für regionale Landesentwicklung für die Region 
Lüneburg, Landtagspräsident, Fraktionsvorsitzende im Landtag, örtlich zuständige Bundestagsabge-
ordnete, örtlich zuständige Landtagsabgeordnete und Vorsitzende und Stellvertreter des zuständigen 
Ausschusses, Vorsitzende der Deutsch-Japanischen Gesellschaften, Repräsentanten aus Sport, Kir-
che, Religionsgemeinschaften, aus der Stadt Lüneburg und dem Museum 

Frage 4: 
Wer liefert jeweils die Adressdatensätze für die Einla-
dungsverteiler (bitte je Veranstaltung getrennt auffüh-
ren)? 

Hansestadt Lüneburg, Museum Lüneburg und eigener Verteiler der StK 

Frage 7: 
Welchen Kosten sind für zukünftige Veranstaltungen 
eingeplant? 

Raummiete (einschließlich Nebenkosten und Veranstaltungstechnik): ca. 2.500,00 € 
Catering: ca. 5.000,00 € 
Honorare für Redner, Moderatoren, Künstler keine 
Sonstiges (Roll-up) ca.    200,00 € 
Gesamtkosten:  ca. 7.500,00 € 

Frage 9: 
Wer trägt die Kosten für die Veranstaltung bis Mitte 
Januar 2018? 

StK 

Frage 12: 
Wird der Ministerpräsident an zukünftigen Veranstal-
tungen bis Mitte Januar 2018 teilnehmen? 

Nein 

Frage 13: 
Welche weiteren Landesminister oder Staatssekretäre 
werden an zukünftigen, bis Mitte Januar 2018 geplan-
ten Veranstaltungen teilnehmen? 

Staatssekretärin Honé 



Frage 16: 
Wie und durch welche Ressorts erfolgt die Vorberei-
tung zukünftiger, bis Mitte Januar 2018 geplanter Ver-
anstaltungen (bitte die einzelnen Ressorts und die be-
teiligten Referate aufführen)? 

StK, Referat 203 und 304: Organisation, Durchführung und Vorbereitung von Staatssekretärin Honé 

Frage 17: 
Welche Beamten oder Beschäftigten der Landesregie-
rung sind in die Vorbereitung zukünftiger, bis Mitte Ja-
nuar 2018 geplanter Veranstaltungen in welcher Art 
und Weise eingebunden (Funktionsbezeichnung ge-
nügt)? 

203 RL, Ref., SB: Vorbereitung und Betreuung vor Ort 
304 Ref., SB: Vorbereitung und Betreuung vor Ort 

Frage 18: 
Welche sonstigen Ressourcen der Verwaltung werden 
in Anspruch genommen (Kfz-Kosten, Catering, Wer-
bemittel etc.)? 

Kfz 
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